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Εκδίδουμε το 16ο τέυχος της

εφημερίδας μας με πολλή

όρεξη και χαρά, αφού τις

μέρες που πέρασαν πραγμα-

τοποιήσαμε ένα όραμα, ένα σχέδιο πολλών

χρονων, κάναμε πραγματικότητα μια επιθυ-

μία μας. Πέρασαν μήνες προετοιμασίας,

για τις σημαντικότερες εκδηλώσεις του Συ-

στήματος, και έπειτα πολλή δουλεία για να

σας μεταδόσουμε λίγο απο τον ενθουσια-

σμό μας σε αυτό το τέυχος.

Το Σάββατο 20 Φεβρουαρίου πραγματο-

ποιήθηκαν τα εγκαίνια της έκθεσης, με μια

εκδήλωση που ήταν αφιερομένη στην

Ημέρα Σκεψεως (22 Φεβ) και περιείχε παι-

χνίδι για όλους τους Προσκόπους της Λευ-

κωσίας, ενω οι καλεσμένοι έριξαν την

πρώτη ματιά στην Προσκοπική μας έκθεση.

Οι σπηλιές του πάρκου Ακροπόλεως γέμι-

σαν με στιγμές του παγκόσμιου Προσκοπι-

σμού, στιγμές του δικού μας

Προσκοπισμού, στιγμές που ο καθένας

απο εμάς κρατά μέσα στην καρδιά του.  Εκ-

μεταλευόμενοι τα πενηντακοστά μας γενέ-

θλια, πραγματοποιήσαμε μια μοναδική

προσκοπική έκθεση με απόλυτη επιτυχία.

Μια εβδομάδα ήταν αρκετή για να μάθει ο

κόσμος που δεν ήξερε για έμας και να θαυ-

μάσει ο κόσμος που ήξερε αλλά δεν το πε-

ρίμενε.

Το άψυχο χαρτί του βιβλίου υπογραφών γέ-

μισε με λόγια απο ανθρώπους που εξέφρα-

ζαν θαυμασμό και συγχαριτήρια στους

Πρόσκοπους οργανωτές.  Οι παλαιοί Προ-

σκόποι του Συστήματος δώσανε ότι είχανε

για να βοηθήσουν στην έκθεση μας και δεν

έχουμε παρά να τους πουμε ένα μεγάλο ευ-

χαριστώ.  

Σειρά είχε η επόμενη εκδήλωση και η πιο

σημαντική, αυτή που ήταν αφιερομένη στον

δικό μας Πρόσκοπο Νίκο Κωνσταντίνου, και

στους Προσκόπους του Αϊδινίου που σφα-

γιάστηκαν απο τους Τούρκους το 1922.

Στην μικρή μας εκδήλωση στάθηκαν άξιοι

και με σεβασμό οι Ανιχνευτές του Συστήμα-

τος μας που με τις ενδιαφέρουσες παρου-

σιάσεις τους τίμησαν των Νίκο

κωνσταντίνου και τους σφαγιασθέντες Προ-

σκόπους.  

Ένα μεγάλο ευχαριστώ θα πρέπει να

πούμε στον γνωστό δημοσιογράφο Λάζαρο

Μαύρο για τον συντονισμό της εκδήλωσης,

όπως και στους  καθηγητές Δρ Θεοφάνη

Μαλκίδη απο το Δημοκρήτείο Πανεπιστήμιο

Θράκης και τον Δρ Κωνταντίνο Δέλτα απο

το Πανεπιστήμιο Κύπρου για την σημαντική

συμβολή τους στην εκδήλωση.

Μια εβδομάδα μετα και με την λήξη της έκ-

θεσης, γεμάτοι ικανοποίηση, χαρά, εκτίμιση

και δέος, αποθηκέυουμε το υλικό μας με

την επιθυμία ότι οι «επόμενοι» θα το  χρη-

σιμοποιήσουν  για τα δικά μας 100 χρόνια!

Αυτή η εβδομάδα μας έμαθε πολλά. Μας

έμαθε ότι ο Προσκοπισμός μας χάρισε μο-

ναδικές στιγμές και εμπειρίες, αξίες, και

ήθος.  Μας θύμισε ότι πρέπει να σεβόμαστε

να εκτιμούμε και πάνω απο όλα να έχουμε

ανθρωπιά.

Στο 16ο τέυχος της εφημερίδας μας, θα μά-

θετε περισσότερα για τις εκδηλώσεις των

50 μας χρόνων, θα ενημερωθιτε για τα

προγράμματα των Τμημάτων μας, Θα δια-

βάσετε  θέματα όπως την αναρρίχηση και

πως μπορείτε να κάνετε, όπως επίσης και

άλλα πολλά ενδιαφέροντα θέματα!

Καλή Προσκοπική ανάγνωση!

Αντωνία Ζήνωνος

ΑΛΚΥΟΝΑ

ΥΚΑ
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Αγαπητά μου Λυκόπουλα,

Πρόσκοποι και Ανιχνευτές. 

Βαθμοφόροι, Γονείς και Φίλοι

του 76ου

Σας καλωσορίζω στο 16ο τεύ-

χος της εφημερίδας μας, που

όπως πολύ σωστά φαντάζεστε

οι περισσότεροι, έχει άρωμα 50

χρόνων.

Και αυτό επειδή τελέστηκαν με επιτυχία οι δύο προ-

γραμματισμένες εκδηλώσεις που είχαμε προγραμματι-

σμένες για τους εορτασμούς των 50 χρόνων : η έκθεση

φωτογραφίας και αντικειμένων που εγκαινιάστηκε στις

20 Φεβρουαρίου και η εκδήλωση Μνήμης και τιμής

στους Ήρωες Προσκόπους που πραγματοποιήθηκε

στις 24 Φεβρουαρίου. Περιττό να πούμε ότι όμοιες εκ-

δηλώσεις δεν έγιναν ποτέ ξανά στην Κύπρο από Προ-

σκόπους και όλοι έφυγαν με τις καλύτερες εντυπώσεις.

Περισσότερα όμως θα μάθετε, όσοι από εσάς κακώς

δεν ήρθαν στις δύο αυτές εκδηλώσεις, στα άρθρα που

ακολουθούν.

Όπως κάθε φορά, έτσι και τώρα, στο 16ο τεύχος του,

το «ΑΖΙΜΟΥΘΙΟ 76ο» διαθέτει μια μεγάλη ποικιλία από

άρθρα. Τόσο ενημερωτικά, όσο και εκπαιδευτικά και

ψυχαγωγικά που αγγίζουν τον κάθε ένα από εμάς, είτε

είναι Λυκόπουλο, είτε είναι Βαθμοφόρος ή και γονέας

ή ακόμη και κάποιος που δεν έχει σχέση με τον Προ-

σκοπισμό.  Το τεύχος αυτό λόγω και της εκτενούς ενη-

μέρωσης για τις εκδηλώσεις του Συστήματος έχει

φτάσει τις 44 σελίδες, ένα νέο αριθμό ρεκόρ για μια

εφημερίδα που ξεκίνησε με μόλις 4 σελίδες. 

Αρκετά όμως για αυτά καθώς η χρονιά ακόμα να τελει-

ώσει. Μας έρχονται διήμερα για όλα τα Τμήματα καθώς

και ένα ξεχωριστό διήμερο για τα Λυκόπουλα που του

χρόνου θα αποχαιρετήσουν την Αγέλη και θα ενταχ-

θούν στην Ομάδα καθώς και πολλές -  πολλές άλλες

δραστηριότητες. 

Επίσης έχουμε την εκδήλωση του Μάη που θα κλείσει

πανηγυρικά τη χρονιά μας και φυσικά τι άλλο από θε-

ρινές κατασκηνώσεις. Αυτά όμως στο επόμενο μας τεύ-

χος. 

Καλή συνέχεια λοιπόν, Ζήτω το 76!!!

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΡΧΗΓΟ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΡΧΗΓΟ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΟΝΕΩΝ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΟΝΕΩΝ 

ΚΟΥ. ΚΟΥ. ΜΙΧΑΛΗ ΣΟΥΡΟΠΕΤΣΗΜΙΧΑΛΗ ΣΟΥΡΟΠΕΤΣΗ

13-14 Μαρτίου Διήμερο Κοινότητας

Ανιχνευτών στα Πλατάνια

20-21 Μαρτίου Διήμερο Αγέλης

Λυκοπούλων στο Μαθίατη

25 Μαρτίου Παρέλαση

1-2 Απριλίου Μ.Πεμπτη και Μ.Πα-

ρασκευή εκκλησιασμός και βοήθεια

στις ιερές ακολουθείες της 

εκκλησίας Φανερωμένης

9-10-11 Απριλίου Συμμετοχή στον

Επαρχιακό διαγωνισμό Επίλεκτων

Ενωμοτιών στον Κόρνο

17-18 Διήμερο Ομάδας Προσκό-

πων

11 Απριλίου Παγκύπρια συνάντηση

Βαθμοφόρων κλάδου Ανιχνευτών

στον πολυχώρο «Σπηλιές» στο

Πάρκο της Ακρόπολης

24-25 Απριλίου συμμετοχή στο 

τριήμερο ανάβασης στον Κόρνο

15 Μαϊου Τελική εκδήλωση Συστή-

ματος

Περιοδική διμηνιαία έκδοση του 76ου Συστήματος

Προσκόπων Στροβόλου

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΗΣ: Ζήνωνος Αντωνία

ΕΚΔΟΤΕΣ: Παναγιώτου Ανδρέας (ΠΗΓΑΣΟΣ)

Ζήνωνος Αντωνία (ΑΛΚΥΟΝΑ)

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΥΛΗΣ: Παναγιώτου Ανδρέας

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗΣ: Ζήνωνος Αντωνία

Σε αυτό το τεύχος συνεργάστηκαν: Κώστας Θεοδώ-

ρου (ΚΑΑ), Αντώνης Παναγίδης (ΡΗΓΟΥΛΟΣ), Μιχά-

λης Πιερίδης (ΑΕΤΟΣ), Αντρέας Σουροπέτσης

(ΑΛΜΠΑΝΤΡΟΣ), Δήμητρα Βασιλείοίου, Αντιγώνη Μι-

χαήλ, Ιωάννα Κυριάκου, Μάνος Ιωσηφάκης (ΗΝΙΟ-

ΧΟΣ), Δημήτρης Παπαδόπουλος (ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ),

Στέλιος Κουνναμάς  (ΒΟΩΤΗΣ), Γιώργος Ζαχαρίου

Αγαπητοί Γονείς, Βαθμοφόροι

και παιδιά

Με την ολοκλήρωση της έκθεσης

και της εκδήλωσης μνήμης και

τιμής, φτάσαμε στο αποκορύ-

φωμα των εκδηλώσεων μας, στο πλαίσιο των γενε-

θλίων του Συστήματος.  

Να πουμε ένα μεγάλο ευχαριστώ στους Προσκόπους

μας, που οργάνωσαν  τόσο ενδιαφέρουσες εκδηλώ-

σεις, έβαλαν το λιθαράκι τους για την προώθηση του

Προσκοπισμού στην Κύπρο και απέδειξαν ότι Προσκο-

πισμός είναι για όλους. 

Συνεχίζουμε και εμείς δυναμικά να παρέχουμε κάθε

βοήθεια στους Βαθμοφόρους μας γιατι υποστηρίζουμε

κάθε καλή ενέργεια που αφορά τον Προσκοπισμό.  

Κρατάτε στα χέρια σας ένα ακόμη τεύχος της εφημερί-

δας του Συστήματός μας, και είμαι σίγουρος ότι θα το

βρείτε ενδιαφέρον,όπως πάντα άλλωστε!  

Καλή ανάγνωση
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Αποθηκών συνέχεια…

Χάρη στο ζήλο των Βαθμοφόρων του Συστήματος οι

αποθήκες του Συστήματος ξανά στο «ΑΖΙΜΟΥΘΙΟ

76ο» αφού η μία εκ των δύο αιθουσών που βρίσκεται

ανάμεσα στους εμπορευματοφορείς έχει κλείσει με συ-

ρόμενες πόρτες που κατασκεύασαν και τοποθέτησαν

οι Βαθμοφόροι μας. 

22ο Παγκόσμιο Προσκοπικό Τζάμπορι 

Τα Παγκόσμια Προσκοπικά Τζάμπορι είναι ένας θεσμός

που καθιερώθηκε από το 1920 και πραγματοποιούνται

κάθε 4 χρόνια με τη συμμετοχή όλων των Εθνικών

Προσκοπικών Σωμάτων του κόσμου. Οι αριθμοί των

κατασκηνωτών, ειδικά τα τελευταία χρόνια, ξεπερνούν

τις 40000. Οι δραστηριότητες αλλά και τα βιώματα που

ζει κάποιος με τη συμμετοχή του σε ένα Τζάμπορι είναι

μοναδικές και αναμφίβολα η συμμετοχή σε ένα Παγκό-

σμιο Τζάμπορι αποτελεί ξεχωριστή και ανεπανάληπτη

εμπειρία για τον κάθε Πρόσκοπο και ιδιαίτερο σταθμό

στην προσκοπική του ζωή.

Από τις 27 Ιουλίου μέχρι και τις 7 Αυγούστου του 2011

θα πραγματοποιηθεί το 22ο Παγκόσμιο Προσκοπικό

Τζάμπορι στη Σουηδία και το Σ.Π.Κ. προτίθεται να συμ-

μετέχει με πολυπληθή αντιπροσωπεία. Έτσι όσοι Πρό-

σκοποι και Ανιχνευτές επιθυμούν να συμμετάσχουν και

έχουν γεννηθεί μεταξύ των ημερομηνιών 25 Ιουλίου

1993 και 27 Ιουλίου 1997, μπορούν να ζητήσουν την

αίτηση συμμετοχής από τον Αρχηγό τους και να την

επιστρέψουν το αργότερο μέχρι και τις 18 Μαρτίου. Το

κόστος συμμετοχής στην παγκόσμια κατασκήνωση έχει

καθοριστεί από τους διοργανωτές στα €750 και περι-

λαμβάνει: Όλα τα γεύματα από το βράδυ της 27ης Ιου-

λίου μέχρι και το πρόγευμα της 7ης Αυγούστου. Το

κόστος συμμετοχής στο πρόγραμμα συμπεριλαμβανο-

μένων και των δραστηριοτήτων. Ιατρικά έξοδα σε πε-

ρίπτωση τραυματισμού. Το Αναμνηστικό πακέτο

συμμετοχής (Σήματα, φανελάκι, μαντήλι κτλ). 

Λόγω του μεγάλου κόστους, οι διοργανωτές έχουν κα-

θορίσει συγκεκριμένες περιόδους αποπληρωμής, με

δόσεις ώστε να διευκολύνουν όσους θέλουν να συμμε-

τέχουν, ως έξης:

• Προκαταβολή €150 μέχρι 19 Μαρτίου 2010

• Δεύτερη δόση €200 μέχρι 15 Μαΐου 2010

• Τρίτη δόση €200 μέχρι 15 Ιουλίου 2010

• Τέταρτη δόση €200 μέχρι 15 Σεπτεμβρίου

2010

• Το υπόλοιπο ποσό, το οποίο περιλαμβάνει το

κόστος για το αεροπορικό εισιτήριο και δε θα ξεπερνά

τα €500 θα αποπληρωθεί σε 3 δόσεις μετά την ημερο-

μηνία αποπληρωμής του δικαιώματος συμμετοχής. 

Πασχαλινές Λαμπάδες

Τα Μέλη της Κοινότητας Ανιχνευτών θα κατασκευάσουν

όμορφες «προσκοπικές» λαμπάδες για να διατεθούν

στα Μέλη μας  και σε όποιον άλλον ενδιαφέρεται. Ήδη

έχουν καταφθάσει μετά από προσπάθειες των Βαθμο-

φόρων μας πέραν των 100 παραγγελιών από διάφο-

ρες εταιρείες που επιθυμούν να τις κάνουν δώρο στους

υπαλλήλους τους. Για όσους από εσάς ενδιαφέρονται

να αποκτήσουν τη λαμπάδα του 76ου η τιμή της ανέρ-

χεται στα €3.00 και μπορείτε να τη ζητήσετε από τα

Μέλη της Κοινότητας. 

Διαγωνισμός Επίλεκτων Ενωμοτιών

Στις 10 και 11 Απριλίου θα πραγματοποιηθεί ο Διαγω-

νισμός Επίλεκτων Ενωμοτιών της Επαρχιακής μας

Εφορείας. Ήδη στην Ομάδα Προσκόπων επικρατεί

ένας αναβρασμός για την επιλογή των Προσκόπων

που θα αποτελούν την Επίλεκτη Ενωμοτία του Συστή-

ματος αλλά και τις κατασκευές που θα γίνουν. Εμείς δεν

έχουμε παρά να ευχηθούμε ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!!

Νέος Έφορος Κλάδου Λυκοπούλων της Γενικής Εφο-

ρείας 

Εδώ και λίγο καιρό την Εφορεία Κλάδου Λυκοπούλων

της Γενικής Εφορείας έχει αναλάβει ο Αδελφός Γιώργος

Χαριλάου λόγω παραίτησης του τέως Εφόρου Κλάδου

για προσωπικούς λόγους. Στον Αδ. Γιώργο ευχόμαστε

κάθε επιτυχία στο δύσκολο έργο που έχει να επιτελέσει. 

Προσκοπικές Ταυτότητες

Αυτό που όλοι περιμέναμε για χρόνια είναι πλέον γε-

γονός. Η Γενική Εφορεία έχει προχωρήσει στην έκδοση

προσκοπικών ταυτοτήτων για τα μέλη του Σ.Π.Κ. και

έχει ξεκινήσει η διάθεσή τους στα Συστήματα. Σύντομα

θα έχουμε και εμείς τις δικές μας. 

Εν συντομί@

Η Εφορεία Διοίκησης της Γ.Ε. έχει προχωρήσει στην

έκδοση μικρού μηνιαίου ηλεκτρονικού εντύπου το

οποίο ενημερώνει για δράσεις που έγιναν και δράσεις

που θα γίνουν τον επόμενο μήνα. Μία αξιόλογη προ-

σπάθεια την οποία χαιρετίζουμε και ευχόμαστε να συ-

νεχίσει. Έτσι για την ιστορία να αναφέρουμε ότι η

δεύτερη σελίδα του πρώτου τεύχους του τετρασέλιδου

αυτού εντύπου ήταν αφιερωμένη στις εκδηλώσεις του

76ου. 
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Στο προηγούμενο τεύχος του ΑΖΙΜΟΥΘΙΟΥ 76ο

είδαμε τις δραστηριότητες της Αγέλης από την
έναρξη της προσκοπικής χρονιάς 2009 – 2010
μέχρι και το Σάββατο 14 Νοεμβρίου…. Στο τεύχος
αυτό θα δούμε τι έκανε η Αγέλη μας ξεκινώντας
από το διήμερο της στις 21 – 22 Νοεμβρίου μέχρι
και το Σάββατο 27 Φεβρουαρίου. 

Σάββατο και Κυριακή  21- 22/11/2009 Πρώτο
Διήμερο Αγέλης, στο ξωκλήσι Αγίας Ειρήνης
Χρυσοβαλάντου
Το πρώτο μας διήμερο έγινε λίγο έξω από το
χωριό Μαθιάτης στο εκκλησάκι της Αγίας Ειρήνης
– Χρυσοβαλάντου. Πήγαμε με πάρα πολύ ρίσκο
για το λόγο ότι ο χώρος που θα διανυχτερεύαμε
ήταν ακάλυπτος, ευτυχώς όμως ο καιρός μας
έκανε τη χάρη και ήταν ηλιόλουστος και ωραίος.
Με όμορφη διάθεση και ψηλό ηθικό αφού φτά-
σαμε αρχίσαμε την υλοποίηση του προγράμματος
μας. Κάναμε τυπικά έναρξης, στήσαμε αντίσκηνα
ανάψαμε φωτιές και μαγειρέψαμε το απογευμα-
τινό μας, φάγαμε το δείπνο μας και αρχίσαμε να
ετοιμαζόμαστε για τη νυχτερινή μας πυρά όπου θα
σήμανε και την λήξη της πρώτης κιόλας μέρας.
Πριν όμως την πυρά ένα νυχτερινό παιχνίδι περι-
πέτειας στο δάσος που γειτνίαζε με το εκκλησάκι
και στη συνέχεια φυσικά και η πυρά με τα διασκε-
δαστικά σκετσάκια και τα όμορφα προσκοπικά
τραγούδια… 

Κυριακή 22/11: Η Κυριακή ήταν για κάποια Λυκό-
πουλα μία από τις πιο σημαντικές μέρες της προ-
σκοπικής τους ζωής καθότι το Κυριακάτικο
πρωινό της 22ας Νοεμβρίου έδωσαν την Προσκο-
πική τους Υπόσχεση. Στη συνέχεια προχωρήσαμε
με το πρόγραμμα μας το οποίο ήταν ένα συναρ-
παστικό μεγάλο παιχνίδι μέσα στο δάσος όπου
παίξαμε με πάρα πολύ κέφι. Όταν τελείωσε το παι-
χνίδι μας προχωρήσαμε στη διάλυση της κατα-
σκήνωσης, φορτώσαμε τα υλικά μας και
αναχωρήσαμε για την Εστία του Συστήματος μας.
Ήταν ένα πολύ όμορφο Διήμερο που έδωσε στα
Λυκόπουλα μας αρκετές προσκοπικές γνώσεις και
φυσικά δύο μέρες χαράς και διασκέδασης… και
που είστε  ακόμα, τα καλύτερα έρχονται!!!

Σάββατο 28 Νοεμβρίου: Μετά από ένα κουρα-
στικό αλλά γεμάτο χαρά, ζωντάνια και ενέργεια
διήμερο,  το επόμενο Σάββατο μας βρίσκει στο θέ-
ατρο. Το Σάββατο αυτό διοργανώθηκε από τον
Κλάδο Λυκοπούλων της Επαρχιακής Εφορείας
Λευκωσίας θεατρική παράσταση με τίτλο «Κόκ-
κινα παπούτσια» στο Δημοτικό Αγίου Δομετίου και
φυσικά η 76η Αγέλη, μία από τις μεγαλύτερες Αγέ-

λες και ίσως η καλύτερη, δε μπορούσε να είναι
απούσα… Ήταν ένα πολύ ωραίο έργο και τα Λυ-
κόπουλα μας το χάρηκαν ιδιαίτερα καθώς στο
προσκοπείο δε μας δίνεται η δυνατότητα να πα-
ρακολουθούμε συχνά θέατρο.

Σάββατο 5 Δεκεμβρίου: Το Σάββατο αυτό προ-
χωρήσαμε στην εκπαίδευση ανιχνευτικών ση-
μείων και στη συνέχεια, σε ένα παιχνίδι όπου τα
Λυκόπουλα είχαν τη δυνατότητα να γνωρίσουν τα
ανιχνευτικά σημεία όπως είναι στην πραγματική
τους μορφή.

Παρασκευή 11 Δεκεμβρίου: Την Παρασκευή
αυτή διοργανώθηκε από το Σύστημα η ετήσια μας
χοροεσπερίδα. Πολλά Λυκόπουλα με τους Γονείς
τους ήταν εκεί για να διασκεδάσουμε όλοι μαζί.
Στη χοροεσπερίδα μας φάγαμε, γλεντήσαμε και
χορέψαμε μικροί και μεγάλοι. Δεν έλειπε το γέλιο
και η καλή μας διάθεση. Τη νύχτα αυτή βραβευτή-
καν και το καλύτερο Λυκόπουλο και η καλύτερη
Εξάδα για το πρώτο τρίμηνο της χρονιάς, που
ήταν η Ελένη Θωμά και η εξάδα των Πρασινω-
πών, αντίστοιχα. Επίσης δώρο είχε απονεμηθεί
και στο Λυκόπουλο Ειρήνη Τσολιά, το οποίο πού-
λησε τους πιο πολλούς λαχνούς. Η Βραδιά έκλυσε
πολύ ευχάριστα και όλοι περιμέναμε τη συγκέν-
τρωση της επόμενης μέρας. 

Σάββατο 12 Δεκεμβρίου: Φτάσαμε στο τελευταίο
Σάββατο του 2009. Ενόψει των εορτών των Χρι-
στουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, αποφασίσαμε
να κάνουμε χριστουγεννιάτικες κάρτες για το σπίτι
μας. Στρώσαμε τα τραπέζια μας, πιάσαμε τα χαρ-
τόνια μας και με τη βοήθεια των Βαθμοφόρων μας
φτιάξαμε ο κάθε ένας και κάθε μία από μία πολύ
όμορφη κάρτα. Ευχηθήκαμε καλές εορτές και
αποχωρίσαμε, περιμένοντας όλοι να περάσουν οι
μέρες και να ξαναβρεθούμε στο Σύστημα. 

Σάββατο 9 Ιανουαρίου: Μετά από ένα μικρό διά-
λειμμα, επιστροφή και πάλι στο προσκοπείο μας.
Σήμερα κάναμε ενημέρωση για τα επόμενα μας
Σάββατα καθώς και για το μεγάλο παιχνίδι μας για
την ημέρα σκέψεως που διοργανώνει το σύστημα
μας. Φυσικά μη νομίζετε ότι έλειπαν τα ζωηρά παι-
χνίδια και τα τραγούδια!!!

Σάββατο 16 Ιανουαρίου: Αυτό το Σάββατο καθί-
σαμε όλοι μαζί στη Λέσχη της Αγέλης μας και
γράψαμε το κάθε Λυκόπουλο και από ένα γράμμα.
Τα πέντε καλύτερα θα σταλούν σε Λυκόπουλα
στην Ελλάδα.  Αφού τελειώσαμε πήγαμε έξω στο
χώρο της Αγέλης μας και παίξαμε ένα καινούριο

επιμέλεια στήλης ΡΗΓΟΥΛΟΣ
Δράσεις Αγέλης Λυκοπούλων
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ζωηρό παιχνίδι με το οποίο όλα τα Λυκόπουλα εν-
θουσιάστηκαν.

Σάββατο 23 Ιανουαρίου: Καθώς  αρχίσαμε να
μπαίνουμε στο νέο μας μονοπάτι αρχίσαμε να
περνούμε μερικές απαιτήσεις. Τα Λυκόπουλα ξε-
κίνησαν να ανακαλύπτουν τον Προσκοπισμό της
Κύπρου μας… για παράδειγμα μάθαμε ότι εκτός
από τη δική μας Επαρχιακή Εφορεία, υπάρχουν
και άλλες ενώ γνωρίσαμε  και τα σήματα, τους θυ-
ρεούς  των άλλων Επαρχιών καθώς και τις προ-
σκοπικές ειδικότητες… είχε πολύ πλάκα όταν ο
Κάα ντύθηκε Ναυτοπρόσκοπος.  Στη συνέχεια
παίξαμε ένα παιχνίδι που ήταν βασισμένο στα νέα
πράγματα που μάθαμε… 

Σάββατο 30 Ιανουαρίου: Όπως είχαμε αναφέρει
το προηγούμενο Σάββατο μάθαμε τους θυρεούς
των Επαρχιακών Εφορειών. Αυτό το Σάββατο ο
Έφορος του Κλάδου Λυκοπούλων της Επαρχίας
μας, ο αδελφός Αντώνης Βασιλείου μας παρου-
σίασε την «ιεραρχία» των Προσκόπων.

Σάββατο 6 Φεβρουαρίου: Τα προηγούμενα μας
Σάββατα κάναμε εκπαιδεύσεις και σήμερα προ-
χωράμε με πιο λυκοπουλίστικο πρόγραμμα. Μά-
θαμε από πού πήραμε της ονομασίες μας, τα
Λυκόπουλα, η Αγέλη μας, ο Ακέλας και άλλα. Κά-
ναμε αναδρομή στο βιβλίο της ζούγκλας και αφού
τελειώσαμε παίξαμε και το παιχνίδι μας «μπισκο-
τοσκυταλοδρομιες». Ενημερώσαμε ότι το ερχό-
μενο Σάββατο δε θα έχουμε συγκέντρωση καθώς
είναι το τριήμερο της Καθαρής Δευτέρας και δώ-
σαμε ραντεβού γι’ αυτό, το οποίο όλοι περιμέναμε
με αγωνία εδώ και καιρό... το μεγάλο παιχνίδι μαζί
με άλλες Αγέλες που διοργάνωνε η Αγέλη μας για

τα 50 χρόνια του Συστήματός μας και την Ημέρα
Σκέψης…

Σάββατο 20 Φεβρουαρίου: Επιτέλους η μεγάλη
μέρα που περιμέναμε έφτασε και μας βρίσκει στο
Πάρκο Ακρόπολης. Στο πλαίσιο των εορτασμών
για τα 50 χρόνια του76ου διοργανώσαμε μεγάλη
προσκοπική έκθεση που ήταν ανοιχτή μέχρι της
28 Φεβρουαρίου. Ενόψει και της ημέρας Σκέψεως
η Αγέλη μας διοργάνωσε μεγάλο παιχνίδι στο
χώρο του πάρκου όπου φιλοξένησε άλλες 8 Αγέ-
λες. Παρούσες και άλλες 8  Ομάδες Προσκόπων.
Με αριθμούς που ξεπερνούσαν τα 400 άτομα,
Λυκόπουλα, Πρόσκοποι, Ανιχνευτές και Βαθμοφό-
ροι, αλλά και Γονείς, Φίλοι και παλαιοί Πρόσκοποι,
παραταχτήκαμε στο χώρο όπου θα εγκαινιάζαμε
την έκθεση μας. Με τη λήξη των εγκαινίων αρχί-
σαμε να παίζουμε σε όλο το πάρκο το παιχνίδι
μας. Μοναδικές στιγμές για τα Λυκόπουλα για το
λόγο ότι δε μας δίδετε συχνά η ευκαιρία να παί-
ξουμε με τόσο μεγάλο αριθμό άλλων παιδιών.

Σάββατο 27 Φεβρουαρίου: Τέλος του μήνα και
μπαίνουμε στο Μονοπάτι Υγείας. Είναι ένα μονο-
πάτι που προσφέρει αρκετές προσκοπικές αλλά
και καθημερινές γνώσεις που είναι χρήσιμες για
την ασφάλεια στο σπίτι και αλλού, καθώς  επίσης
γνώσεις Πρώτων Βοηθειών. Είναι μεγάλο κεφά-
λαιο και αρχή κάναμε με την ασφάλεια στο σπίτι.

Ραντεβού στο επόμενο τεύχος του ΑΖΙΜΟΥΘΙΟΥ
76ο για να σας παρουσιάσουμε τις νέες μας περι-
πέτειες με αποκορύφωμα το 2ο μας διήμερο που
θα πραγματοποιηθεί το Σαββατοκύριακο 20 – 21
Μαρτίου…. 
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Ακολουθεί ένα αφιέρομα στο πρώτο  διήμερο Αγέλης  που έγινς στον Μαθιάτη
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επιμέλεια στήλης ΑΕΤΟΣ

ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ!!! 

μικρές κουβέντες… σημαντικές οδηγίες 

Αγαπητά μου Λυκόπουλα,

Όπως γνωρίζετε μετά τα εγκαίνια της έκθεσης μας

και την εξόρμησή μας στο πάρκο της Ακρόπολης

και το μεγάλο παιχνίδι που παίξαμε και είχαμε την

ευκαιρία να γνωρίσουμε Λυκόπουλα άλλων Συ-

στημάτων, μπήκαμε αισίως στο Μονοπάτι της

Υγείας. Όλα μας τα Σάββατα από δω και πέρα,

συμπεριλαμβανομένου και του διημέρου μας στις

20 Μαρτίου, θα έχουν να κάνουν με θέματα Πρώ-

των Βοηθειών, Διατροφής, Υγιεινής και Ασφά-

λειας. Με αφορμή το νέο μας αυτό Μονοπάτι ας

θυμηθούμε λοιπόν τι έχουμε ήδη πει για την

Ασφάλεια στο σπίτι.

ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ, ΕΚΤΕΘΕΙΜΕΝΑ και

ΧΑΛΑΣΜΕΝΑ ΚΑΛΩΔΙΑ

Όπως πολύ καλά γνωρίζετε δεν πρέπει να παί-

ζουμε με καλώδια τα οποία είναι εκτεθειμένα μέσα

στο σπίτι, καθώς μεταφέρουν ενέργεια η οποία

μπορεί να γίνει πολύ επικίνδυνη αν δεν είμαστε

προσεκτικοί. Καλό είναι να μην αφήνουμε τέτοια

καλώδια εκτεθειμένα και να προτρέπουμε τους γο-

νείς μας να τα μαζεύουν. Αν παρατηρήσουμε χα-

λασμένα, κομμένα ή σπασμένα καλώδια μέσα στο

σπίτι το λέμε αμέσως στους γονείς μας για να τα

αντικαταστήσουν με καινούργια. Πολύ προσεκτι-

κοί πρέπει να είμαστε και με τις πρίζες. Ποτέ δεν

παίζουμε με αυτές βάζοντας μέσα στις τρύπες

τους διάφορα αντικείμενα ούτε προσπαθούμε να

βάλουμε μία φίσα μιας συσκευής αν δεν τα κατα-

φέρνουμε, Όλες οι πρίζες στο σπίτι που δε χρησι-

μοποιούνται θα πρέπει να είναι σκεπασμένες με

ειδικό προστατευτικό κάλυμμα, γι’ αυτό αν στο

σπίτι σας δεν είναι ζητήστε από τους γονείς σας

να το κάνουν.  Όσον αφορά τις ηλεκτρικές μην

αφήνετε τα καλώδια τους να κρέμονται, γιατί μπο-

ρεί κανείς να τα

τραβήξει και να τις

ρίξει κάτω. Οι ηλε-

κτρικές συσκευές

πρέπει να είναι μα-

κριά από νερό και

οι λάμπες και τα

φωτιστικά πρέπει

να βρίσκονται

ψηλά, για να μην

έχουμε εύκολη

πρόσβαση.

ΑΙΧΜΗΡΑ και ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ή/και ΜΑ-

ΓΕΙΡΙΚΑ ΣΚΕΥΗ

Πολύ προσεκτικοί πρέπει να είμαστε και με διά-

φορα εργαλεία που υπάρχουν στο σπίτι, όπως

ψαλίδια, μαχαίρια και ότιδήποτε άλλο είναι αιχ-

μηρό και μπορεί να μας τραυματίσει. Για να απο-

φύγουμε τέτοιου είδους τραυματισμούς θα πρέπει

να μην αφήνουμε τέτοια αντικείμενα στο πάτωμα

ή σε τόπο που μπορεί να είναι επικίνδυνος. Πρέ-

πει όποτε τα χρησιμοποιούμε να είμαστε πολύ

προσεκτικοί και να τα τοποθετούμε πίσω στην αρ-

χική τους θέση όπου όλοι γνωρίζουν πια είναι

αυτή και θα είναι πολύ προσεκτικοί όταν βρίσκον-

ται εκεί κοντά.

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΟ ΓΚΑΖΙ!!!

Κάτι που είναι πολύ σημαντικό είναι η εστία μαγει-

ρέματος. Εκεί όπου οι γονείς ετοιμάζουν το φαητό.

Αρκετά συχνά κάποιος μπορεί να ξεχάσει το γκάζι

αναμμένο. Όπως έχουμε ήδη πει το γκάζι έχει μια

ιδιαίτερα έντονη μυρωδιά. Μόλις αντιληφθούμε

πως το σπίτι μυρίζει γκάζι τότε λέμε σε όλους να

μην ανάψουν σπίρτα ή αναπτήρα ή φώτα, ανοί-

γουμε αμέσως τα παράθυρα και αν δεν μπορούμε
μόνοι μας τότε λέμε στους γονείς μας να κλέισουν

το γκάζι που έχει διαρροή.
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ΜΑΚΡΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΑΝΑΜΜΕΝΑ ΜΑΤΙΑ ΤΗΣ ΚΟΥ-

ΖΙΝΑΣ

Πιστεύω πως όλοι σας θυμάστε πως ποτέ δεν με-

τακινούμε τιγάνια τα οποία βρίσκονται ήδη πάνω

στη φωτιά. Μπορεί να περιέχουν νερό βραστό ή

ακόμα λάδι το οποίο αν χυθεί πάνω μας τότε θα

πάθουμε εγκαύματα. Επίσης καλό θα ήταν τα χε-

ρούλια των τιγανιών να μην προεξέχουν από τη

συσκευή του γκαζιού μας επειδή μπορεί καποιος

να μην τα προσέξει και ακουμπόντας τα να τα ρίξει

κάτω και τότε υπάρχει ενδεχόμενο να πάθουμε εγ-

καύματα.

Ο ΚΑΘΕΝΑΣ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΤΟΥ

Στο σπίτι όλοι μας έχουμε και κάτι δικό μας… Η

μαμά τα βιβλία της, ο μπαμπάς τα διάφορα προ-

ϊόντα που αγοράζει για να το παίξει μάστορας και

εμείς και τα αδέλφια μας τα παιχνίδια μας… Ο

καθένας λοιπόν πρέπει να είναι υπεύθυνος

για να μαζεύει και να συγυρίζει τα πράγματά
του. Έτσι και εμείς πρέπει να φυλάμε τα παιχνίδια

και να μην τα αφήνουμε σκορπισμένα, γιατί όλο

και κάποιος μπορεί να σκοντάψει και να πέσει.

Με αυτά τα λίγα αλλά πολύ σημαντικά μέτρα μπο-

ρούμε να κάνουμε το σπίτι μας πολύ πιο ασφαλές

για όλους. Ένα Λυκόπουλο γνωρίζει όλους τους

πιο πάνω κινδύνους που παραμονεύουν και

φροντίζει όσο περνα από το χέρι του να τους πε-

ριορίζει. 

Kατά λάθος δηλητηρίαση από φάρμακα

Δεν είναι καθόλου αστείο να βάζουμε στο στόμα

μας ότι βρούμε... «Ωραία» και πολύχρωμα χάπια

δεν είναι καραμέλες. Συνήθως οι γονείς σας έχουν

φυλαγμένα σε ειδικό ντουλάπι τα διάφορα φάρ-

μακα. Αν κατά λάθος κάποιο ξεμείνει και σας κάνει

για καραμέλα μην το φάτε αν δε ξέρετε τι είναι.

Δείξτε το στους γονείς σας. Καλύτερα να περιμέ-

νετε λίγο ακόμα και να χαρείτε μια ωραία καρα-

μέλλα παρά να καταπιείτε ένα χάπι που μπορεί να

σας προκαλέσει προβλήματα.

Προσοχή στο μπάνιο

Προσοχή έτσι ώστε να μη χτυπήσετε καθώς απο-

λαμβάνετε ένα ωραίο μπανάκι...Όχι απότομες κι-

νήσεις, προσοχή με το νερό γιατί αν καταλάθος το

γυρίσετε στο πολύ ζεστό θα καείτε, μη χρησιμο-

ποιείτε ηλεκτρικές συσκευές στο μπάνιο. 

Ο ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 112

Σε όλη την Ευρώπη έχουμε έναν κοινό αριθμό τη-

λεφώνου για την άμεση δράση. Έναν αριθμό που

όταν συμβεί κάτι επείγον τηλεφωνούμε για να κα-

λέσουμε βοήθεια. Να θυμάστε λοιπόν το 112 και

σε περίπτωση που χρειαστεί τηλεφωνείστε και με

ευκρίνεια πείτε ποιος ή ποια είστε, τι έχει συμβεί

και τη διεύθυνσή σας. 
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Φώτο 6 : Αφίσα για τις εκδηλώσεις του Συστήματος από τον Γρηγόρη Γεωργίου

Φώτο 7 : Κατασκευή μακέτα γέφυρας από τον Κωνσταντίνο Λαζάρου

φώτο 1 φώτο 2

φώτο 3

φώτο 5

φώτο 4

φώτο 6

φώτο 7



ΤΕΥΧΟΣ 16 ΜΑΡΤΙΟΣ 2010 Σελίδα 10

Σάββατο 14 Νοεμβρίου 2009
Σημαντική μέρα για τα μεγάλα Λυκόπουλα, αφού

την ημέρα αυτή μέσα από την Τελετή Ανάβασης

άφησαν  την Αγέλη Λυκοπούλων και εντάχθηκαν

στην Ομάδα Προσκόπων. Τα Λυκόπουλα αφού

αποχαιρέτησαν την Αγέλη Λυκοπούλων και τον

Αρχηγό τους, πέρασαν το σχοινί (μικρή δοκιμα-

σία) και ακολούθως παραλήφθηκαν από το νέο

τους Αρχηγό τον Αρχηγό Ομάδας και τους Ενω-

μοτάρχες τους και εντάχθηκαν στις Ενωμοτίες

τους. Ακολούθησε εκπαίδευση φωτιές. 

Σάββατο 21 Νοεμβρίου 2009

Το Σάββατο αυτό οι Πρόσκοποι εκπαιδεύτηκαν

στις Πρώτες Βοήθειες και ακολούθησε  διαγωνι-

στικό παιχνίδι με αντικείμενο τις Πρώτες Βοήθειες.

Σάββατο 28 Νοεμβρίου 2009

Στο πλαίσιο του κατ΄Ενωμοτία συσήματος οι Ενω-

μοτάρχες έκαναν εκπαίδευση τους κόμπους Αρ-

χαρίου Προσκόπου στα Μέλη των Ενωμοτιών

τους. 

Σαββατοκυρίακο 5-6 Δεκεμβρίου 2009

Το προγραμματιζόμενο διήμερο της Ομάδας στην

Αγία Ειρήνη (περιοχή Μαθιάτη) τελειώνει άδοξα

λόγω των έντονων καιρικών φαινόμενων που

έπληξαν τον χώρο της διανυκτέρευσης. Έτσι μέχρι

το μεσημέρι του Σαββάτου (5 Δεκεμβρίου) επι-

στρέφουμε «αδοξα», κυριολεκτικά σαν βρεγμένες

γάτες, πίσω στο χώρο της Εστίας μας όπου και

τελειώνει το διήμερο.

Σάββατο 12 Δεκεμβρίου 2009

Η Ομάδα εκπαιδεύεται στη σταυροειδή σύνδεση.

Οι συνδέσεις επιτρέπουν την σύνδεση κομματιών

ξύλου μεταξύ τους ή άλλων αντικειμένων και απο-

τελούν τον σημαντικότερο παράγοντα για τη δημι-

ουργία  κατασκευών (Πύλη, Γέφυρες,

Παρατηρητήρια, Κατασκευές ανέσεως και ψυχα-

γωγίας)

Δράσεις Ομάδας Προσκόπων

επιμέλεια στήλης ΑΛΜΠΑΤΡΟΣ
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Σάββατο 09 Ιανουαρίου 2010

Ολοκλήρωση της εκπαίδευσης συνδέσεων με χια-

στή και παράλληλη. Ακολουθεί παιχνίδι συνδέ-

σεων.

Σάββατο 16 Ιανουαρίου 2010

Συνέχιση σκαπανικής με εκπαίδευση στα πλαίσια

γεφυροποιίας. Τα πλαίσια γεφυροποιίας αποτε-

λούν τα αρχικά σχήματα που δημιουργούν τα συν-

δεδεμένα ξύλα και αποτελούν τη βάση για τη

δημιουργία των διάφορων κατασκευών.

Σάββατο 23 Ιανουαρίου 2010

Σκαπανικής συνέχεια με εκπαίδευση στις αγκυρώ-

σεις. Οι αγκυρώσεις αποτελούν τους μηχανισμούς

οι οποίοι σταθεροποιούν τις κατασκευές μας, συν-

δέοντας τες με τη γη, ή άλλο στερεό αντικείμενο

(π.χ. Δένδρο)

Ακολουθούν εργασίες για προπαρασκευή του

χώρου όπου προτίθεται να πραγματοποιηθεί δεν-

δροφύτευση.  

Διαγωνιστικό παιχνίδι με αγκυρώσεις.

Σάββατο 30 –31 Ιανουαρίου 2010

Διήμερο στο χώρο του Συστήματός μας. Ως αντι-

στάθμιση του διημέρου το οποίο αναβλήθηκε το

Δεκέμβριο, πραγματοποιήθηκε διήμερο στο χώρο

του Συστήματος. Με την άφιξη στο χώρο του Συ-

στήματος το Σάββατο πρωί, προχωρήσαμε με το

στήσιμο των αντίσκηνων μας και την τακτοποίηση

των προσωπικών μας ειδών.

Ακολούθησε εκπαίδευση από τους Ενωμοτάρχες

«Φωτιές και Ψήσιμο σε ανοιχτή φωτιά». Με το

τέλος της εκπαίδευσης, δόθηκαν σε κάθε Ενωμο-

τία τα υλικά που χρειαζόταν (κρέας, ψωμί, πορτο-

κάλια και αυγά) και ξεκίνησε η διαδικασία

ετοιμασίας της φωτιάς και ψησίματος.

Λόγω του ότι δεν έπρεπε να χρησιμοποιηθούν μα-

γειρικά σκεύη κατά την ετοιμασία του φαγητού, οι

Ενωμοτίες έπρεπε να ετοιμάσουν σμίλες από κλα-

διά δένδρων καθώς και να προετοιμάσουν τα

πορτοκάλια για να ψήσουν μέσα τα αυγά τους. Αν

και αργοπορημένα τελικά όλοι απόλαυσαν ένα εν-

διαφέρον γεύμα.

Το απόγευμα έγινε εκπαίδευση και κατασκευή μα-

κετών. Οι μακέτες αποτελούν, υπό κλίμακα, πιστά

αντίγραφα προσκοπικών κατασκευών (Παρατη-

ρητήρια, Γέφυρες, Πύλες κτλ). Η δραστηριότητα

αυτή κράτησε μέχρι το βράδυ.

στον Στρόβολο.
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Με την επιστροφή μας στο Σύστημα ξεκίνησαν οι

εργασίες για τη δενδροφύτευση του Συστήματος,

οι οποίες τελικά λόγω χρόνου δεν ολοκληρώθη-

καν.

Σάββατο 06 Φεβρουαρίου 2010 

Στη συγκέντρωση αυτή συνεχίσαμε τις εργασίες

για ολοκλήρωση της δενδροφύτευσης στο χώρο

του Συστήματός μας. Ακολούθησε παιχνίδι.
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Δράση στο bowling:

Μια από τις πιο αξέχαστες δράσεις της 76ης κοι-

νότητας Ανιχνευτών ήταν και το bowling. Στις 19

Δεκεμβρίου όταν μαζευτήκαμε στο Σύστημα κά-

ναμε τα Τυπικά και στη συνέχεια μεταβήκαμε με

τα αυτοκίνητα των Βαθμοφόρων της Κοινότητας

στο bowling. Χωριστήκαμε σε τρεις ομάδες και αρ-

χίσαμε να παίζουμε. Είχαν όλοι ως στόχο τους να

μαζέψουν τους περισσότερους βαθμούς. Το έπα-

θλο για τον νικητή ήταν δείπνο με τον Αρχηγό της

Κοινότητας Γιάννο Χαραλάμπους! Κατά τη διάρ-

κεια του παιχνιδιού εξαιρώντας μερικές πτώσεις

τόσο από το Επιτελείο όσο και από τους  Ανιχνευ-

τές όλοι το διασκέδαζαν απόλυτα! Στο τέλος του

παιχνιδιού αναδείχθηκε νικητής ο υπαρχηγός Κοι-

νότητας Βασίλης Κόζας. Όσο για το έπαθλο ας

μην το σχολιάσουμε. Οφείλω να ομολογήσω ότι

όλοι περάσαμε υπέροχα και ήταν μια ευχάριστη

και ψυχαγωγική εμπειρία που όλοι θα επιθυμού-

σαν να επαναληφθεί. 

Δράση στο Ολυμπιακό Σκοπευτήριο : 

Σάββατο 30-1-2010. Η ώρα 9:00 το πρωί όλα σχε-

δόν τα Μέλη της Κοινότητας μαζευτήκαμε στην

Εστία του Συστήματός μας για να μεταφερθούμε

με τα ιδιωτικά οχήματα των Βαθμοφόρων μας, στο

Ολυμπιακό Σκοπευτήριο. Εκεί περάσαμε το

πρωινό μας προσπαθώντας να αναδείξουμε το

ταλέντο μας στη σκοποβολή χρησιμοποιώντας αε-

ροβόλο. Για αρχή, κάναμε δοκιμές για να μάθουμε

και αργότερα ο καθένας από εμάς, είχε 5 στόχους

στους οποίους θα έριχνε από 2 σφαίρες. Συνολικά

10 βολές. Οι 3 πρώτοι , Ιωάννα, Στυλιανή και

Δέσπω, διαγωνίστηκαν μεταξύ τους για να ανα-

δειχθεί ο νικητής της ημέρας. Με περισσότερους

από 120 πόντους συνολικά, αποδείχτηκε πως η

Ανιχνέυτρια Στυλιανή, ήταν νικήτρια!

Διαγωνισμός …υψηλής μαγειρικής 

Στις 13-2-2010, το πίσω μέρος της Εστίας του Συ-

στήματος μας μεταμορφώθηκε σε...μαγειρείο. Οι

3 Όμιλοι της Κοινότητας μας, διαγωνίστηκαν στην

ετοιμασία ενός πλήρους γεύματος που περιείχε:

πατατοσαλάτα ως ορεκτικό, σνίτσελ και ρύζι τηγα-

νιτό ως κυρίως πιάτο και κρέπες με σοκολάτα ως

επιδόρπιο. 

Είχαμε στη διάθεση μας 2 ώρες - όσες δηλαδή

ήταν και οι ώρες της συγκέντρωσης μας. Ψάχνον-

τας στους αποθηκευτικούς χώρους του Συστήμα-

τος, όπως επίσης και σε ότι υπήρχε μέσα στην

Κοινότητα και στην κουζίνα, βρήκαμε μαγειρικά

σκεύη και γκάζι για να μπορέσουμε να ψήσουμε

τα διάφορα φαγητά! Το Επιτελείο μας έδωσε ότι

υλικά χρειαζόμασταν για το μαγείρεμα όπως επί-

σης και μερικές συμβουλές για το τι θέλουν να πε-

ριέχει το κάθε πιάτο. 

Ήμασταν όλοι ενθουσιασμένοι με την ιδέα του μα-

γειρέματος έτσι στρωθήκαμε στην δουλειά! Για κά-

ποιες ομάδες το μαγείρεμα ήταν επιτυχές…για

κάποιες άλλες όμως ακριβώς το αντίθετο! Πατάτες

που δεν ήταν ψημένες σε αντίθεση με μια πολύ

ωραία και στολισμένη πατατοσαλάτα…Σνίτσελ τα

οποία παρόλη την καλή μυρωδιά, κάτι τους έλειπε

έρχονταν σε αντίθεση με τα καλοσχηματισμένα

σνίτσελ στο διπλανό πιάτο. Τέλος οι κρέπες που

δεν έγιναν από την μια ομάδα, και οι γευστικές

κρέπες των υπολοίπων! Παρόλα αυτά ξέρουμε

πως η προσπάθεια μετράει γι’ αυτό και δεν τα βά-

ζουμε κάτω ακόμη και στο μαγείρεμα!!

επιμέλεια στήλης Κ.Α



Παρουσιάσεις στην εκδήλωση μνήμης και

τιμής:

Η ευκαιρία να ασχοληθούμε με τη ζωή ενός Ήρωα

που πότισε με το αίμα του το χώμα της πικραμέ-

νης τούτης πατρίδας, το Νίκο Κωνσταντίνου, μας

δόθηκε μέσα από την ανάθεση μιας ερευνάς γι’

αυτόν, τα αποτελέσματα της οποίας θα παρουσιά-

ζονταν στην εκδήλωση που διοργάνωνε το Σύ-

στημα μας για τον εορτασμό των 50 χρόνων από

την ίδρυσή του. Τα συναισθήματα ακόμα πιο έν-

τονα αφού ο Ήρωας αυτός ήταν ένας από τους

πρώτους Προσκόπους του 76ου το 1959 και στη

συνέχεια, μέχρι και τη θυσία του Βαθμοφόρος στο

Σύστημά μας. 

Έτσι μερικά Σάββατα πριν την έξοχη αυτή εκδή-

λωση η ερευνά μας είχε αρχίσει! Η ομάδα μας,

που ασχολήθηκε με μεγάλο ζήλο για αυτό το ζή-

τημα. Μετά από καθοδήγηση των Βαθμοφόρων

μας, αποφάσισε να πάρει πληροφορίες για τον

ήρωα Νίκο Κωνσταντίνου από άτομα του στενού

οικογενειακού του περιβάλλοντος. Αυτό γινόταν με

σκοπό η παρουσίαση στην εκδήλωση  να βασιζό-

ταν σε όσο το δυνατόν πιο έγκυρες πληροφορίες,

αλλά και για το λόγο ότι η περιγραφή των γεγονό-

των από ανθρώπους που τα είχαν ζήσει άμεσα θα

απόδιδε στα άτομα της ομάδας μας περισσότερες

εμπειρίες.

Βρεθήκαμε λοιπόν στο σπίτι της αδερφής του

Νίκου, της κυρίας Νίτσας Σαβουλλή. Η ίδια

υπήρξε φιλόξενη και πρόθυμη να μας εξιστορήσει

ότι μας ήταν απαραίτητο να γνωρίζουμε για την

ζωή του αδερφού της. Εμείς την παρακολουθού-

σαμε με συγκίνηση και δέος, παρατηρώντας τα

μάτια της που εκφράζανε την περηφάνια, που άξια

ένιωθε για το Νίκο της. Κατά τη διάρκεια αυτής της

συνάντησης έγινε αντιληπτό σ’ όλους τους παρευ-

ρισκομένους, πως ο Νίκος Κωνσταντίνου αγωνί-

στηκε για ιδανικά όπως η ελευθερία και η ειρήνη

ενσαρκώνοντας τις αξίες του Προσκοπισμού. 

Έπειτα, στην έρευνα μας συνέβαλαν και οι Βαθ-

μοφόροι μας, που με περίσσια προθυμία συλλέ-

ξανε πληροφορίες, δημοσιεύοντας ακόμη και

φωτογραφίες του Νίκου στις εφημερίδες, προκει-

μένου να βρεθούν μαρτυρίες για τις τραγικές στιγ-

μές που είχε ζήσει στον πόλεμο. Φυσικά κάθε τι

που βρέθηκε για ‘μας ήταν χρήσιμο για να μπορέ-

σουμε να ξετυλίξουμε το κουβάρι που στο βάθος

του έκρυβε τη ζωή ενός αγνοούμενου ήρωα.

Ακολούθως, ως καλοί Πρόσκοποι, με το αίσθημα

της συνεργασίας, συντάξαμε όλοι μαζί τις πληρο-

φορίες που μαζέψαμε, προσαρμόζοντάς τις σε

παρουσίαση. Αυτή προσδιόριζε όλους τους ση-

μαντικούς σταθμούς της ζωής του Νίκου και κυ-

ρίως την προσκοπική του ζωή που κανείς δεν

ΤΕΥΧΟΣ 16 ΜΑΡΤΙΟΣ 2010                                                  Σελίδα14



ΤΕΥΧΟΣ 16 ΜΑΡΤΙΟΣ 2010 Σελίδα15

Κλείνοντας θα ήταν καλό να επισημανθεί η στάση ζωής του Νίκου Κωνσταντίνου μέσα από μερικούς στίχους

του ποιήματος του Γιάννη Ρίτσου «Αποχαιρετισμός». Ο ποιητής έγραψε το ποίημα αυτό, συγκλονισμένος από

την θυσία ενός ακόμη συμβόλου του ελληνικού ηρωισμού, του Γρηγόρη Αυξεντίου.

«...Κι έλεγα πάλι που ο άνθρωπος αρχίζει από την έγνοια του για το ψωμί.

Κι όλο τραβάει πιο πέρα από τη σκλαβιά του,

από σκλαβιά σε σκλαβιά, από ξεσκλάβωμα σε ξεσκλάβωμα,

απ’ το ξεσκλάβωμα της πατρίδας στο ξεσκλάβωμα του κόσμου,

ώσπου να νιώσει, μπαίνοντας ίσα στον ουρανό,

ν’ αχνίζει το φεγγάρι στο κόρφο του,

ώσπου να κλάψει μια νύχτα από αγάπη για όλο τον κόσμο...»

μπορεί να διαγράψει, αφού εκτός από το γεγονός

του ότι αποτέλεσε ενεργό μέλος του 76ου Σ.Π.

Στροβόλου  ήταν και από τα πρώτα μέλη αυτής

της ιστορικής οικογένειας προσκόπων.

Καταλήξαμε μ’ αυτό τον τρόπο να παρουσιάζουμε

τη δουλειά μας για το Νίκο Κωνσταντίνου στις 24

Φεβρουαρίου στον πολύχωρο «Σπηλιές». Μπρο-

στά σε ένα κοινό που το χαρακτήριζε ο εκλεπτυ-

σμός και η ωριμότητα, που αρμόζει σε εκδηλώσεις

που τιμούν τους Ήρωες του Έθνους. 

Μέσα από την όλη διαδικασία τόσο το κοινό όσο

και εμείς οι ίδιοι συμπεράναμε πως η θυσία του

Νίκου Κωνσταντίνου, δεν αποτελεί ένα τυχαίο θά-

νατο σε μια μάχη, αλλά υπόδειγμα μιας πρέπου-

σας στάσης ζωής. Ο Νίκος Κωνσταντίνου δίκαια

ονομάζεται Ήρωας! Γιατί; Επειδή ως αντάξιος της

ιστορίας των προγόνων του, διαπιστώνει ότι στη

ζωή δεν είναι μόνο τα υλικά αγαθά, οι προσωπικές

απολαύσεις, η ικανοποίηση των βιολογικών αναγ-

κών. Είναι πλασμένος  για να αγωνίζεται να κατα-

κτήσει άλλα ευγενέστερα ιδανικά.  Γι’ αυτό

τάσσεται στο πλευρό της Πατρίδας,  ενσυνείδητα

και εκτενέστερα στην υπηρεσία αυτών των ιδανι-

κών. Με τη θυσία του απέδειξε όλα αυτά και ανα-

ζωπύρωσε τη φλόγα της Λευτεριάς, όχι μόνο του

Ελληνισμού, αλλά και ολόκληρου του Κόσμου,

καθώς η «ιστορία» των 1619 αγνοουμένων απο-

τελεί θέμα για μείζων προβληματισμό της παναν-

θρώπινης κοινής γνώμης.

Ως ανιχνευτές, νοιώθουμε ότι από την ενασχό-

ληση μας με αυτό τον Ήρωα κερδίσαμε ένα ανε-

κτίμητο αγαθό. Την εκτίμησή για Αυτόν και τον

παραδειγματισμό απ’ Αυτόν. Ως ανερχόμενοι πο-

λίτες ελπίζουμε να φανούμε αντάξιοι του και όπως

αρμόζει το προσκοπικό μας καθήκον, έτοιμοι να

αντεπεξέλθουμε σ’ παρόμοιες καταστάσεις, που

πλέον όμως, ο αντίπαλος δεν θα χρειάζεται να

επιβληθεί με την δύναμη των όπλων, αλλά με την

δύναμη της τρομοκρατίας, της μαζοποίησης και

του καταναλωτισμού που είναι ικανά να εξαλεί-

ψουν κάθε σημασία της λέξης ανθρωπισμός από

τα άτομά μας. 
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Χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις...

Χοροεσπερίδα

Χορός, τραγούδι, μπόλικο κέφι και πολύς κόσμος.

Αυτή ήταν η σύνθεση της χοροεσπερίδας του Συ-

στήματος που έγινε στην αίθουσα δεξιώσεων Gin-

ger στα Λατσιά,  την Παρασκευή 11 Δεκεμβρίου

2009.

Φέτος αντί της καθιερωμένης γιορτής, το Επιτε-

λείο και η Επιτροπή του Συστήματος αποφάσισαν

όπως γιορτάσουμε τον ερχομό του νέου χρόνου

με διαφορετικό τρόπο και πάλι πρωτοπορώντας.

Το κέντρο θαυμάσιο όπως ήταν και οι γύρω στους

250 παρευρισκόμενους που αποτελούνταν από τα

Μέλη μας, τους γονείς και φίλους του Συστήματος

που αγκάλιασαν την όλη εκδήλωση οδηγώντας

την σε μεγάλη επιτυχία. Παρόν και ο Γενικός Έφο-

ρος του Σ.Π.Κ. και αρκετοί Έφοροι της Γενικής

Εφορείας καθώς και ο Επαρχιακός Έφορος Λευ-

κωσίας με αρκετά μέλη του Επιτελείου του. Παρόν

για πρώτη φορά μαζικά και αρκετά παλιά Μέλη

του Συστήματος που είμαστε σίγουροι ότι χρόνο

με το χρόνο θα αυξάνονται στις εκδηλώσεις που

διοργανώνει το Σύστημα. 

Ως ελάχιστη ένδειξη εκτίμησης για τον κόσμο που

ήταν παρόν, το Σύστημα δώρισε στον κάθε ένα,

ένα μικρό μπρελόκ με το σήμα των 50 χρόνων.

Φυσικά οι Πρόσκοποι πήραν κάτι διαφορετικό και

αυτό ήταν επετειακός δερμάτινος κρίκος με το

σήμα των 50χρόνων.  Όσoι το επέλεξαν αγόρα-

σαν μια συλλεκτική μπουκάλα whisky Famous 76

και πήραν δώρο ένα περιορισμένης κυκλοφορίας

δερμάτινο κρίκο. Τέλος κατά τη διάρκεια της χορο-

εσπερίδας πραγματοποιήθηκε και η καθιερωμένη

κλήρωση των λαχνών με πλούσια δώρα και τιμή-

θηκαν το καλύτερο Λυκόπουλο, η καλύτερη Εξάδα

και ο καλύτερος Πρόσκοπος για το πρώτο τρίμηνο

της χρονιάς 2009 – 2010.

Βασιλόπιττα

Το καθιερωμένο κόψιμο της βασιλόπιττας τελέ-

στηκε το Σάββατο 16 Ιανουαρίου 2010. Η τερα-

στίων διαστάσεων βασιλόπιττα κόπηκε παρουσία

όλων των Μελών του Συστήματος καθώς και της

Επιτροπής Γονέων και άλλων γονέων των Μελών

μας και Φίλων του Συστήματος.

Για την ιστορία το φλουρί βρήκε η Πρόσκοπος Μα-

ρίζα Αποστόλου και το δώρο ήταν ένας προσκο-

πικός σουγιάς. Οι Ανιχνευτές προσπάθησαν να 

κάνουν και τον Αρχηγό τους να κερδίσει δίνοντας

του κομμάτι με «ψεύτικο» φλουρί.  Το μόνο που

πήρε όμως, που δεν ήταν και λίγο, ήταν η αγάπη

τους. 

επιμέλεια στήλης ΠΗΓΑΣΟΣ
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έκθεση φωτογραφίας...
Όπως όλοι γνωρίζετε, το Σύστημα μας φέτος δια-

νύει την πεντηκοστή χρονιά λειτουργίας του. Μια

πεντηκονταετία γεμάτη πλούσια δράση προσφο-

ράς στον πολιτισμό, στην κοινωνία και στην Πα-

τρίδα. 

Το Επιτελείο του Συστήματος σε συνεργασία με

την Επιτροπή Γονέων αποφάσισε από την αρχή

της χρονιάς μια σειρά εκδηλώσεων για να εορτα-

στούν τα 50 χρόνια μας, όπως αρμόζει στο Σύ-

στημα αλλά και να βρούμε τρόπο να μοιραστούμε

τη χαρά μας μαζί με όλον τον κόσμο.

Μια από αυτές τις εκδηλώσεις ήταν και η οργά-

νωση μιας προσκοπικής έκθεσης φωτογραφίας

που να εξιστορεί την ιστορία του Συστήματος

μέσα από εικόνες από την ημερομηνία ίδρυσης

του μέχρι και σήμερα, καθώς και προσκοπικά αν-

τικείμενα από την τότε εποχή μέχρι και σήμερα.

Παράλληλα ο στόχος ήταν να προβληθεί και ο

Προσκοπισμός με σειρά από αφίσες και άλλα αν-

τικείμενα για τους επισκέπτες που δεν είχαν ιδιαί-

τερη επαφή με τον Προσκοπισμό. 

Επιπρόσθετα, ένεκα και του γεγονότος ότι η έκ-

θεση γινόταν 2 μέρες πριν από την Παγκόσμια

Μέρα Σκέψης, οι Βαθμοφόροι της Ομάδας και της

Αγέλης οργάνωσαν μεγάλο παιχνίδι στο οποίο κα-

λεσμένοι ήταν όλα τα Συστήματα της Επαρχίας

μας, για να μοιραστούν μαζί μας την χαρά των 50

χρόνων αλλά και για να γιορτάσουμε όλοι μαζί

αυτή την ξεχωριστή μέρα των προσκόπων.

Η έκθεση εγκαινιάστηκε παρουσία πλήθους κό-

σμου το Σάββατο 24 Φεβρουαρίου 2010 στο

Πάρκο Ακροπόλεως και συγκεκριμένα στον πολυ-

χώρο Σπηλιές που βρίσκεται εντός του Πάρκου.

Οι παρευρισκόμενοι πολλοί, πέραν των 400 : Λυ-

κόπουλα, Πρόσκοποι και Ανιχνευτές, μέλη της

Επαρχιακής και Γενικής Εφορείας, Μέλη του παγ-

κόσμιου προσκοπικού γραφείου, παλαιοί Πρόσκο-

ποι του Συστήματος και όχι μόνο, Γονείς και φίλοι

του Συστήματος. Συγκινητική ήταν και η παρουσία

του Ιδρυτή του Συστήματος μας κ. Ανδρέα Κυρια-

κίδη ο οποίος, μαζί με την εκπρόσωπο του

Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κυρία Εγγλε-

ζάκη, τέλεσε και τα εγκαίνια.

Ευχή όλων μας ήταν να είχαμε ακόμα τόσο χώρο

για να προβάλουμε τόσο το Σύστημα μας όσο και

τον προσκοπισμό ακόμα καλύτερα, αφού 50 χρό-

νια ιστορίας δύσκολα χωράνε σε μερικές δεκάδες

αφίσες. 

Ανταμοιβή όλων μας τα θερμά συγχαρητήρια από

τον κόσμο, τα υπέροχα σχόλια στο βιβλίο επισκε-

πτών και το χαμόγελο του 65άρη που έβλεπε τον

εαυτό του με το «κοντοτσιάτταλο» της εποχής.

Κλείνοντας το άρθρο αυτό να ευχαριστήσουμε τις

Αγέλες των 40ου Σ.Π., 99ου Σ.Π., 250ου Σ.Π., 275ου

Σ. Α/Π, 282ου Σ.Π., 283ου Σ.Π., 288ου Σ.Π. και 293ου

Σ.Π. και τις Ομάδες των 250ου Σ.Π., 273ου Σ Α/Π,

275ου Σ. Α/Π, 282ου Σ.Π., 283ου Σ.Π., 287ου Σ.Π.,

288ου Σ.Π. και 293ου Σ.Π. για τη συμμετοχή τους

στην τελετή εγκαινίων και στα μεγάλα  παιχνίδια

καθώς και στους Βαθμοφόρους τους που βοήθη-

σαν στη διοργάνωση και διεξαγωγή των παιχνι-

διών. 
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εκδήλωση Μνήμης και Τιμής...
Και πάλι μέρος των εορτασμών για τα 50 χρόνια

του Συστήματος ήταν και η διοργάνωση μια μι-

κρής και σεμνής εκδήλωσης για να τιμήσουμε του

Ήρωες μας. Τον ήρωα του 76ου Νίκο Κωνσταντί-

νου που χάθηκε κατά την διάρκεια της Τούρκικης

εισβολής και τους σφαγιασθέντες από τους Τούρ-

κους, Πρόσκοπους της Μικράς Ασίας.

Η εκδήλωση έγινε στον κατάμεστο πολυχώρο

Σπηλιές του Πάρκου Ακροπόλεως την Τετάρτη 24

Μαρτίου 2010 παρουσία πλήθος κόσμου, της οι-

κογένειας του Ήρωα Νίκου Κωνσταντίνου, εκπρο-

σώπους της Αυτού Μακαριότητος Αρχιεπισκόπου

Κύπρου, εκπροσώπους του ΓΕΕΦ, Μελών του

Δ.Σ. του Σ.Π.Κ, Εφόρων από τη Γενική και Επαρ-

χιακή Εφορεία, Προσκόπων και Ανιχνευτών του

Συστήματος καθώς και Αδελφών Προσκόπων από

άλλα Συστήματα της Επαρχίας μας.

Η εκδήλωση περιλάμβανε παρουσιάσεις για τη

ζωή και τη θυσία του Νίκου Κωνσταντίνου και των

Προσκόπων της Μικράς Ασίας καθώς και την

προσφορά γενικότερα του Προσκοπισμού στους

Εθνικούς Αγώνες, που ετοιμάστηκαν και παρου-

σιάστηκαν με κάθε τελειότητα από την Κοινότητα

Ανιχνευτών μας. 

Ομιλητές στην εκδήλωση ήταν ο καθηγητής του

Πανεπιστιμίου Κύπρου, και ανιψιός του Νίκου

Κωνσταντίνου, Δρ Κωνσταντίνος Δέλτας και ο κα-

θηγητής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης

Δρ. Θεοφάνης Μαλκίδης που καθήλωσαν τον

κόσμο με τις εκπληκτικές τους ομιλίες αναφορικά

με το νόημα της θυσίας των πεσόντων Αδελφών

μας.

Συντονιστής της εκδήλωσης ήταν δημοσιογράφος

Λάζαρος Μαύρος, ο οποίος έχοντας διατελέσει και

ο ίδιος Πρόσκοπος, έδωσε ένα ξεχωριστό χαρα-

κτήρα στην εκδήλωση μας.

Ως ελάχιστο φόρο τιμής το Σύστημα μας απένειμε

στην αδελφή του Ήρωα Νίκου Κωνσταντίνου τι-

μητική πλακέτα την οποία και έδωσε ο πρώτος

Αρχηγός του Νίκου και ιδρυτής του Συστήματος

Ανδρέας Κυριακίδης. Ως ελάχιστη εκτίμηση προς

του ομιλητές μας το Σύστημα απένειμε σε όλους

ένα αντίγραφο του βιβλίου «Ο Προσκοπισμός στις

Αλησμόνητες Πατρίδες».
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Τι είπαν και τι έγραψαν...

Είπαν ή έγραψαν για την έκθεση και την εκδή-
λωση Μνήμης και Τιμής στους Ήρωες Προ-
σκόπους :

Για την έκθεση από το Βιβλίο Επισκεπτών : 

Συγχαρητήρια για την ωραία σας εκδήλωση. Μας
δώσατε την ευκαιρία να συναντήσουμε παλιούς
Προσκόπους. Καλή προσκοπική δουλειά. Χρί-
στος Κούζης πρώην Α.Α.Λ. 76ου και Τ.Ε.

Μπράβο σας! Πάντα Μπροστά. Ανδρέας Λάμ-
πρου, Γενικός Έφορος – πρώην Α.Κ.Α. και
Α.Σ. 76ου

Η καρδία του Προσκοπισμού κτυπά στον Στρό-
βολο. Βάσος Ηλιάδης, Ε.Ε. Λευκωσίας, πρώην
μέλος 76ου

Μου θυμίσατε όλα μου τα ωραία χρόνια. Πάντα
Μπροστά. Ιωάννης Αγγελή, πρώην Α.Σ. 76ου

Εξαιρετική δουλειά!!!Συγχαρητήρια σε όλους τους
συντελεστές. Άθως Γαβριήλ, πρώην Α.Σ. 76ου

Συγκλονιστική! Θερμά συγχαρητήρια. Φυλάξετε
την σαν τα μάτια σας. Θα τη χρειαστεί ο Προσκο-
πισμός της Κύπρου για να προβάλει το έργο του.
Ευχαριστούμε τους συντελεστές. Κυριάκος Κον-
τοβούρκης, Β.Γ.Ε. και Έφορος Εκδηλώσεων

Τα θερμά μου συγχαρητήρια για μια εξαιρετική εκ-
δήλωση. Αντρούλα Εγγλεζάκη Επιθεωρήτρια
Δημοτικής Εκπαίδευσης

Μπράβο! Μπράβο! Μπράβο! Η καλύτερη δουλειά
που έχει γίνει ποτέ. Είστε οι καλύτεροι, 76 πάντα
μπροστά. Μαρία Σουροπέτση

Η Ιστορία σας μέρος της Ιστορίας του Στροβόλου.
Μπράβο σας! Πάντα τέτοια και ακόμα «υψηλό-
τερα». Για ακόμα 76 χρόνια, έτσι και αλλοιώς οι
βάσεις είναι πολύ γερές. Συνεχίστε με τον ίδιο
ζήλο. Αλίκη Χριστοδούλου 

Συγχαρητήρια. Είναι η καλύτερη προσκοπική έκ-
θεση που είδα μέχρι σήμερα. Καταπληκτική δου-
λειά. Να είστε περήφανοι που είστε Πρόσκοποι.
Συνεχίστε με τον ίδιο ζήλο. Λευτέρης Κόκκινος,
Πρόεδρος Παλαιών Προσκόπων Λευκωσίας

Μόνο περηφάνια μπορεί να νοιώσει κανείς από
την πραγματικά καλή δουλειά που έγινε για τα 50
χρόνια του 76ου. Μπράβο και καλή συνέχεια στο
76ο και σ’όλο τον Προσκοπισμό να συνεχίσει να
προσφέρει στην κοινωνία μας παιδιά με αρχές.
Να τα 1000.  Έλενα Κόζα

Συγχαρητήρια σε όλους όσους συνέβαλαν στην
προσπάθεια της προβολής τούτης για τον Προ-
σκοπισμόν. Ο Προσκοπισμός είνα κάτι που δεν
μπορούμε να περιγράψουμε με λόγια. Για να τον
καταλάβεις πρέπει να είσαι Πρόσκοπος. Για τούτο
σας προτρέπω (όσοι δεν είστε) να τον περιδιαβά-
σετε και να τον γνωρίσετε. Θα διδαχθείτε τόσα
πολλά που θα σας χρειαστούν στη ζωή. Αγάπη,
Σεβασμός, Προσπάθεια, Εργατικότητα, Δημιουρ-
γικότητα. Παιδιά σας συγχαίρω ξανά και ξανά και
ξανά. Έψιλο, ύψιλο, γάμμα, έψιλο, ΕΥΓΕ, ΕΥΓΕ,
ΕΥΓΕ. Μι, πι, ρο, άλφα, βήτα, ο. ΜΠΡΑΒΟ,
ΜΠΡΑΒΟ, ΜΠΡΑΒΟ. Κούλλης Σιακαλλής, Πα-
λαιός Πρόσκοπος 71ου Σ.Π. Καϊμακλίου

Για την εκδήλωση μνήμης και τιμής στους
Ήρωες Προσκόπους : 
Αποσπάσματα από την εκπομπή του Λάζαρου
Μαύρου στις 25 Φεβρουαρίου 2010 

Λάζαρος Μαύρος (δημοσιογράφος) 
«…εάν όλα τα παιδιά της Κύπρου είναι όπως τα
παιδιά του 76ου Συστήματος Προσκόπων, όχι
μόνο να είμαστε χαρούμενοι αλλά να τρέφουμε
απεριόριστες ελπίδες για το μέλλον αυτού του
τόπου. Μια εκδήλωση υπόδειγμα!»

«Αγόρια και Κορίτσια εφηβικής ηλικίας, τα είδαμε
εκεί ολοπρόθυμα και αποτελεσματικά σε μια πρω-
τοφανή για όσους δεν παρακολουθούν τις δρα-
στηριότητες αυτές, συγκινητική εκδήλωση.»

Φάνης Μαλκίδης (καθηγητής στο Δημοκρήτειο
Πανεπιστήμιο Θράκης)

«…. πέρα από τέτοιους Ανθρώπους (εννοεί Νίκο
Κωνσταντίνου και Προσκόπους Αϊδινίου) οι οποίοι
μας δίνουν νοήματα μέσα από τη Θυσία τους,
θεωρώ ότι υπάρχουν νέοι άνθρωποι εδώ στην
Κύπρο αλλά και σ’ ολόκληρο τον ελληνικό χώρο,
οι οποίοι μπορούνε να μας δώσουνε νοήματα για
το μέλλον.»

«…νέα Ελληνόπουλα χθες, απέδειξαν ότι έχουν
περάσει πλέον σε ένα επόμενο στάδιο, το οποίο
επόμενο στάδιο είναι η δική τους αυτογνωσία. Η
ταυτότητα η ελληνική, επειδή είναι πάρα πολύ
πλούσια και επειδή κάποιοι άνθρωποι είτε από
μίσος είτε από διάφορες άλλες ενέργειες ή και κί-
νητρα ορμώμενοι, θέλουν να την εξαλείψουν,
αποδεικνύεται, μέσα από τις νέες και νέους αυ-
τούς Προσκόπους, ότι είναι τόσο ισχυρή, η οποία
πραγματικά περνάει σε πάρα πολύ μεγάλα και εν-
διαφέροντα και ποιοτικά  στάδια. Θεωρώ ότι το
επόμενο μέλλον, η επόμενη περίοδος όλων
αυτών των ανθρώπων, Προσκόπων νέων ανθρώ-
πων της Κύπρου θα είναι πάρα πολύ ελπιδο-
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φόρο.»

Αποσπάσματα από τη στήλη ΕΙΡΗΣΘΩ του
Λάζαρου Μαύρου, της εφημερίδας ΣΗΜΕ-
ΡΙΝΗ, Σάββατο 27 Φεβρουαρίου 2010

Αιέν Αριστεύειν και 76ο Προσκόπων
«Έφηβες και έφηβοι, παιδιά με το βλέμμα τους γε-
μάτο ζωντάνια, καλοσύνη, ευγένεια. Και αυτοπε-
ποίθηση. Με τη βεβαιότητα ότι πράττουν το καλό.
Πάντα πρόθυμα και σε διαρκή ετοιμότητα, εκεί
όπου εθελοντικά μετέχουν μ’ ενθουσιασμό, εκεί
όπου διοχετεύουν μ’ οργανωμένες ομοχειρίες την
ενεργητικότητά τους, να τείνουν συνεχώς προς το
άριστο. Άριστη υπήρξε και υποδειγματική, κυρίες
και κύριοι, η τελετή Μνήμης και Τιμής Ηρώων
Προσκόπων, που οργάνωσαν την Τετάρτη το
βράδυ, στον πολυχώρο Σπηλιές του Πάρκου
Ακροπόλεως, τα ένστολα κορίτσια και αγόρια του
76ου Συστήματος Προσκόπων Στροβόλου. Πρό-
γραμμα άψογα οργανωμένο, οπτικοακουστικά εμ-
πλουτισμένο, πλήρες απέριττου περιεχομένου
ουσίας, προϊόν ομαδικής δουλειάς και πολλής
προετοιμασίας των Βαθμοφόρων, Ανιχνευτών και
Προσκόπων του 76ου Σ.Π., την αρτιότητα και τη
σεμνότητα του οποίου θα ζήλευαν και οι επαγγελ-
ματίες του είδους………………. ΠΕΡΗΦΑΝΟΙ για
τα παιδιά του 76ου Σ.Π. πρέπει να ‘ναι οι γονείς
τους. Δικαιωματικά περήφανοι κι οι ικανοί Βαθμο-
φόροι τους. Εμπράκτως βέβαιοι για το «αιέν αρι-
στεύειν»! Θερμά συγχαρητήρια.  

Από το χαιρετισμό της Α.Μ. Αρχιεπισκόπου
Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου : 

«….μας δίνουν την ευκαιρία να εκφράσουμε τα αι-
σθήματα της εκτίμησής μας προς τις υψηλές
αρχές και το έργο του Προσκοπισμού. Γενικά, ο
Προσκοπισμός συντελεί σημαντικά και συμβάλει
αποτελεσματικά στη διάπλαση χρηστών χαρακτή-
ρων, στη δημιουργία του καλού και αγαθού πο-
λίτη, που χρειάζεται και έχει ανάγκη η κοινωνία,
στην προώθηση της κατανόησης, της συνεργα-
σίας, του αλτρουισμού και της αλληλεγγύης και
της καλλιέργειας ανθρωπιστικών αισθημάτων σε
παγκόσμια κλίμακα. 

Από τη δική μας μεριά προσβλέπουμε στη συνέ-
χιση και στο μέλλον του έργου και της προσφοράς
του Προσκοπισμού στον τόπο μας. Ειδικότερα εί-
μαστε βέβαιοι, ότι ο Προσκοπισμός θα εξακολου-
θήσει και στο μέλλον από τη μια να καταθέτει
ακόμη πιο έντονα τη χρήσιμη συμβολή του για τη
διάπλαση των νέων μας σε χρηστούς και ενάρε-
τους πολίτες, και από την άλλη να καλλιεργεί στις
ψυχές τους την αγάπη προς την Πατρίδα και τον
πόθο για την απελευθέρωση και τη δικαίωση. 
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ΜίλημαΜίλημα καρδιάςκαρδιάς γιαγια τηντην

ΗμέραΗμέρα ΣκέψεωςΣκέψεως

Μίλημα Καρδιάς για την

Ημέρα Σκέψεως (ένα

παλιό άρθρο του αεί-

μνηστου Γενικού Εφό-

ρου Γεώργιου Κ.

Ιωαννίδη) 

Θέλω στ’ αλήθεια, αδελφέ

μου Πρόσκοπε, της πιο μακρινής γωνιάς της γης

να σε κοιτάξω από κοντά, ν’ ακούσω τις σκέψεις

σου, να παίξω και να γελάσω μαζί σου.  Να τρα-

γουδήσω σε γνωστούς προσκοπικούς ρυθμούς

την αγάπη μου για τον άνθρωπο, την πίστη μου

να ψάλλω στο Δημιουργό, ν’ αφουγκραστώ το

δικό σου τραγούδι για τη χαρά της ζωής, της ερ-

γασίας, του πανηγυριού του μικρού σου χωριού.

Να περπατήσουμε θέλω σε μονοπάτια των πυ-

κνών δασών της όμορφης πατρίδας σου, να σου

μιλήσω για τα γαλάζια ακρογιάλια της γαλανής

πατρίδας μου, ν’ ακούσουμε μαζί τα τραγούδια

άλλων αδελφών μας από άλλες χώρες, να σμί-

ξουνε όλοι στο τραγούδι το προσκοπικό, σ’ όλες

τις άκριες της γης μας οι άνθρωποι να τραγουδάνε

το ίδιο όμορφα και χαρούμενα.

Θέλω στ’ αλήθεια ν’ αφήσω τη σκέψη μου να πε-

ριδιαβάσει στους τόπους και τα πρώτα να θυμηθεί

η καρδιά βήματα της κινήσεώς μας, να σταματή-

σουν τα μάτια στη γαληνεμένη μορφή του Ιδρυτή

μας, να σκεφθώ για λίγο θέλω τι μπορέσαμε εμείς

τα Προσκοπάκια να κάνουμε στο συνάνθρωπό

μας.  Μέσα από θύμησες και θυμήματα να σταθώ

ευλαβικά μπροστά σ’ αυτούς που μας οδήγησαν

στο μονοπάτι του Προσκοπισμού και έφτιαξαν τα

μεγάλα, τα ωραία και τα’ αληθινά, που μας πλά-

ταιναν το νου και τη σκέψη και πάνω απ’ όλα την

καρδιά για την αγάπη του καλού, της σοφίας και

της αληθινής ομορφιάς.  Κι εγώ, όλοι εμείς οι Πρό-

σκοποι του σήμερα να μετρήσουμε θέλω τους

εαυτούς μας και τα έργα ας με μέτρο αξιολογή-

σεως όλους τους μεγάλους της κινήσεώς μας.  Να

σταθούμε όρθιοι μπροστά στην ιερή μνήμη τους

και να πούμε θαρρετά «πως προσπαθούμε, αν

όχι τίποτε άλλο, να τους μοιάσουμε στο νου και

την καρδιά».

Θέλω και τι δε θέλω, αδελφέ μου Πρόσκοπε, να

σου πω.  Λυπούμαι μόνο που η καρδιά μου σφίγ-

γεται όταν στρέφω τα μεγάλα της καρδιάς μάτια

στο «πράσινο φύλλο της Μεσογείου», στην

Κύπρο.  Λυπούμαι που μαζεύεται η καρδιά στο

δράμα αδελφών μας Προσκόπων που έγινε η

ζωή τους κατασκήνωση προσφυγιάς, που έπαψαν

να τραγουδούν και να γελούν ξέγνοιαστα, που

σκέπασε την καρδιά τους η μαύρη συμφορά και η

λύπη η ανυπόφορη.  Κι όσο σκέφτομαι πως μι-

λάμε σήμερα στον 20ο αιώνα για αγάπη, για ει-

ρήνη, για λευτεριά, για ανθρωπισμό και ακόμα για

τόσα άλλα ο νους πάει να σπάσει και η καρδιά γί-

νεται μαύρο, κατάμαυρο σημάδι πίκρας μοναχής!

Εμείς τα θέλουμε τα τραγούδια της αγάπης για τον

άνθρωπο.  Μάθαμε όμως να λυπούμαστε μαζί με

τον αδελφό στη λύπη του.

Ας ήταν να γινότανε μόνο τραγούδια χαράς να λέ-

γαμε και να τραγουδούσαμε σήμερα.  Ολόψυχα

ας σκεφτόμαστε τις λύπες τις μεγάλες των διπλά

αδελφών αδελφών μας στο νησί της Αφροδίτης.

Ας μας συγχωρήσετε, αδέλφια μας Πρόσκοποι

όλης της γης, που μείναμε σήμερα, ημέρα σκέ-

ψεως, πολύ κοντά στη λεκάνη της Μεσογείου, να

λέμε τον πόνο της καρδιάς για το κατάντημα του

σημερινού πολιτισμού μας.  Ευχόμαστε και παρα-

καλούμε το Δημιουργό να μας χαρίσει καλύτερες

μέρες, ειρήνη, λευτεριά, δικαιοσύνη για να μπο-

ρούμε κι εμείς να φτάνουμε με την αγάπη μας τις

καρδιές όλων των Προσκόπων της γης μας.  Αν

λαθέψαμε στις σκέψεις, μέρα σκέψεως, συγχωρέ-

στε γιατί δεν παύσαμε να είμαστε πρώτα άνθρω-

ποι και μετά ο,τιδήποτε άλλο.  

«Λιοντάρι» (Γ.Κ.Ι)
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Συνεχίζοντας την ανασκόπηση της ιστορίας του

76ου θα δούμε σή-

μερα την πενταετία

1966 – 1970. Μια

γεμάτη για το Σύ-

στημα πενταετία,

με κατακόρυφη αύ-

ξηση των μελών,

πολλές δράσεις

εντός και εκτός

Εστίας, νίκες σε

διαγωνισμούς και

φυσικά τους εορτα-

σμούς για τα

10χρονα.   1966 :

Ίδρυση δεύτερης

Ομάδας Προσκό-

πων και αλλαγή της Ειδικότητας της Ομάδας Ανι-

χνευτών από Προσκόπους σε Αεροπροσκόπους.

Καθοριστική στιγμή για την αλλαγή της Ειδικότη-

τας ήταν η συμμετοχή των Ανδρέα Λάμπρου, Αν-

δρέα Ταπακούδη και Χριστάκη Περικλέους στη

σχολή Π.Α.Ε.Κ. (σημερινή Π.Ε.Ε.Β.Α.) στην αερο-

πορική βάση στο Τατόι (Ελλάδα).   Η Ομάδα Ανι-

χνευτών Αεροπροσκόπων συμμετέχει στην

Ιδρυτική Συνέλευση της Αερολέσχης Κύπρου στο

Αεροδρόμιο Λευκωσίας και ο Υπαρχηγός Ανιχνευ-

τών Ανδ. Λάμπρου γίνεται ο πρώτος Β. Γραμμα-

τέας της Αερολέσχης. Η Αερολέσχη συνέλαβε

αρκετά  στην εκπαίδευση των Ανιχνευτών μας

μέχρι και το 1974.

Παράλληλα συνεχίζονται οι δράσεις όλων  των

Τμημάτων. Στις μνήμες διασώζεται η εκδρομή της

Ομάδας στα Πλατάνια, η  3ήμερη εκπαιδευτική εκ-

δρομή της Ομάδας Ανιχνευτών στον Αρχάγγελο

κλπ. Ο τότε Υ.Ο.Α. Ανδ. Λάμπρου θυμάται ότι η

Ο.Α. είχε καθιερώσει τουλάχιστον 1 φορά το μήνα

εκπαιδευτικές εκδρομές στην περιοχή Τσερίου.

Από το 1967 δεν έχουμε πολλές πληροφορίες.

Στα αρχεία μας αναφέρονται η διοργάνωση της

γιορτής της Τ.Ε. στην Εστία του 76ου και η συμ-

μετοχή στο Διαγωνισμό επίσης της Τ.Ε. όπου η

Εν/τια ΕΛΑΦΙΑ της Α’ Ομάδας πήρε την 1η θέση

και η Εν/τια ΛΑΓΟΙ της Β‘ Ομάδας της 2η. Αξίζει

επίσης να αναφέρουμε την επίσκεψη στο Σύ-

στημά μας από το 9ο Σ. Ν/Π Λεμεσού και να πα-

ραθέσουμε το κομμάτι από το ημερολόγιο του

Συστήματος : “ούτοι εξέφρασαν τον θαυμασμό

των διά το Σύστημα και ιδίως διά την Αγέλην, την

Α’ Ομάδαν και το Αρχηγείον”

1968 :  Είναι η χρονιά που το Σύστημα αρχίζει να

φιλοξενεί τις συγκεντρώσεις και τις δραστηριότη-

τες των Οδηγών του Στροβόλου και ξεκινά έτσι μία

στενή συνεργασία και φιλία καθώς επίσης και

πολλές κοινές δράσεις Προσκόπων και Οδηγών.

Τη χρονιά 1968 βρίσκουμε στα αρχεία μας την εκ-

δρομή του Συστήματος στην Καντάρα, της Αγέλης

στο Διόριος και τη συμμετοχή των Ενωμοτιών στο

Παιχνίδι Πόλεως της Τ.Ε. και των Στελεχών της

Ο.Π. στην 1η Εκπαίδευση Ενωμοταρχών της Τ.Ε.

και στη συνέχεια στην 1η Εκπαίδευση Ενωμοταρ-

χών της Ε.Ε.

1969 : 10 χρόνια 76ο Σ.Π. Στροβόλου  30/01   Εκ-

δρομή Αγέλης στο Διόριος 01/02 Το ΡΙΚ επισκέ-

επιμέλεια στήλης ΠΗΓΑΣΟΣ
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πτεται το Σύστημα

και τραβά πλάνα για

την εκπομπή “Για

τους Νέους” 16/02

Εκδρομή Συστήμα-

τος στο Μιτσερό και

στην Ιερά Μονή Αγ.

Π α ν τ ε λ ε ή μ ο ν α .

22/02 Επίσκεψη

στην πρεσβεία των

Η.Π.Α. και παρακο-

λούθηση ταινίας για

το ΑΠΟΛΛΟ 8 και

κοινή συγκέντρωση

με το 82ο στην

Εστία του 82ου για

την Ημέρα Σκέ-

ψεως.  30/03 Συμ-

μετοχή στο Παιχνίδι

Πόλεως της Τ.Ε. όπου η Εν/τία ΛΥΚΟΙ του 76ου

καταλαμβάνει την 1η θέση.  13/04 Πασχαλινή

Γιορτή Συστήματος 17-18/04 Εξεταστικό Ταξιδάκι

στον Αγ. Ηρακλείδιο για Ανιχνευτές και Προσκό-

πους Απρίλιος - Μάιος - Ιούνιος Συμμετοχή δια-

δοχικά στους Διαγωνισμούς Επίλεκτων

Ενωμοτιών και Ομίλων της Τ.Ε., Ε.Ε. και στη συ-

νέχεια στον Παγκύπριο διαγωνισμό όπου η Ενω-

μοτία ΛΥΚΟΙ και ο Όμιλος ΔΑΙΔΑΛΟΙ του 76ου

παίρνουν τις ΠΡΩΤΕΣ θέσεις στους διαγωνισμούς

της Τ.Ε. και της Ε.Ε. και τη ΔΕΥΤΕΡΗ θέση στον

Παγκύπριο.  27/04 Συμμετοχή του Συστήματος

στον Παγκύπριο Εορτασμό του Αγ. Γεωργίου στη

Μόρφου:”η εμφάνισις του Συστήματός μας ήταν

άμεπτος, αλλά εκείνο που εξέπληξε ήταν ο αριθ-

μός των Λυκοπούλων, των    Προσκόπων και Ανι-

χνευτών του Συστήματός μας”  Στον εορτασμό

αυτό το Σύστημα τιμήθηκε από το ΣΠΚ με τη διά-

κριση των “καλών υπηρεσιών προς τον Προσκο-

πισμό” Ιούνιος : Επίσκεψη Προσκόπων από το

Λίβανο και κοινή πυρά με το 76ο στο Δημοτικό Αγ.

Μαρίνας 

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΙΣ 1966 - 1970 : 1966 - Άγιος Αμ-

βρόσιος 1967 - Αϊρκώτισσα (Λάπηθος) 1968 -

Άγιος Αμβρόσιος  1969 - Άγιος Θεόδωρος Αγρού

1970 - Ακανθού (τοποθεσία Χελώνες) Σημείωση :

όλες οι κατασκηνώσεις ήταν κοινές με το 82ο Σ.Π.

Αγ. Ομολογητών
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Αδράξτε τον ήλιο, τη φυσική πηγή

φωτός, που σας επιτρέπει να έχετε τα φώτα σβηστά

μέχρι τη δύση του. Οι νέας γενιάς σωληνοειδής φεγγί-

τες υψηλής ανάκλασης επιτρέπουν στο  ηλιακό φώς να

φτάνει μέσα από τις ψηλές  οροφές μέχρι και σε εσω-

τερικά δωμάτια διώροφων και παλιών κατοικιών. Εκ-

μεταλλευτείτε τις ιδιότητες της αντανάκλασης για να

φωτίσετε το σπίτι σας. Τα απαλά χρώματα δεν απορ-

ροφούν το φως όσο τα σκούρα. Για τον κρυφό φωτισμό

χρησιμοποιείτε λάμπες χαμηλής ισχύος με ανακλα-

στήρα.

Το 20% του λογαριασμού ηλεκτρικού ρεύματος ενός

μέσου σπιτιού αφορά το φωτισμό του, που ευθύνεται

για την έκλυση περίπου 600 κιλών αερίων του θερμο-

κηπίου το χρόνο. Πολλές φορές δεν ισχύει ο μύθος ότι

όταν ανοιγοκλείνει κανείς τα φώτα καταναλώνει περισ-

σότερο ρεύμα από ό,τι αν τα αφήσει αναμμένα. Αν

βγείτε από ένα δωμάτιο για πάνω από ένα λεπτό, σβή-

στε τα φώτα. Αν σας φαίνεται δύσκολο να το θυμάστε,

εγκαταστήστε σχετικά οικονομικούς χρονοδιακόπτες,

καθώς και ανιχνευτές κίνησης με αισθητήρες κίνησης

που αντιλαμβάνονται το φώς της μέρας, έτσι ώστε τα

φώτα να σβήνουν αυτόματα. Επίσης, χρησιμοποιών-

τας  ρεοστάτες και λαμπατέρ αποφεύγετε την περιττή

κατανάλωση ρεύματος.

Οι κοινοί λαμπτή-

ρες πυρακτώ-

σεως αποτελούν

το πιο δημοφιλές μέσο οικια-

κού φωτισμού, αφού είναι οι πιο οικονομικοί.

Έχουν όμως τη χαμηλότερη απόδοση, καθώς μετατρέ-

πουν το 95%του ηλεκτρικού ρεύματος σε θερμότητα

και όχι σε φως. Ένας συμπαγής λαμπτήρας φθορισμού

( compact fluorescent light- CLF ) των 20 W δίνει τόσο

φως όσο ένας πυρακτώσεως των 100 W και έχει οκτώ

φορές μεγαλύτερη διάρκεια ζωής. Παρόλο που ένας

CLF είναι περίπου δέκα φορές πιο ακριβός από ένα

λαμπτήρα πυρακτώσεως, στα πέντε χρόνια που κατά

μέσο όρο διαρκεί καταναλώνει περίπου τρία τέταρτα λι-

γότερη ενέργεια και η ατμόσφαιρα γλιτώνει περισσό-

τερα από 630 κιλά αέρια του θερμοκηπίου. Σε ένα

ηλεκτρολογικό κατάστημα θα ενημερωθείτε για το

ποιος λαμπτήρας ανταποκρίνεται στις δικές σας ανάγ-

κες, ενώ θα πρέπει να έχετε υπόψη

ότι ένας CLF καλύτερης ποιότητας

έχει πέντε φορές μεγαλύτερη διάρ-

κεια ζωής από έναν φτηνό. Οι νέες

τεχνολογίες που αφορούν το φωτι-

σμό σας επιτρέπουν να καταναλώ-

σετε μισή με τρία τέταρτα λιγότερη

ενέργεια για να φωτίσετε το σπίτι

σας.

Τα ηλεκτρικά καλοριφέρ και οι θερμάστρες καταναλώ-

νουν τεράστιες ποσότητες ενέργειας συγκεκριμένα, μία

μόνο μονάδα είναι υπεύθυνη για την εκπομπή ενός

κιλού αερίων του θερμοκηπίου την ώρα. Και τα αερό-

θερμα όμως δεν πάνε πίσω. Η λειτουργία τους στηρί-

ζεται στη μεταγωγή θερμότητας και έτσι δεν

ενδείκνυνται για τη θέρμανση μεγάλων δωματίων. Χρη-

σιμοποιήστε τα με φειδώ, για να ζεστάνετε ανθρώπους

και όχι χώρους. Το φωταέριο και οι αντλίες θερμότητας

είναι οι καλύτερες εναλλακτικές λύσεις, αφού προκα-

λούν μόλις το ένα τρίτο των εκπομπών για τις οποίες

ευθύνονται τα ηλεκτρικά καλοριφέρ, οι θερμάστρες και

τα αερόθερμα. Ακόμα καλύτερα, καλέστε φίλους στο

σπίτι. Κάθε άτομο παράγει θερμότητα όσο μία θερμά-

στρα των 100 W.

επιμέλεια στήλης ΠΗΓΑΣΟΣ
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Μία από τις πρώτες,

αλλά και πιο αποτελε-

σματικές μορφές μό-

νωσης ήταν ο

ρουχισμός. Πολύ πριν

γίνουν μόδα, τα ρούχα

βοηθούσαν τους αν-

θρώπους να επιβιώ-

σουν σε  έναν κόσμο

στον οποίο δεν υπήρ-

χαν θέρμανση και κλι-

ματισμός που να

διατηρεί τη θερμοκρα-

σία σταθερά στους 24

βαθμούς. Ντυθείτε

ανάλογα με τις καιρι-

κές συνθήκες. Βάλτε ένα πουλόβερ και χοντρές κάλ-

τσες  και τις κρύες νύχτες του χειμώνα ρίξτε μία

κουβέρτα. Οι μεταβολές της θερμοκρασίας είναι φυσι-

κές και ένα γυμνασμένο και υγιές σώμα πρέπει να αι-

σθάνεται άνετα και να μην έχει ανάγκη από υπερβολική

θέρμανση ή ψύξη. Κρατώντας το θερμοστάτη του σπι-

τιού σε χαμηλά επίπεδα, για κάθε επιπλέον βαθμό που

αποφεύγετε εξοικονομείτε ρεύμα, και κατά πάσα πιθα-

νότητα θα κάνετε απόσβεση μέσα σε μία σεζόν.

Κάθε φορά που βάζετε σε λειτουργία το ηλεκτρικό στε-

γνωτήριο ρούχων, προκαλείτε την έκλυση τριών κιλών

και πλέον αερίων του θερμοκηπίου. Αντίθετα, το ηλιακό

στεγνωτήριο ρούχων, ή αλλιώς σκοινί απλώματος, δεν

εκλύει τίποτα. Επιλέξτε  το φυσικό τρόπο του στεγνώ-

ματος και, αν βρέξει ενώ έχετε απλώσει, θεωρήστε το

σαν ένα ακόμα ξέβγαλμα. Αν πρέπει οπωσδήποτε να

χρησιμοποιήσετε το στεγνωτήριο, φροντίστε το πλυν-

τήριο σας να αφαιρεί στο στύψιμο όσο το δυνατόν πε-

ρισσότερο νερό. Επίσης, να διατηρείτε το φίλτρο των

χνουδιών καθαρό, έτσι ώστε να έχει τη μεγαλύτερη

απόδοση. Ακόμη, καλό είναι το καινούργιο σας πλυν-

τήριο να έχει οικολογική σήμανση, όπως, π.χ. το Ευ-

ρωπαϊκό οικολογικό σήμα.

Ένας συνηθισμένος πλυντήριο ευθύνεται για περίπου

90 κιλά αερίων του θερμοκηπίου, αλλά όσο πιο ζεστό

επιλέγετε να είναι το νερό με το οποίο θα πλύνετε τα

ρούχα σας τόσο πιο πολύ επιβαρύνετε το περιβάλλον.

Το 80% με 85% της ενέργειας που καταναλώνεται το

λύσιμο των ρούχων προέρχεται από το ζέσταμα του

νερού και κατά το πλύσιμο με ζεστό νερό, εκλύονται

πέντε φορές περισσότερα αέρια του θερμοκηπίου από

ό,τι κατά το πλύσιμο με νερό. Επιλέξτε την κρύα πλύση

και ελαττώστε τις εκπομπές κατά τρία κιλά την φορά,

και του λογαριασμούς σας κατά πολύ. Και, ως αντι-

στάθμισμα, δεν χρειάζεται να χρησιμοποιήσετε περισ-

σότερο απορρυπαντικό. Το ίδιο το πλυντήριο τρίβει τα

ρούχα αρκετά και συνήθως τα μοντέλα εμπρόσθιας

φόρτωσης είναι

καλύτερα. Η πα-

ραγωγή 100

μόνο γραμμάρια

απορρυπαντι-

κού προκαλεί

την έκλυση άνω

του ενός κιλού

αερίων του θερ-

μ ο κ η π ί ο υ ,

οπότε χρησιμο-

ποιήστε όσο

πρέπει. 

• Περιορισμός των εκπομπών CO2

• Μειωμένος λογαριασμός ηλεκτρικού
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αναρρίχηση στην

πιο απλή της

μορφή είναι η προ-

σπάθεια να ανέ-

βεις κάπου είτε

αυτό είναι ένας

λόφος, ένα βουνό,

ένας βράχος, είτε

ένας τεχνητός  τοί-

χος αναρρίχησης.

Η αναρρίχηση

βράχου οφείλει την

ύπαρξη της στην

ορειβασία, οπού οι

ορειβάτες στην

προσπάθεια τους

να σκαρφαλώσουν

πιο δύσκολες πλα-

γιές ανάπτυξαν μεθόδους σκαρφαλώματος που αργό-

τερα αναπτύχτηκαν στο άθλημα της αναρρίχησης

βράχου.

Υπάρχουν αρκετά είδη αναρρίχησης αλλά τα δύο πιο

διαδεδομένα είναι η αθλητική και η παραδοσιακή αναρ-

ρίχηση.  Στην παραδοσιακή αναρρίχηση ο αναρριχητής

σκαρφαλώνει τη διαδρομή τοποθετώντας τις δικές του

μη μόνιμες ασφάλειες. Αντίθετα στην αθλητική αναρρί-

χηση υπάρχουν μόνιμες ασφάλειες στο βράχο οπού

είναι τοποθετημένες από πριν. 

Πολύ βασικό μέρος της αναρρίχησης είναι ο εξοπλι-

σμός που χρησιμοποιείται. 

Ίσως το πιο βασικό κομμάτι του εξοπλισμού είναι το

σχοινί. Το σχοινί διαφέρει αρκετά από τα σχοινιά που

χρησιμοποιούμε στο προσκοπείο και από πλευράς αν-

τοχής αλλά και στο ότι τα αναρριχητικά σχοινιά είναι αρ-

κετά ελαστικά. Ο λόγος που είναι ελαστικά είναι για να

απορροφούν μέρος της ενεργείας που δημιουργείται

σε περίπτωση πτώσης του αναρριχητή.

Η ζώνη μέσης, η αλλιώς γνωστή ως ‘μποντριέ’, που

φοριέται από τον αναρριχητή γύρω από τη μέση και με

αυτήν δένεται στο σχοινί.

Κράνος 

Ειδικά αναρριχητικά παπούτσια

Καραμπίνερ, ειδικοί κρίκοι ασφαλείας

Σετάκια ασφάλισης

Συσκευή ασφάλισης του αναρριχητή

Αυτά είναι τα βασικά που χρειάζονται για την αθλητική

αναρρίχηση. Τα υλικά που χρησιμοποιούνται σε όλο το

φάσμα της αναρρίχησης είναι πολύ περισσότερα αλλά

δε θα αναφερθούμε σε όλα σε αυτό το άρθρο.

Ένα άλλο βασικό κομμάτι της αναρρίχησης είναι οι κόμ-

ποι που χρησιμοποιούνται. Ποιος μου το έλεγε ότι αρ-

κετοί από τους κόμπους που έμαθα ως Πρόσκοπος θα

τους χρησιμοποιούσα μια μέρα για να σκαρφαλώσω

ένα βράχο. Και ακριβώς αυτό γίνεται αγαπητοί μου

φίλοι...ας δούμε παρακάτω μερικούς από τους κόμ-

πους που ξέρετε και χρησιμοποιούνται και στην αναρ-

ρίχηση : 

Οχτάρι (διπλό), με αυτό ασφαλίζουμε το σχοινί στη

ζώνη της μέσης

Ψαλιδιά, τη χρησιμοποιούμε για να αυτασφαλιστουμε

προσωρινά σε ένα κα-

ραμπινερ ή ένα σετάκι

Ψαρόκομπος, για την

ένωση δυο σχοινιών

Κόμπος του νερού, για

την ένωση δυο ιμάντων

ΑΝΑΡΡΙΧΗΣΗ επιμέλεια στήλης ΗΝΙΟΧΟΣ
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Υπάρχουν και άλλοι κόμποι που χρησιμοποιούνται

κατά την αναρρίχηση, αλλά αυτοί είναι οι πιο διαδεδο-

μένοι και αυτοί που πρέπει να ξέρει ένας που πρωτο-

ξεκινά το άθλημα αυτό.

Διεξαγωγή μιας αναρρίχησης

Πάντοτε όταν πάμε για αναρρίχηση είμαστε τουλάχι-

στον δύο για να δημιουργήσουμε ένα ζευγάρι, τους

σχοινοσύντροφους, όπως τους αποκαλούμε στην

αναρριχητική ορολογία. Το ζευγάρι λοιπόν αποτελούν

ο επικεφαλής, που είναι ο αναρριχητής ο οποίος τη

δεδομένη στιγμή θα αναρριχηθεί – σκαρφαλώσει στο

βράχο και ο ασφαλιστής, ο οποίος όταν ο επικεφαλής

ξεκινήσει την αναρρίχηση αυτός θα είναι από κάτω, στο

έδαφος, για να του δίνει σχοινί και να φροντίζει την

ασφάλεια του, να τον κρατήσει δηλαδή, σε περίπτωση

πτώσης.

Όταν οι αθλητές είναι έτοιμοι και αφού ελέγξουν ο ένας

τον άλλον ότι όλα είναι εντάξει (ο ασφαλιστής θα ελέγξει

ότι ο επικεφαλής έχει δέσει σωστά το σχοινί του στη

ζώνη μέσης και ο επικεφαλής θα ελέγξει ότι ο ασφαλι-

στής έχει περάσει σωστά το σχοινί του στη συσκευή

ασφάλισης και ότι θα του δίνει τη σωστή μεριά του σχοι-

νιού) τότε αυτός που θα πάει επικεφαλής δηλώνει

«σκαρφαλώνω». Όταν ο ασφαλιστής του δηλώσει

«ασφαλίζω» τότε ο επικεφαλής ξεκινά να σκαρφαλώνει.

Ο αναρριχητής περνά το σχοινί μέσα από τα σετάκια

και προχωρά πάνω στο βράχο. 

Σε περίπτωση που ο επικεφαλής πέσει τότε αυτός που

ασφαλίζει, κλειδώνει τη συσκευή ασφάλισης και δεν

επιτρέπει στον αναρριχητή (επικεφαλή) να πέσει περάν

της τελευταίας ασφάλειας που πέρασε. Εδώ ακριβώς

πρέπει να επισημάνουμε και τη σημασία αυτού που

ασφαλίζει και να τονίσουμε ότι πρέπει να έχει τα μάτια

του 14 και να παρακολουθεί συνέχεια το σχοινοσύν-

τροφο που σκαρφαλώνει αφενός μεν για να του δίνει

έγκαιρα το σχοινί καθώς ανεβαίνει αφετέρου δε να

ενεργεί άμεσα σε περίπτωση πτώσης.

Όταν ο επικεφαλής τελειώσει τη διαδρομή (φτάσει δη-

λαδή στο τέλος, στην κορυφή) τότε φωνάζει «ρελέ» και

αν είναι μονή διαδρομή (μονή είναι η διαδρομή όπου

το σχοινί μας είναι αρκετό ώστε να ανεβούμε και να κα-

τεβούμε τη διαδρομή γι’ αυτό ονομάζεται και μια σχοι-

νιά) τότε ο ασφαλίζων κατεβάζει κάτω τον επικεφαλή.

Αν η διαδρομή είναι περισσότερο από μια σχοινιά τότε

ο επικεφαλής θα γίνει ο ασφαλιστής και θα ασφαλίσει

το σύντροφο του να έρθει πάνω για να συνεχίσουν την

ίδια διαδικασία που περιγράψαμε μέχρι την κορφή. 

Όταν και τα δυο πρόσωπα μιας ομάδας αναρριχητών,

σχοινοσυντροφιάς, τελειώσουν τη διαδρομή τότε για να

επιστρέψουν πίσω στο έδαφος κάνουν καταρρίχηση,

γνωστό ως «ραπέλ». Το «ραπέλ» είναι η διαδικασία με

την οποία ο αναρριχητής χρησιμοποιώντας τη συσκευή

ασφάλισης του γλιστρά πάνω στο σχοινί έως ότου φτά-

σει στο έδαφος. 

Σήμερα η αναρρίχηση έχει εξελιχθεί παρά πολύ σε

σχέση με το πως ήταν όταν άρχισε. Υπάρχουν ακόμα

σκέψεις να συμπεριληφθεί και στους Ολυμπιακούς

Αγώνες. Στην Κύπρο έχει αναπτυχτεί τα τελευταία 15

χρονιά, χάρη στις φιλότιμες προσπάθειες μια ομάδας

ανθρώπων που αγαπούν το άθλημα, και όλο και πιο

πολύς κόσμος ασχολιέται με αυτό το «extreme»

άθλημα.  

Προειδοποίηση : Η αναρρίχηση είναι επικίνδυνο

άθλημα και δεν πρέπει να το δοκιμάζετε μόνοι. Η

σωστή επίβλεψη και καθοδήγηση από εξειδικευμένα

άτομα καθώς και η σωστή χρήση του εξοπλισμού, θα

βοηθήσει στην αποφυγή ατυχημάτων και θα κάνει τον

ενδιαφερόμενο να απολαύσει το άθλημα περισσότερο.  

φωτογραφία απο την κατασκήνωση της Κ.Α το

καλοκαίρι στην περιοχή “Διάριζος”
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Τα τηλεσκόπια στο…μικροσκόπιο.

Β’ Μέρος : Προσοφθάλμιοι Φακοί,

Εστιακή Απόσταση και Εστιακός

Λόγος, Σκόπευτρα.

Αγαπητοί μου φίλοι, σε αυτό το τεύχος

συνεχίζουμε την έρευνά μας γύρω από

τα τηλεσκόπια ή καλύτερα βάζουμε στο

μικροσκόπιο τα πιο σημαντικά κομμάτια

του τηλεσκοπίου που δεν είναι άλλα

από τους φακούς… 

Οι προσοφθάλμιοι φακοί

Πού βρίσκεται ο προσοφθάλμιος. 

Ο προσοφθάλμιος φακός στην “έξοδο”

του τηλεσκοπίου από τον οποίο και κοι-

τάμε. Τοποθετείται πάνω στον εστιαστή

ο οποίος μας βοηθά να μετακινήσουμε

τον προσοφθάλμιο (ή τα οπτικά) ώστε

να πετύχουμε εστίαση. Η ποιότητά του

είναι εξαιρετικής σημασίας και είναι το

δεύτερο πιο σημαντικό στοιχείο (μετά

τον κύριο φακό) που καθορίζει πόσο

καλά αποδίδει οπτικά το τηλεσκόπιό

μας.

Προσοφθάλμιοι και μεγέθυνση

Ο προσοφθάλμιος συνδέεται άμεσα με

την μεγέθυνση μιας και τα χαρακτηρι-

στικά του καθορίζουν ποια μεγέθυνση

αποδίδει το τηλεσκόπιό μας. Η μεγέ-

θυνση δεν χαρακτηρίζει ένα τηλεσκόπιο

όπως το άνοιγμα. Κι αυτό γιατί η μεγέ-

θυνση δεν είναι σταθερή, την αλλά-

ζουμε αλλάζοντας και προσοφθάλμιο

φακό. Μην παρασύρεστε από διαφημί-

σεις τηλεσκοπίων που υπόσχονται με-

γάλες μεγεθύνσεις γιατί απλά μπορείτε

με οποιοδήποτε τηλεσκόπιο να πάρετε

όποια μεγέθυνση θέλετε αλλάζοντας

προσοφθάλμιο.

Αλλάζουμε προσοφθάλμιο όταν θέ-

λουμε να αλλάξουμε μεγέθυνση. Μεγέ-

θυνση αλλάζουμε ανάλογα με το είδος

του αντικειμένου που παρατηρούμε και

τις εκάστοτε συνθήκες. Για παράδειγμα,

για να δούμε ένα ανοιχτό σμήνος που

απλώνεται σε μεγάλη έκταση θα χρησι-

μοποιήσουμε μικρότερη μεγέθυνση

από αυτή που θα χρησιμοποιούσαμε

για να δούμε τους δακτυλίους του Κρό-

νου. Επίσης, μια νύχτα με καθαρή

ατμόσφαιρα “σηκώνει” μεγαλύτερες με-

γεθύνσεις από μία νύχτα με λιγότερο

καλή ορατότητα. Ετσι, για κάθε τηλε-

σκόπιο χρειάζονται τουλάχιστον 3 προ-

σοφθάλμιοι για να καλύπτουν όλες τις

ανάγκες.

Για να υπολογίσει κανείς πόση μεγέ-

θυνση θα δώσει σε ένα τηλεσκόπιο

ένας προσοφθάλμιος πρέπει να διαιρέ-

σει την εστιακή απόσταση του τηλεσκο-

πίου με αυτή του προσοφθάλμιου. Π.χ.

ένας προσοφθάλμιος 25 χιλιοστών σε

ένα τηλεσκόπιο εστιακής απόστασης

2000 χιλιοστών θα δώσει 2000/25=80

φορές μεγέθυνση (ή όπως συμβολίζεται

συνήθως 80x).

Η μεγαλύτερη μεγέθυνση έχει δύο τιμή-

ματα. Την μείωση της φωτεινότητας και

του οπτικού πεδίου. Ετσι, όσο πιο με-

γάλη μεγέθυνση χρησιμοποιούμε τόσο

πιο στενό οπτικό πεδίο θα έχουμε (δη-

λαδή θα βλέπουμε μικρότερο κομάτι

από το αντικείμενο που παρατηρούμε)

και τόσο λιγότερο φωτεινή θα είναι η ει-

κόνα που θα βλέπουμε. Aπό μια μεγέ-

θυνση και πάνω η εικόνα δεν θα είναι

καθαρή και δεν θα μπορείτε να διακρί-

νετε καθαρά είδωλα. Ο εμπειρικός κα-

νόνας λέει ότι η μέγιστη μεγέθυνση ενός

τηλεσκοπίου ώστε να έχει ακόμα κα-

θαρή εικόνα είναι το διπλάσιο του ανοίγ-

ματός του σε χιλιοστά. (Π.χ. ένα

τηλεσκόπιο 11,4 εκατοστών θα έχει μέ-

γιστη αξιοποιήσιμη μεγέθυνση 228x). 

Τύποι προσοφθάλμιων

Οι προσοφθάλμιοι που καθιερώθηκαν

πλέον ως standard είναι οι προσοφθάλ-

μιοι τύπου Plossl. Είναι καλής ποιότη-

τας και είναι η ιδανική λύση για τα

τηλεσκόπια ενός μέσου προϋπολογι-

σμού. Συνήθως, στην προσπάθεια μεί-

ωσης τιμών κάποια φθηνά τηλεσκόπια

έρχονται με προσοφθάλμιους τύπου

Kellner που υστερούν σε ποιότητα εικό-

νας και οπτικό πεδίο από τους Plossl.

Αλλα καλοί προσοφθάλμιοι για πλανη-

τική παρατήρηση είναι οι ορθοσκοπικοί.

Στην αγορά κυκλοφορούν ακριβοί φακοί

που προσφέρουν πολύ ευρεία πεδία

όπως οι Nagler της Televue που είναι,

όμως, πολύ ακριβοί. Πολύ καλούς προ-

σοφθάλμιους φτιάχνει και η εταιρεία

Baader.

Φακός Barlow

Ο φακός αυτός είναι ένας πολλαπλα-

σιαστής μεγέθυνσης που συνήθως δι-

πλασιάζει ή τριπλασιάζει την μεγέθυνση

Προσοφθάλμιοι φακοί διαφόρων εστιακών

αποστάσεων της Meade. Οι μικρότεροι από

αυτούς προσφέρουν τις μεγαλύτερες μεγε-

θύνσεις και οι μεγαλύτεροι προσφέρουν τις

μικρότερες μεγεθύνσεις.

Το τηλεσκόπιο Konu-

space 1000 της

Konus. Ενα νευτώ-

νειο 4,5 ιντσών

επιμέλεια στήλης ΠΗΓΑΣΟΣ
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ενός προσοφθάλμιου. Ετσι, με έναν τέ-

τοιο φακό, που είναι από τα πιο χρή-

σιμα αξεσουάρ, μπορείτε να

διπλασιάσετε τις μεγεθύνσεις που σας

δίνουν οι προσοφθάλμιοί σας. Προ-

σοχή όμως να είναι καλής ποιότητας. Η

χρήση του είναι απλή, ο φακός Barlow

τοποθετείται στον εστιαστή και ο προ-

σοφθάλμιος στην έξοδο του φακού Bar-

low. Την άριστη λύση ποιότητας/τιμής

έχουν βρει οι ερασιτέχνες με το φακό

barlow Ultima της Celestron. Αριστοι

φακοί, αλλά και πολύ ακριβοί, είναι και

οι barlow/powermate της Televue.

Συμβουλές για την αγορά προσοφθάλ-

μιων

Ενα πολύ σημαντικό στοιχείο για επιτυ-

χημένες παρατηρήσεις είναι να έχετε

ένα καλά επιλεγμένο σετ προσοφθάλ-

μιων ώστε να σας δίνει τις μεγεθύνσεις

που χρειάζεστε. Πολύ σημαντικό είναι

να έχετε έναν καλό προσοφθάλμιο χα-

μηλής μεγέθυνσης δηλαδή 22 με 40

mm, έναν προσοφθάλμιο μεσαίας μεγέ-

θυνσης δηλαδή 15 με 22 mm και έναν

προσοφθάλμιο υψηλής μεγέθυνσης δη-

λαδή 6 με 7 mm. Αν έχετε και φακό Bar-

low τότε φροντίστε να αποφύγετε τις

διπλές μεγεθύνσεις. Για παράδειγμα ας

συγκρίνουμε δύο σετ προσοφθάλμιων

:

ΣΕΤ 1 προσοφάλμιος 40Χ προσο-

φθάλμιος 120Χ προσοφθάλμιος

160Χ φακός Barlow 2X

ΣΕΤ 2 προσοφθάλμιος 40Χ προσο-

φθάλμιος 80Χ προσοφθάλμιος 160Χ

φακός Bawlow 2X

Το πρώτο από τα δύο σετ είναι παρά-

δειγμα καλής επιλογής προσοφθάλ-

μιων γιατί αποφεύγονται οι διπλές

μεγεθύνσεις. Συγκεκριμένα στο πρώτο

σετ έχουμε μεγεθύνσεις 40Χ, 120Χ και

160Χ με τους προσοφθάλμιους μόνο

και 80Χ, 240Χ και 320Χ αν τους συν-

δυάσουμε με τον φακό Barlow οπότε

παίρνουμε 6 διαφορετικές μεγεθύνσεις.

Στο δεύτερο σετ προσοφθάλμιων όμως

έχουμε μεγεθύνσεις 40Χ, 80Χ και 160Χ

με τους προσοφθάλμιους σκέτους αλλά

αν τους συνδυάσουμε με τον φακό Bar-

low παίρνουμε μεγεθύνσεις 80Χ, 160Χ,

320Χ δύο από τις οποίες ήδη έχουμε

οπότε με αυτό το σετ έχουμε μόνο 4 ξε-

χωριστές μεγεθύνσεις. Γι’αυτό προσοχή

στην αγορά των προσοφθάλμιων!

Το μέγεθος του μεταλλικού βαρελιού

Κάθε προσοφθάλμιος έχει στην άκρη

του ένα μεταλλικό κυλινδρικό μέρος το

οποίο και εισέρχεται στον εστιαστή.

Υπάρχουν τρία τυποποιημένα μεγέθη

του μεταλικού βαρελιού, αυτά είναι οι

0,965 ίντσες, οι 1,25 ίντσες και οι 2 ίν-

τσες. Από αυτά το στάνταρντ θεωρούν-

ται οι 1,25 ίντσες που είναι και οι πιο συ-

νηθισμένες. Μερικά φθηνά τηλεσκόπια

παίρνουν προσοφθάλμιους 0,965 ιν-

τσών ενώ κάποια ακριβά μοντέλα παίρ-

νουν προσοφθάλμιους 2 ιντσών. 

Εσείς, απλά προσέξτε να αποφύγετε

τα τηλεσκόπια που παίρνουν προσο-

φθάλμιους 0,965 γιατί είναι συνήθως

κακής ποιότητας.

Επίσης, καλό θα ήταν το μεταλλικό βα-

ρέλι των προσοφθάλμιών σας να δέ-

χεται βιδωτά φίλτρα. Αυτό μπορείτε να

το καταλάβετε από την ύπαρξη των

γραμμών στο εσωτερικό του βαρελιού.

Τα φίλτρα που μπορείτε να χρησιμο-

ποιήσετε είναι πολλά όπως σεληνιακά

φίλτρα, χρωματιστά φίλτρα για καλύτε-

ρες εικόνες των πλανητών ή και ειδικά

φίλτρα για την παρατήρηση νεφελω-

μάτων.

Προστασία των προσοφθάλμιων

Ποτέ μην αφήνετε τους προσοφθάλμι-

ους χωρίς τα προστατευτικά τους καπά-

κια (και από τις δύο πλευρές) και ποτέ

μην αγγίζετε τους φακούς με τα δά-

χτυλά σας. Ο καθαρισμός τους δεν είναι

πάντα εύκολος ενώ πολλές φορές κατά

τον καθαρισμό μπορούν να αφαιρεθούν

οι ειδικές τους επικαλύψεις. Επίσης,

προσέξτε να μην έρχονται σε επαφή τα

βλέφαρά σας με τον φακό μιας και η λι-

παρότητά τους μπορεί να δημιουργήσει

στίγματα.

Εστιακή Απόσταση και Εστιακός

Λόγος

Τα χαρακτηριστικά αυτά του τηλεσκο-

πίου είναι από αυτά που μπερδεύουν

στην αρχή τους αρχάριους. Αν έχετε

γνώσεις φωτογραφίας τότε ίσως να

βοηθηθείτε να καταλάβετε μιας και πολ-

λοί όροι είναι κοινοί με τους όρους των

φωτογραφικών φακών. Αξίζει όμως έτσι

κι αλλιώς να ρίξουμε μια ματιά στους

όρους αυτούς που παίζουν τον δικό

τους ρόλο στα τηλεσκόπια..

Η εστιακή απόσταση είναι η απόσταση

που διανύει το φως από την στιγμή που

μαζεύεται από το τηλεσκόπιο μέχρι την

στιγμή που εστιάζεται στον προσο-

φθάλμιο. Κυμαίνεται συνήθως από 0.5

ως 2 μέτρα. Στα διοπτρικά και στα κα-

τοπτρικά τηλεσκόπια η εστιακή από-

σταση είναι συνήθως περίπου ίση με το

μήκος του σωλήνα του τηλεσκοπίου.

Στα καταδιοπτρικά τηλεσκόπια, αντί-

θετα, όπου το φως μπορεί να υπόκειται

σε πολλαπλές ανακλάσεις μέσα στον

σωλήνα η εστιακή απόσταση είναι πολ-

λαπλάσια του μήκους του σωλήνα. 

Αυτό που παίζει σημαντικό ρόλο είναι ο

λεγόμενος εστιακός λόγος δηλαδή το

πηλίκο της εστιακής απόστασης προς

το άνοιγμα. Π.χ. αν ένα τηλεσκόπιο έχει

εστιακή απόσταση 1,2 μέτρα (1200 χι-

λιοστά) και άνοιγμα 6 ίντσες (150 χιλιο-

στά) τότε έχει εστιακό λόγο 1200/150=8

ή όπως συμβολίζεται συνήθως f/8. Οσο

πιο μικρός είναι ο λόγος τόσο πιο “γρή-

γορο” λέμε ότι είναι ένα τηλεσκόπιο. Δη-

λαδή τα τηλεσκόπια f/4 είναι πιο

γρήγορα από τα f/15.

Ο εστιακός λόγος παίζει αρκετά μεγάλο

ρόλο, ιδίως στη φωτογράφηση. Αυτό το

οποίο είναι σίγουρο είναι ότι τα γρήγορα

τηλεσκόπια είναι πρόσφορα για αστρο-

φωτογραφία μακράς έκθεσης καθώς

απαιτούν μικρότερους χρόνους έκθε-

σης. Αν μπερδεύεστε με το τί εστιακό

λόγο να αναζητήσετε μην ανησυχείτε

μιας και δεν θα παίξει ιδιαίτερο ρόλο

στην οπτική παρατήρηση, ωστόσο

μπορεί να παίξει ρόλο στη φορητότητα

του τηλεσκοπίου (ιδίως στα νευτώνεια).

Επίσης, να κάνουμε και τα εξής σχόλια

για τον εστιακό λόγο:

-για έναν δεδομένο προσοφθάλμιο όσο

πιο γρήγορο είναι ένα τηλεσκόπιο τόσο

πιο μικρή μεγέθυνση και πιο ευρύ

οπτικό πεδίο θα δίνει το τηλεσκόπιο

Αυτό το Νευτώνειο τηλεσκόπιο έχει μια μικρή

εστιακή απόσταση 1000 χιλ. και άνοιγμα 114

χιλ. άρα έχει εστιακό λόγο 1000/114=8,7

Celestron C5: Το τηλεσκόπιο αυτό έρχεται με

σκόπευτρο 6x30
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-τα αργά τηλεσκόπια “καλύπτουν”

κάπως τις οπτικές ατέλειες των οπτικών

τους (και των προσοφθαλμίων) ενώ

αυτές είναι πιο έντονα ορατές στα γρή-

γορα τηλεσκόπια

Τα σκόπευτρα (ή ανιχνευτές)

Τα τηλεσκόπια χρειάζονται οπωσδή-

ποτε ένα σκόπευτρο και γι’αυτό άλλω-

στε όλα έρχονται με αυτό το αξεσουάρ.

Ο ρόλος του είναι καθοριστικής σημα-

σίας ακόμα και για την εύρεση των πιο

λαμπρών αντικειμένων. Ας δούμε τώρα

σε τί χρησιμεύει ένα σκόπευτρο.

Η χρησιμότητα του σκόπευτρου

Το σκόπευτρο είναι ένα μικρό τηλεσκό-

πιο χαμηλής μεγέθυνσης που χρησι-

μεύει για την εύρεση των ουράνιων

αντικειμένων. Ας δούμε όμως ποιοι πα-

ράγοντες κάνουν επιτακτική την χρήση

του. Η μεγέθυνση των τηλεσκοπίων

είναι υψηλή και κατά συνέπεια το οπτικό

πεδίο όταν κοιτάμε μέσα από ένα τηλε-

σκόπιο είναι πολύ στενό. Ετσι, μέσα

από το τηλεσκόπιο βλέπουμε κάθε

φορά ένα πολύ μικρό κομμάτι του ου-

ρανού και θα ήταν ιδιαίτερα επίπονο να

βρούμε ένα αντικείμενο ψάχνοντας

μέσα από το κύριο τηλεσκόπιο. 

Γι’ αυτό τον λόγο, έχουμε το σκόπευτρο

που λόγω της χαμηλής του μεγέθυνσης

έχει πιο ευρύ οπτικό πεδίο και άρα βλέ-

πουμε μέσα από αυτό ένα μεγαλύτερο

κομμάτι του ουρανού. Εντοπίζουμε λοι-

πόν τον στόχο μας πρώτα μέσα από το

σκόπευτρο και στην συνέχεια μέσα από

το κύριο τηλεσκόπιο.

Ένα καλό σκόπευτρο είναι πολύ σημαν-

τικό για την άνετη χρήση του τηλεσκο-

πίου μας μιας και χωρίς αυτό δεν

μπορούμε να βρούμε εύκολα ούτε καν

τους πιο λαμπρούς στόχους.

Είδη σκοπεύτρων

Τα σκόπευτρα χαρακτηρίζονται κυρίως

από δύο χαρακτηριστικά τους, το

άνοιγμα και την μεγέθυνση. Ετσι, όταν

δείτε ένα σκόπευτρο με χαρακτηριστικά

5x24 αυτό σημαίνει ότι έχει άνοιγμα 24

χιλιοστών και ότι μεγενθύνει 5 φορές.

Τα σκόπευτρα 5x24 γενικά μπορούμε

να πούμε ότι είναι μέτρια και δεν επαρ-

κούν για αμυδρά αντικείμενα. 

Ωστόσο είναι φθηνά και γι’αυτό πολλά

από τα φθηνά τηλεσκόπια (αλλά δυστυ-

χώς και κάποια όχι τόσο φθηνά) έρχον-

ται με τέτοια σκόπευτρα. 

Ενα σκαλοπάτι πιο πάνω είναι τα σκό-

πευτρα 6x30 τα οποία είναι καλύτερα

και αρκούν για κάποιους στόχους αλλά

και πάλι είναι μέτρια επιλογή. Με τέτοια

σκόπευτρα έρχεται ένας μεγάλος αριθ-

μός τηλεσκοπίων. Τέλος, τα καλύτερα

σκόπευτρα των καλών ερασιτεχνικών

τηλεσκοπίων είναι τα 8x50 (ή παρεμφε-

ρών τιμών) τα οποία βοηθούν σημαν-

τικά στην ανίχνευση ακόμα και πολύ

αμυδρών στόχων. Ερχονται μόνο με

κάποια ακριβά τηλεσκόπια αλλά πάντα

είναι δυνατή η αγορά τους ξεχωριστά

για όποιον θα ήθελε να αναβαθμίσει το

σκόπευτρό του. Συνιστώνται οπωσδή-

ποτε για όσους θέλουν να εντοπίσουν

αμυδρούς στόχους.

Η ρύθμιση του σκόπευτρου

Πριν κανείς χρησιμοποιήσει το σκόπευ-

τρό του πρέπει να κάνει την ευθυγράμ-

μιση του σκοπεύτρου με το

τηλεσκόπιο δηλαδή να φροντίσει

ώστε το τηλεσκόπιο και το σκόπευτρο

να δείχνουν προς ακριβώς την ίδια κα-

τεύθυνση. Για να κάνετε την ευθυγράμ-

μιση αυτή ακολουθήστε την εξής

διαδικασία:

-βάλτε έναν προσοφθάλμιο στο τηλε-

σκόπιο και κεντράρετε στο οπτικό πεδίο

του προσοφθάλμιου έναν απομακρυ-

σμένο στόχο όπως ένα κτίριο ή ένα μα-

κρινό φως που να απέχει περίπου ένα

χιλιόμετρο ή παραπάνω

-τώρα προσπαθήστε, ρυθμίζοντας το

σκόπευτρο, να κεντράρετε στο δικό του

οπτικό πεδίο τον ίδιο στόχο. Η ρύθμιση

του σκόπευτρου γίνεται συνήθως με

ένα σετ από βίδες σφίγγοντας ή ξεσφίγ-

γοντας τις οποίες μετακινείται το σκό-

πευτρο. Δυστυχώς συνήθως αυτό

κινείται προς απροσδιόριστη κατεύθνση

με κάθε κίνηση της βίδας οπότε απλώς

δοκιμάστε διάφορους συνδυασμούς

μέχρι να πετύχετε το στόχο σας. Φρον-

τίστε όμως όλες οι βίδες να είναι στο

τέλος καλά σφιγμένες.

-αυτή η διαδικασία θα γίνει την πρώτη

φορά και για τις επόμενες παρατηρή-

σεις σας θα αρκεί συνήθως ένας γρή-

γορος έλεγχος ότι παραμένει

ευθυγραμμισμένο

Η παρατήρηση με το σκόπευτρο

Προσοχή πρέπει να δώσετε στο ότι το

σκόπευτρο παρουσιάζει αντεστραμένη

εικόνα όπως άλλωστε και όλα τα τηλε-

σκόπια. Ετσι, με την συνήθεια θα μά-

θετε προς τα που πρέπει να στρίψετε

κάθε φορά το τηλεσκόπιο για να κεν-

τράρετε τον στόχο που βλέπετε μέσα

από το σκόπευτρο. Επίσης με την συ-

νήθεια θα μάθετε και να αντιστρέφετε

στο μυαλό σας τους αστρικούς χάρτες

ώστε να ταιριάζουν με αυτό που βλέ-

πετε στο σκόπευτρο μιας και οι αστρικοί

χάρτες παρουσιάζουν τον ουρανό όπως

είναι πράγματι και όχι αντεστραμένο.

Ετσι, η διαδικασία εύρεσης ενός αντικει-

μένου είναι απλή, φέρτε πρώτα το αντι-

κείμενο στο οπτικό πεδίο του

σκόπευτρου, κεντράρετέ το και στην

συνέχεια μπορείτε να κοιτάξετε μέσα

από το τηλεσκόπιό σας!

Τα σκόπευτρα μηδενικής μεγέθυνσης

Μια ειδική κατηγορία σκοπεύτρων είναι

τα σκόπευτρα μηδενικής μεγέθυνσης τα

οποία δεν έχουν οπτικά μέρη απλώς

προβάλλουν φωτεινούς κύκλους ή φω-

τεινά σημάδια στον ουρανό καθώς κοι-

τάτε μέσα από αυτά. Το πλεονέκτημά

τους είναι ότι δεν αλλάζουν καθόλου την

εικόνα του ουρανού που βλέπουμε με

το γυμνό μάτι και επομένως μπορούμε

κοιτώντας με το ένα μάτι μέσα από αυτά

και με το άλλο τον ουρανό να φέρουμε

με ακρίβεια το τηλεσκόπιό μας στο επι-

θυμητό σημείο. . 

Αυτά τα σκόπευτρα δεν αντικαθιστούν

πάντα τα συνηθισμένα σκόπευτρα αλλά

ο συνδυασμός και των δύο μπορεί

να κάνει τον εντοπισμό αντικειμένων

πολύ πιο εύκολο. Το πρώτο τέτοιο

σκόπευτρο ήταν το Telrad το οποίο θε-

ωρείται ακόμα ένα από τα καλύτερα και

τα δημοφιλέστερα. Αργότερα όμως κυ-

κλοφόρησαν απομιμήσεις και από

άλλες εταιρείες όπως το Orion EZ

Finder και το Celestron Star Finder.

Αυτά για την ώρα. Στο τρίτο και τελευ-

ταίο μέρος της ενασχόλησής μας με τα

τηλεσκόπια που θα διαβάσουμε στο

επόμενο τεύχος του ΑΖΙΜΟΥΘΙΟΥ 76ο

θα ασχοληθούμε με πιο πρακτικά θέ-

ματα και πιο συγκεκριμένα με τη χρήση

των τηλεσκοπίων και την εύρεση αν-

τικειμένων. Μέχρι την επόμενη φορά

λοιπόν… Και μην ξεχνάτε που και που

να παρατηρείτε το νυχτερινό ουρανό…

. 

Εκεί βρίσκεται όλη η μαγεία.!!!
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Σήμερα παρουσιάζουμε την επίσημη ιστοσελίδα του Σώματος

Προσκόπων Κύπρου.

Η σελίδα αυτή αποτελεί το επίσημο παγκύπριο δικτυακό πρό-

σωπο του προσκοπισμού στην Κύπρο, και απευθύνεται κυ-

ρίως σε τρεις ομάδες:

> Σε άτομα που ψάχνουν πληροφορίες για τον Προσκοπι-

σμό.

> Στα ενεργά μέλη του Σ.Π.Κ., κυρίως τους Βαθμοφόρους

των προσκοπικών Συστημάτων της Κύπρου.

> Στα μέλη της Γενικής Εφορείας του Σώματος.

Η σελίδα του Σώματος περιλαμβάνει πληροφορίες και για τις

τρεις κατηγορίες των επισκεπτών που απευθύνεται. Μερικά

σημεία τα οποία μας τράβηξαν την προσοχή και θεωρούμε

πολύ σημαντικές και χρήσιμες πληροφορίες:

Οργανισμός Σώματος Προσκόπων Κύπρου.

Εσωτερικοί κανονισμοί.

Αποστολή και στρατηγική της Προσκοπικής Κίνησης.

Έντυπα χρήσιμα για τη λειτουργία ενός Προσκοπικού Συστή-

ματος.

Συνδέσεις με άλλες προσκοπικές ιστοσελίδες στην Κύπρο,

Ελλάδα και εξωτερικό.

Το Σ.Π.Κ. έκανε μια καλή προσπάθεια με αυτή τη σελίδα. Επι-

κροτούμε την προσπάθεια. Επειδή όμως η επίσημη κεντρική

σελίδα του Σώματος αναπόφευκτα αποτελεί το επίσημο ση-

μείο αναφοράς για υλικό και επικοινωνία από όλους τους

Προσκόπους της Κύπρου (Λυκόπουλα, Πρόσκοποι, Ανιχνευ-

τές, Βαθμοφόρους) αναμένουμε ότι θα αναπτυχθεί ακόμη πε-

ρισσότερο. Αυτό δίνει τεράστια δύναμη, αποτελεί μεγάλη

ευκαιρία αλλά και φέρει και ευθύνη. 

Η αρχή έγινε, τώρα αναμένουμε να ολοκληρωθεί η προσπά-

θεια! Γιατί εξ’ όσων έχουμε ενημερωθεί το Σώμα Προσκόπων

Κύπρου έχει δημιουργήσει ομάδα εργασίας ειδικά για την

αναβάθμιση και ριζική αλλαγή της ιστοσελίδας του ώστε να

καλύπτει τους ανωτέρω στόχους και ειδικά αυτόν της άμεσης

επαφής και επικοινωνίας με όλα τα Μέλη του. 

Τα στοιχεία της σελίδας που μας άρεσαν

Απλή σελίδα, χωρίς πολλά, περίπλοκα και πολύχρωμα γρα-

φικά.

Εύκολη περιήγηση σε όλους τους συνδέσμους της σελίδας

με σταθερά μενού αριστερά και πάνω.

Η αγγλική έκδοση (η οποία περιλαμβάνει και τον οργανισμό

του Σώματος μεταφρασμένο!)

Τα στοιχεία της σελίδας που περιμένουμε να βελτιωθούν

Τα τμήματα της σελίδας που ακόμη δεν έχουν υλικό (π.χ. Λυ-

κόπουλα, Πρόσκοποι, Κατάστημα, Κατασκηνωτικά Κέντρα),

να συμπληρωθούν.

Να προστεθεί υλικό για Αεροπροσκόπους και Ναυτοπροσκό-

πους

Όταν η προσπάθεια ολοκληρωθεί θα επανέλθουμε ξανά για

την παρουσίαση της νέας ιστοσελίδας. 

Ο Διαδικτυακός Χώρος του ΣΩΜΑΤΟΣ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ ΚΥΠΡΟΥ - 

www.cyprusscouts.org
επιμέλεια στήλης ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ
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Τα πτερυγόπλοια ή εκρανοπλάνα (ekranoplans) αποτε-

λούν ιδιαίτερη κατηγορία σκαφών με εκπληκτικές ιδιό-

τητες που γεφυρώνουν το χάσμα που υπάρχει σήμερα

ανάμεσα στα πλοία και τα αεροπλάνα. 

Ακόμη και οι ενθουσιώδεις φίλοι της αεροπορίας αγνο-

ούν πολλές φορές την ύπαρξη των ειδικών αυτών σκα-

φών και κυρίως την έρευνα που πραγματοποίησε στον

τομέα αυτόν η πρώην Σοβιετική Ένωση. Η σχετική

έρευνα της θεωρητικής υποδομής πάνω στην οποία βα-

σίζονται τα πτερυγόπλοια ξεκίνησε στην ΕΣΣΔ το 1920.

Οι πρώτες όμως κατασκευές δεν εμφανίστηκαν παρά

μόνο τη δεκαετία του 1960. Τα εκρανοπλάνα βασίζουν τη

λειτουργία τους στο στρώμα αέρα που παράγεται λόγω

της πτήσης πολύ κοντά στην επιφάνεια της Γης, ανεξάρ-

τητα εάν αυτή είναι έδαφος, νερό, πάγος ή βάλτος. Οι Σο-

βιετικοί ήταν οι πρώτοι που συνέλαβαν την ιδέα της

εκμετάλλευσης του φυσικού δυναμικού στρώματος αέρα

που δημιουργείται όταν ένα σώμα κινείται με ταχύτητα

πολύ κοντά σε μία επιφάνεια. Τα εκρανοπλάνα διαφέ-

ρουν από τα «χόβερκαρφτ», αφού το στρώμα αέρα που

τα κρατά σε αιώρηση παράγεται από την κίνηση τους και

όχι από κινητήρες που μεταφέρουν μάζες αέρα στον πε-

ριορισμένο χώρο που βρίσκεται στο κάτω μέρος τους.

Διαφέρουν όμως και από τα αεροπλάνα, αφού η άντωση

παράγεται από το κάτω και όχι το επάνω μέρος της πτέ-

ρυγας τους.

Το μεγάλο φυσικά πλεονέκτημα που παρουσιάζουν σε

σχέση με τα συμβατικά πλοία ή τα οχήματα είναι ότι

λόγω της απουσίας επαφής με την επιφάνεια της Γης

μπορούν και αναπτύσσουν μεγάλες ταχύτητες. Τα πε-

ρισσότερα από αυτά δεν είναι σχεδιασμένα για πτήση

σαν συμβατικά αεροπλάνα, θα πρέπει μάλλον να θεω-

ρούνται σαν πλοία που κινούνται σε ένα μέσο με αντί-

σταση 800 φορές μικρότερη του νερού. Οι δυνατότητες

που προσφέρουν τα πτερυγόπλοια είναι εντυπωσιακές.

Μέχρι σήμερα οι επιλογές για μετακινήσεις πάνω από

τη θάλασσα, εάν εξαιρέσει κανείς τα αεροπλάνα, ήταν

τρεις: τα κλασικά πλοία με όλους τους περιορισμούς

που αυτά έχουν σε ταχύτητα, τα υδροπτέρυγα, που όμως

λόγω υδροδυναμικών φαινομένων περιορίζονται σε τα-

χύτητες περίπου 65 κόμβων, και τα «χόβερκαρφτ» που

είναι βέβαια ταχύτερα, αλλά δεν παρουσιάζουν πολύ

καλή συμπεριφορά σε κυματισμό. Τα πτερυγόπλοια δεν

έχουν κάποιον ορατό περιορισμό σε μέγεθος (οι Σοβιε-

τικοί είχαν σχέδια για γιγάντια σκάφη με μεταφορική ικα-

νότητα εκατοντάδων τόνων) ενώ μπορούν να κινηθούν

με ταχύτητες ακόμη και πέντε φορές υψηλότερη από τα

μέσα που προαναφέρθηκαν Επίσης έχουν το πλεονέ-

κτημα ότι μπορούν να κινηθούν πάνω από στεριά, χωρίς

να χρειαστεί να την παρακάμψουν! ενώ δεν απαιτείται

κατανάλωση ισχύος για τη διατήρηση του ύψους πτή-

σης. Τα πτερυγόπλοια πάντως παρουσιάζουν ιδιαίτερο

ενδιαφέρον και είναι σίγουρο ότι δεδομένης της σχετικής

χρηματοδότησης θα υπάρχει όχι μόνο (κυρίως σοβιε-

τικό) παρελθόν αλλά και (διεθνές) μέλλον. 

Η Ιστορία

Τα σκάφη αυτά αρχικά εξελίχθηκαν από τη Σοβιετική

Ένωση ως στρατιωτικά μεταγωγικά υψηλών ταχυτήτων

και οι βάσεις τους ήταν κυρίως στις ακτές της Κασπίας

και της Μαύρης Θάλασσας. Το μεγαλύτερο μπορούσε να

μεταφέρει περισσότερους από 100 τόνους φορτίου. Η

εξέλιξη των εκρανοπλάνων υποστηρίχθηκε από τον Ντι-

μίτρι Ουστίνοβ (Dmitri Ustinov), υπουργό άμυνας της Σο-

βιετικής Ένωσης. Ο αρχικός σχεδιασμός περιελάμβανε

σχέδια για την ένταξη 120 εκρανοπλάνων, κλάσης A-90

Orlyonok, σε υπηρεσία με το Σοβιετικό Ναυτικό, ο αριθ-

μός όμως μειώθηκε σε λιγότερα από τριάντα οχήματα,

τα οποία θα εντάσσονταν στους στόλους της Μαύρης θά-

λασσας και της Βαλτικής. Ο Ουστίνοβ πέθανε το 1985 και

ο νέος υπουργός Σεργκέι Σοκολόβ (Sergei Sokolov) στα-

μάτησε τη χρηματοδότηση του προγράμματος. Κατα-

σκευάστηκαν μόνο τρία επιχειρησιακά εκρανοπλάνα

A-90 Orlyonok και ένα κλάσης Lun, τα οποία παρέμειναν

σε μία ναυτική βάση κοντά στο Κασπίγισκ (Kaspiysk).

Μέχρι την πτώση της Σοβιετικής Ένωσης τα εκρανο-

πλάνα κατασκευάζονταν από τα Ναυπηγεία Βόλγα

(Volga Shipyard) στο Νίζνι Νόβγκοροντ (Nizhni Nov-

gorod). 

Πρώτες εμφανίσεις

Στη διάρκεια του Ψυχρού πολέμου, τα εκρανοπλάνα εμ-

φανίζονταν στην Κασπία θάλασσα ως τεράστια, ταχεία

αντικείμενα. Το όνομα Θαλάσσιο Τέρας της Κασπίας

(Caspian Sea Monster) δόθηκε από τα μέλη των Αμερι-

κανικών υπηρεσιών πληροφοριών που εντόπισαν το τε-

ράστιο όχημα, το οποίο έμοιαζε με αεροπλάνο του

οποίου είχαν αφαιρεθεί τμήματα των πτερύγων. Μετά το

πτεΡυγόπλοΙΑ ή εκΡΑΝοπλάΝΑ
επιμέλεια στήλης ΠΗΓΑΣΟΣ
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τέλος του ψυχρού πολέμου το «Τέρας» αναγνωρίστηκε

ως ένα από τα πολλά Σοβιετικά στρατιωτικά σχέδια που

προορίζονταν να πετούν μερικά μέτρα πάνω από το

νερό, εξοικονομώντας ενέργεια και παραμένοντας κάτω

από την ύψος κάλυψης των εχθρικών ραντάρ.

Χαρακτηριστικά

Διαφορετικοί τύποι εκρανοπλάνων. 

Το εκρανοπλάνο έχει ανυψωτική δύναμη της τάξεως των

1.000 τόνων, που το εντάσσει μεταξύ των μεγαλύτερων

που έχουν ποτέ επιτευχθεί. 

Το KM, όπως ήταν γνωστό το Θαλάσσιο Τέρας της Κα-

σπίας στο απόρρητο Σοβιετικό στρατιωτικό πρόγραμμα,

είχε μήκος 100 μέτρων (328 ft), ζύγιζε 540 τόνους με πλή-

ρες φορτίο και μπορούσε να ταξιδέψει με ταχύτητες με-

γαλύτερες των 400 χιλιομέτρων την ώρα (249 mph) λίγα

μόλις μέτρα πάνω από την επιφάνεια του νερού. 

Μία άλλη σχεδίαση, το μοντέλο κλάσης Lun, το οποίο ει-

σήλθε σε υπηρεσία με το Στόλο της Μαύρης Θάλασσας

το 1987, είχε ανώτατη ταχύτητα 297 κόμβων (550 km/h).

Η βασική σχεδιαστική αρχή των εκρανοπλάνων είναι ότι

η άνωση της πτέρυγας μειώνεται καθώς το επιχειρη-

σιακό υψόμετρο του εκρανοπλάνου αυξάνεται (φαινό-

μενο επίδρασης του εδάφους), γεγονός που του παρέχει

δυναμική ευστάθεια στην κάθετη διάσταση (κάθετο

άξονα). Μόλις αναπτύξει ταχύτητα, το εκρανοπλάνο δεν

παραμένει σε επαφή με το νερό και δύναται να κινηθεί

πάνω από πάγο, χιόνι ή επίπεδο έδαφος με την ίδια ευ-

κολία, αν και η πτήση πάνω από ξηρά εμπεριέχει κινδύ-

νους εκτός εάν η επιφάνεια είναι αρκετά επίπεδη.

Τα δύο κύρια προβλήματα που αντιμετώπισαν τα εκρα-

νοπλάνα της Σοβιετικής περιόδου ήταν η μικρή ευστά-

θεια στον οριζόντιο άξονα και η ανάγκη για αξιόπιστα και

πιο εξελιγμένα συστήματα ναυτιλίας και αυτόματου ελέγ-

χου από εκείνα που ήταν διαθέσιμα εκείνη την εποχή.

Το σύγχρονο εκροπλάνο 2093-2 και η χρήση του σε Ελ-

λάδα και Κύπρο

ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Το βασικό μοντέλο της μελέτης αφορά ένα πτερυγόπλοιο

σε ρόλο ναυτικής συνεργασίας, το οποίο αντικαθιστά

τόσο σκάφη επιφανείας όσο και αεροσκάφη. Η βασική

σχεδίαση αφορά ένα δικινητήριο χαμηλοπτέρυγο σκά-

φος, με ουραίο πτέρωμα σχήματος «Τ» και άτρακτο

τύπου αερακάτου.

ΠΑΡΑΛΛΑΓΕΣ

Το μοντέλο στο οποίο αναφερό-

μαστε είναι στην κύρια έκδοσή

του μία πολεμική μηχανή. Οι

αποστολές της ναυτικής περιπο-

λίας και του ανθυποβρυχιακού

πολέμου, δεν είναι οι μόνες που

μπορεί να εκτελέσει το πτερυγό-

πλοιο. Με κατάλληλη διαμόρ-

φωση η βασική σχεδίαση θα

μπορούσε να μετατραπεί σε πτε-

ρυγόπλοιο μεταφοράς επιβατών

ή φορτίου. Σαν επιβατικό έχει τη

δυνατότητα να μεταφέρει 25 επιβάτες, 2 συνοδούς και 3 μέλη

του πληρώματος, σε οποιοδήποτε νησί του αρχιπελάγους

του Αιγαίου, αλλά και να ενώσει ακτοπλοϊκά την Κύπρο με

την Ελλάδα, με την ταχύτητα άνω των 300 χλμ /ώρα. 

Η συνολική εμβέλεια φτάνει τα 2000 χλμ. Σαν αεροασθενο-

φόρο έχει τη δυνατότητα να μεταφέρει 6-10 τραυματίες-αρ-

ρώστους, ενώ η καμπίνα του μπορεί να διαμορφωθεί

κατάλληλα ακόμη και σε κινητό χειρουργείο για την άμεση ια-

τρική επέμβαση, εάν αυτό είναι απαραίτητο. Τέλος το πτερυ-

γόπλοιο μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε ρόλους:

Περιπολίας των ακτών, επιτήρηση θαλασσών, έρευνα και

διάσωση

Προστασίας νηοπομπών

Προσβολή εχθρικών ναυτικών δυνάμεων

Παροχής έγκαιρης προειδοποίησης στις φίλιες δυνάμεις

Μεταφοράς ειδικών δυνάμεων. 

Για όσους από εσάς

επιθυμούν να εμβαθύ-

νουν στα πτερυγόπλοια

ή εκρανοπλάνα παρα-

κάτω ακολουθούν μερι-

κές ιστοσελίδες με

ενδιαφέρον : 

Πηγές :

http://www.redstar.gr/Foto_red/Aris.html

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BA%CF%81%C

E%B1%CE%BD%CE%BF%CF%80%CE%BB%CE%AC%C

E%BD%CE%BF από τις δύο αυτές σελίδες πήραμε το υλικό

για το άρθρο αυτό

http://news.bbc.co.uk/2/hi/7638659.stm μικρά βιντεάκια στα

αγγλικά, για να πάρετε μια ιδέα του πως πετάει ένα εκρανο-

πλάνο 

http://www.flightship.bravehost.com/Ekranoplan.htm μια ελ-

ληνική σελίδα για το εκρανοπλάνο WIG 40/50 

http://www.vincelewis.net/ekranoplan.html

http://www.youtube.com/watch?v=gIr8bjg_o2U

http://www.youtube.com/watch?v=bbecl88NsEQ&feature=re-

lated βιντεάκια στο youtube για το Τέρας της Κασπίας
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Υπαρχηγός Κοινότητας : Μάνος Ιωσηφάκης – Ηνίοχος

Ο Μάνος Ιωσηφάκης γεννήθηκε στις 17/9/77. Σε ηλικία

12 χρονών, το 1989, εντάσσεται στην 76η Ομάδα Προ-

σκόπων. Τα προσκοπικά του χρόνια κράτησαν μόλις 3

χρόνια αφού ο Μάνος ήταν αθλητής χειροσφαίρισης και

δυστυχώς, οι ώρες συγκέντρωσης του Σαββάτου συ-

νέπιπταν με τους αθλητικούς του αγώνες, με αποτέλε-

σμα να εγκαταλείψει το Σύστημα. Να σημειώσουμε ότι

μεταπήδησε στον αθλητισμό και στη χειροσφαίριση

μέσω του Προσκοπείου αφού ως Πρόσκοπος συμμε-

τείχε στην ομάδα χειροσφαίρισης που δημιούργησε η

Ομάδα Προσκόπων και συμμετείχε σε ένα τουρνουά

όπου και του έγινε η πρόταση για να ενταχθεί σε κανο-

νική ομάδα χειροσφαίρισης. 

Χρόνια αργότερα και συγκεκριμένα το 2004, με το

πέρας των σπουδών του στην Αμερική όπου σπού-

δασε Μαθηματικά, Οικονομικά και Πολιτικές επιστήμες

επιστρέφει στο Σύστημα και τη χρονιά 2004 – 2005 τον

βρίσκουμε στην Ομάδα Προσκόπων να προσφέρει τις

υπηρεσίες του ως Υπαρχηγός. Τη χρονιά 2006 – 2007

μεταβαίνει ως Υπαρχηγός στην Κοινότητα Ανιχνευτών

ενώ τη χρονιά 2007 – 2008 αναλαμβάνει για ένα χρόνο

ως Αρχηγός της. Μετά τη χρονιά αυτή και λόγω του

περιορισμένου χρόνου του, καθώς ασχολείται και αφιε-

ρώνει  αρκετές ώρες στη μεγάλη του αγάπη την αναρ-

ρίχηση, συμμετέχει περιστασιακά στο Σύστημα

προσφέροντας τις υπηρεσίες του ως Υπαρχηγός στην

Κοινότητα. 

Αρχηγός Κοινότητας : Γιάννος Χαραλάμπους – Σερ

Χαν 

Ο Γιάννος Χαραλάμπους γεννήθηκε στις 14/4/81.

Το 1991 γίνεται μέλος της οικογένειας του 76ου

ΣΠΣ, ως Πρόσκοπος στην Ομάδα προσκόπων.

Πάντα πρόθυμος και δραστήριος, ο Γιάννος είναι

από τα λίγα άτομα στην γενιά του ο οποίος κατα-

φέρε με το σπαθί του να συμμετάσχει σε 4 Διαγω-

νισμούς Επίλεκτων Ενωμοτιών εκ των οποίων

στην μια ως Ενωμοτάρχης.

Το 1996, μέλος πλέον της Κοινότητας Ανιχνευτών,

ο Γιάννος καταναλώνει πολλές ώρες στο χώρο του

Προκοπείου, είτε με τους υπόλοιπους Ανιχνευτές

για δουλείες ή χαβαλέ είτε τις περισσότερες φορές

μόνος του, αφού ο χώρος τον ηρεμούσε και του

έδινε την ευκαιρία να απομονωθεί ή και να  διαβά-

σει. 

Το 1999 φεύγει προσωρινά για την εκπλήρωση της

στρατιωτικής του θητείας και το 2001 επιστρέφει

ως Υπαρχηγός στο τμήμα της Αγέλης όπου λαμβά-

νει και το προσκοπικό του όνομα Σερ Χαν. Το 2002

φεύγει για σπουδές στην Αθήνα, Δημόσια Διοίκηση

στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και παράλληλα εκτελεί

χρέη Βαθμοφόρου στο 1ο Σύστημα Α/Π Πεύκης

στην Αθήνα. Το 2007 επιστρέφει και εκτελεί χρέη

υπαρχηγού Ομάδας ενώ παράλληλα παρακολου-

θεί μαθήματα ΜΒΑ στο CIIM. Με την απόκτηση του

ΜΒΑ, βρίσκει δουλειά στην εταιρεία ACM

Chrisofides ως Brand Manager (Διευθυντής Προ-

ϊόντων) για το ουίσκι Famous Grouse.

Ο  Γιάννος, το 2008 αναλαμβάνει καθήκοντα Αρχη-

γού Κοινότητας, τα οποία διατηρεί μέχρι και σή-

μερα.

επιμέλεια στήλης ΒΟΩΤΗΣ
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Υπαρχηγός Κοινότητας : Βασίλής Κόζας

Ο Βασίλης Κόζας (άλλως το Κοζούι, για να ξεχωρίζει

από το μεγαλύτερο αδελφό του) γεννήθηκε στις

27/7/85. Το 1996, σε ηλικία 11 χρονών εντάσσεται στην

76η Ομάδα Προσκόπων και έπειτα περνά στην Κοινό-

τητα Ανιχνευτών. Λόγω των αναγκών του Συστήματος,

το 2002 ο Βασίλης γίνεται Βοηθός στην Ομάδα. Το

2003 φεύγει για σπουδές στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Με το πέρας των σπουδών του επιστρέφει στην Κύπρο

και έπειτα από 1 χρόνο «ανάπαυσης» επιστρέφει το

2009 γεμάτος όρεξη στο 76ο και αναλαμβάνει καθή-

κοντά ως Υπαρχηγός Κοινότητας. Ο Βασίλης εκτελεί τα

καθήκοντα του ως Βαθμοφόρος ενώ παράλληλα δου-

λεύει στην Εταιρεία «Κώστας Θεοδώρου ΛΤΔ» και πα-

ρακολουθεί μαθήματα ΜΒΑ στο CIIM.

υπαρχηγός Κοινότητας : Αντωνία Ζήνωνος - Αλ-

κυόνα

Η γυναίκα της παρέας του Επιτελείου της Κοινότητας,

η Αντωνία Ζήνωνος, γεννήθηκε στις 1/6/1990. Σε ηλικία

9 χρονών η Αντωνία μπαίνει στην προσκοπική ζωή και

περνά με επιτυχία από όλα τα στάδια του προσκοπι-

σμού (Λυκόπουλο, Πρόσκοπος, Ανιχνευτής).Εδώ αξίζει

να σημειώσουμε ότι το 2005 συμμέτειχε στο Eurojam

που έγινε στην Αγγλία. Το 2006 Ανιχνευτής τότε, αντα-

ποκρίνεται στα καθήκοντα του Βοηθού Αγέλης. 

Από το 2007 μέχρι το καλοκαίρι του 2009 η Αντωνία

εκτελεί χρέη Υπαρχηγού Αγέλης. Η καινούργια προ-

σκοπική χρονιά του 2009-10 βρίσκει την Αντωνία στη

θέση της Υπαρχηγού Κοινότητας, θέση την οποία ζη-

τούσε και ήθελε από τον πρώτο χρόνο της ως Βοηθός

στα Τμήματα. Η Αντωνία παράλληλα σπουδάζει δημο-

σιογραφία στο Πανεπιστήμιο Frederick.  Αγαπώντας

την σπουδή που ακολουθεί, πέραν των καθηκόντων 

της στην Κοινότητα, η Αλκυόνα στο προσκοπικό όνομα,

αναλαμβάνει επιτυχώς στο πλευρό 

του τέως Αρχηγού Πήγασου το σημαντικό έργο της

επανέκδοσης της εφημερίδας του Συστήματος μας

«Αζιμούθιο 76».

Εδώ αξίζει να σημειώσουμε πως μέλος του επιτελείου της Κοινότητας Ανιχνευτών είναι και ο Αλέξανδρος

Αλούπας, ο οποίος απουσιάζει απο το Σύστημα λόγο σπουδών.
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Μια αληθινή ιστορία επί τη ευκαιρία της Ημέ-

ρας Σκέψεως :

«… Πριν από περίπου τρία χρόνια είχε έρθει

με τους γονείς του από την Κύπρο ο Γρηγό-

ρης. Ήταν ένα παιδί 13 ετών, έξυπνο και ικανό,

με ιδιαίτερα ανεπτυγμένο το εθνικό αίσθημα.

Στο μέρος που εγκαταστάθηκαν οι γονείς του

στην ελεύθερη Πατρίδα (την Ελλάδα), ο Γρη-

γόρης γράφτηκε στο σχολείο, όπου διακρινό-

ταν για την επιμέλειά του. Ήταν αγαπητός σε

όλους. Ιδιαίτερα όμως, είχε συνδεθεί με ένα

συμμαθητή του τον Κώστα, που ήταν και Ενω-

μοτάρχης σε μια Προσκοπική Ομάδα.

Ο Κώστας μιλούσε με τόσο ενθουσιασμό στο

Γρηγόρη για τον Προσκοπισμό, ώστε τον

έπεισε να καταταγεί και εκείνος στην Ομάδα

του. Ο Γρηγόρης δεν άργησε να αγαπήσει με

όλη του την καρδιά την Προσκοπική Ιδεολογία

και εξελίχθηκε γρήγορα σε άριστο Πρόσκοπο.

Η ημέρα της Υπόσχεσής του, είχε γίνει γι’

αυτόν η μεγαλύτερη μέρα της ζωής του, γιατί

μπόρεσε μπροστά στη Σημαία της Ελεύθερης

Πατρίδας να δώσει μια τόσο πατριωτική Υπό-

σχεση. Δεν πέρασε πολύς καιρός και ο Γρη-

γόρης απέκτησε το Πτυχίο

Β’ Τάξης και αρκετά πτυχία

ειδικοτήτων. Η Ενωμοτία

του ήταν περήφανη για τον

καινούριο αδελφό τους.

Στο μεταξύ στην ιδιαίτερη

πατρίδα του Γρηγόρη, τη

σκλαβωμένη από τους Άγ-

γλους Κύπρο, είχε αρχίσει ένας άνισος και

σκληρός, αλλά υπέροχος αγώνα για Ελευθε-

ρία και Ένωση με τη Μάνα Ελλάδα. Ο Γρηγό-

ρης άρχισε να γίνεται σκεπτικός. Γράμματα

από τους φίλους, από το αγαπημένο νησί,

έγραφαν με πόσο ενθουσιασμό οι νέοι μαθη-

τές έπαιρναν μέρος με όλες τους τις δυνάμεις

στον Αγώνα για Λευτεριά και Ένωση. Του Γρη-

γόρη η καρδιά χτυπούσε δυνατά από πατριω-

τικό ενθουσιασμό. Ήθελε να βρίσκεται

«κάπου», να κάνει κι αυτός ό,τι μπορεί για την

πολυαγαπημένη του Πατρίδα. Με τα παιδιά

της Ενωμοτίας του, συχνά μιλούσε για τα νέα

που μάθαινε και τους έλεγε πόσο λυπόταν

που ήταν μακριά. Κι έλεγε ακόμα για τα όνειρά

του, όταν με το καλό θα γινόταν και πάλι Ελλη-

νικό το νησί του, πως θα φρόντιζε από τους

πρώτους για τη δημιουργία Προσκοπικής Κί-

νησης στην πόλη του. Ήθελε πολύ να γίνει

Ενωμοτάρχης, για να μάθει στα παιδιά του

όσα ωραία πράγματα είχε μάθει ο ίδιος στην

Ελλάδα.

Στο σχολείο και στην Ομάδα έβλεπαν τώρα το

Γρηγόρη κάπως διαφορετικά : σαν ένα από τα

ηρωικά Ελληνόπουλα που πολεμούσαν με πέ-

τρες εναντίον των πάνοπλων τυράννων τους.

Τον σέβονταν, τον κοιτούσαν με θαυμασμό. Ο

ίδιος όμως ένοιωθε πως δεν άξιζε αυτά τα αι-

σθήματα. Ένοιωθε πως αλλού έπρεπε να βρί-

σκεται…(εικόνα 2)

Και να που τα πράγματα ήρθαν όπως τα

ήθελε. Ένα βράδυ του ανακοίνωσαν στο σπίτι

πως σε λίγες μέρες έπρεπε να αφήσει την Ελ-

λάδα, γιατί οι υποθέσεις του πατέρα τους κα-

λούσαν πίσω στην Κύπρο. Φούσκωσε από

κρυφή χαρά ο Γρηγόρης σαν άκουσε το νέο.

Κι από την άλλη μέρα, το έμαθαν όλοι, φίλοι

και γνωστοί, πως να, φεύγει σε λίγο για την

ιδιαίτερή του Πατρίδα. Όλοι λυπήθηκαν τώρα

που θα έχαναν ένα καλό συμμαθητή, ένα φίλο,

ένα αδελφό από το υπόδουλο Ελληνικό νησί.

Μα πιο πολύ λυπήθηκαν οι Πρόσκοποι στην

Ομάδα του, όπου στο μεταξύ είχε γίνει Υπενω-

μοτάρχης. 

Πότε φεύγεις Γρηγόρη ;

Σε οκτώ μέρες ακριβώς.
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Η Ενωμοτία του Γρηγόρη ετοίμασε μια αποχαι-

ρετιστήρια συγκέντρωση. Βαθιά συγκινημένοι

οι Πρόσκοποι της τον αποχαιρέτησαν με την

ευχή ο Θεός να τον προστατεύει πάντα. Ο

Ενωμοτάρχης, εκ μέρους όλων, του χάρισε

ένα σήμα της Ενωμοτίας ειδικά παραγγελμένο

γι’ αυτόν, που συνοδευόταν από μια ωραία

κάρτα, που έλεγε ότι του εύχονται να το χρη-

σιμοποιήσει για την ελεύθερη Κύπρο, και υπέ-

γραψαν όλοι οι Πρόσκοποι. Ο Γρηγόρης τους

ευχαρίστησε ιδιαίτερα συγκινημένος και υπο-

σχέθηκε να τιμήσει όσο μπορεί την παλιά του

Ενωμοτία που του χάρισε αγάπη και αδελφική

φιλία και τον έκανε να ζήσει τόσες ευτυχισμέ-

νες στιγμές.

Και δυο μέρες πριν φύγει στη τελευταία Συγ-

κέντρωση που παρευρέθηκε, τον αποχαιρέ-

τησε και η Ομάδα. Ένας Πρόσκοπος από κάθε

Ενωμοτία, είπε λίγα λόγια για τον αγώνα της

Κύπρου και για τον αδελφό τους που την έχει

Πατρίδα και έζησε για λίγο καιρό μαζί τους.

Τέλος ο Αρχηγός, αφού είπε λίγα λόγια γι’

αυτόν, του πρόσφερε εκ μέρους της Ομάδας

μια σειρά από εγκόλπια, σ’ ένδειξη, όπως

είπε, της παντοτινής παρουσίας κοντά του

των σκέψεων των αδελφών του. Μετά τον κά-

λεσε μπροστά στη Σημαία να επαναλάβει την

Προσκοπική του Υπόσχεση. (εικόνα 3) Μόλις

τέλειωσε, ο Αρχηγός του τον πλησίασε, του

έσφιξε γερά το χέρι και ύστερα έβγαλε ένα

μικρό χρυσό τριφυλλάκι, δώρο κι αυτό από

την Ομάδα, και δίνοντάς το του ζήτησε να μην

ξεχάσει ποτέ την Υπόσχεση που μόλις τώρα

επανέλαβε.

Παρ’ όλη τη χαρά που θα γύριζε στην αγωνι-

ζόμενη Πατρίδα του, με βαριά καρδιά ο Γρηγό-

ρης άφησε την Ομάδα του. Κι από το ίδιο

απόγευμα έβαλε στο πέτο του σακακιού του το

χρυσό τριφυλλάκι, που τον έκανε τόσο περή-

φανο. Μα οι δυο μέρες πέρασαν γοργά και ο

Γρηγόρης με τους γονείς του άφησαν το χώμα

της ελεύθερης Πατρίδας για να γυρίσουν στη

σκλαβωμένη...

Μόλις άναβαν τα φώτα, όταν έφτασαν στο

σκλαβωμένο νησί. Καμιά κίνηση δεν φαινόταν

στο λιμάνι και την πόλη. Πάνοπλοι μόνο στρα-

τιώτες πηγαινοέρχονταν, όχι και τόσο σίγου-

ροι για τον εαυτό τους, παρ’ όλα τους τα όπλα.

Τους έκλεισαν μέσα σε μια αποθήκη του τελω-

νείου. Ένοιωσαν ένα παράξενο συναίσθημα

φρίκης όταν είδαν μπροστά σ’ όλες τις πόρτες

και τα παράθυρα ένοπλους φρουρούς. Κατά-

λαβαν ότι μέσα σε τέτοια ατμόσφαιρα θα κυ-

λούσε από δω και μπρος η ζωή τους.

Περίμεναν ώρα, ώρες καλύτερα, πολλές. Κα-

νείς δεν σκοτιζόταν για τα μικρά παιδιά και

τους γέροντες που υπέφεραν μ’ αυτή την ατέ-

λειωτη παραμονή. Κόντευε να ξημερώσει. Όλα

ήταν ίδια μέσα στη μεγάλη αίθουσα, όταν ένας

φοβερός κρότος ακούστηκε. Τα τζάμια έτριξαν

απαίσια και μερικά παράθυρα άνοιξαν με

ορμή. Όλοι κοιτάχτηκαν μέσα στην αίθουσα.

Κανείς δεν έδειξε ανησυχία, απεναντίας

έβλεπε κανείς βλέμματα ευχαρίστησης. Οι

φρουροί μόνο κατατρόμαξαν και πήραν θέσεις

άμυνας. Πέρασε έτσι κάμποση ώρα και μετά

ξανάρχισε ο έλεγχος.

Ήρθε και η ώρα του Γρηγόρη με τους δικούς

του. Τους κοίταξαν πολλή ώρα τα χαρτιά τους,

τους παρέλαβαν με κάτι φωτογραφίες που

είχαν, και τέλος τους ερεύνησαν τα πράγματα.

(εικόνα 3α)Τα προσκοπικά εγκόλπια του Γρη-

γόρη προστέθηκαν γρήγορα σ’ ένα μεγάλο

σωρό από άλλα «παράνομα» έντυπα από την

Ελλάδα. Κάπου ανάμεσα σ΄αυτά ήταν και μια

φωτογραφία του Β.Ρ. Ο Γρηγόρης πίστευε

πως αν ζούσε σήμερα, δεν θα συμφωνούσε μ’

αυτά που κάνουν οι συμπατριώτες του στην

Κύπρο. Ο αστυνομικός (Εγγλέζος κι αυτός) τη

βρήκε. Την κοίταξε για μια στιγμή, έκανε να τη

γυρίσει πίσω. Ύστερα δίστασε, την έκανε ένα

κουβάρι μέσα στη χούφτα του και την έριξε στο

σωρό... 
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Μήπως δεν έχουν κάνει το ίδιο και στις ιδέες του

γι’ αγάπη, αδελφοσύνη, σεβασμό των άλλων; Γιατί

να σεβαστούν τη φωτογραφία του; ... (εικόνα 4)

Μέσα σε μια άγρια ατμόσφαιρα τρομοκρατίας άρ-

χισε η ζωή του Γρηγόρη στην Κύπρο. Με χίλια βά-

σανα του επέτρεψαν να γραφτεί στο σχολείο. Τον

θεωρούσαν επικίνδυνο γιατί είχε να πει πολλά

στους συμμαθητές του από την ελεύθερη Πα-

τρίδα. Πόσο εκεί με ενθουσιασμό και περηφάνια

παρακολουθούσαν τον αγώνα για Απελευθέρωση

και  Ένωση με την Ελλάδα, πως όλοι σαν ένας άν-

θρωπος ήταν στο πλευρό των παλικαριών της

ΕΟΚΑ και όσων αγωνίζονταν. Και άλλα πολλά

όπως για την Προσκοπική του Ομάδα και όσα

έμαθε εκεί...

Ο Μιχάλης ήταν ο πιο στενός φίλος του Γρηγόρη.

Συμμαθητές και γείτονες, ήταν σε όλα μαζί. Στο

σχολείο, στη μελέτη, στις διαδηλώσεις! Δεν είχε

μυστικά ο ένας από τον άλλο. Έτσι ο Μιχάλης

ήξερε και περίμενε να γίνει ο Υπενωμοτάρχης του

Γρηγόρη στην Ενωμοτία που θα έφτιαχναν μόλις

απελευθερωνόταν το νησί τους. Ετοίμαζαν από

τώρα σχέδια και προγράμματα. Με κρυφή χαρά ο

Γρηγόρης έδειξε στο Μιχάλη και το χρυσό τριφυλ-

λάκι, κρυμμένο τώρα πίσω από το πέτο, και του

διηγήθηκε την ιστορία του ...

Όλο το σχολείο στο πόδι σήμερα. Γενική απεργία

και διαδηλώσεις για να γλιτώσουν κάποια παλικά-

ρια που επρόκειτο αύριο να κρεμαστούν από τον

κατακτητή. (εικόνα 5)Την ορισμένη ώρα ξεχύθη-

καν στο δρόμο. Πρώτος ανάμεσα στους πρώτους

ο Γρηγόρης, είχε ορισθεί φρουρά της Σημαίας.

Μαζεύτηκαν και άλλοι μαθητές από άλλα σχολεία

και μαζί τους ενώθηκε και κόσμος πολύς. Ενθου-

σιασμός, εθνικά τραγούδια, συνθήματα, φωνές.

Τραβούσαν για την κεντρική πλατεία. Εκεί κοντά

πετάχτηκαν μπροστά τους κάτι αστυνομικοί. Έπε-

σαν ξαφνικά επάνω τους, τους άρπαξαν τη Ση-

μαία... συνήλθαν αμέσως τα παιδιά. Ντροπή

μεγάλη να χάσουν τη Σημαία τους. Μαζεύτηκαν

και όρμησαν στους αστυνομικούς. Μερικοί τραυ-

ματίστηκαν από γκλομπς. Μα την πήραν πίσω τη

Σημαία. Ένα τεράστιο ΖΗΤΩ Η ΕΝΩΣΙΣ υψώθηκε

στον αέρα. Και σε λίγο ξεχύνονταν στην πλατεία.

Μα συγχρόνως σχεδόν, από την απέναντι πλευρά

έφτασαν αυτοκίνητα, γεμάτα με στρατιώτες πάνο-

πλους. Πήδηξαν από τα αυτοκίνητα, έκαναν μια

μεγάλη ζώνη κι άρχισαν να προχωρούν προς τον

κόσμο. Βροχή από πέτρες τους υποδέχτηκε. Τότε

πέσανε οι πρώτοι πυροβολισμοί. Στον αέρα αρ-

χικά. Οι πέτρες εξακολουθούσαν. Ο Γρηγόρης με

τους συμμαθητές του και τη Σημαία, τους περίμε-

ναν στην έξοδο του δρόμου. Τραγουδούσαν

εθνικά τραγούδια και φώναζαν ρυθμικά συνθή-

ματα. 

Ξαφνικά μια διαταγή ακούστηκε από το μέρος των

στρατιωτών και όλοι ξεκίνησαν γοργά προς τον

κόσμο. Ένας, δυο, τρεις, γονάτισαν, σκόπευαν ....

πυροβόλησαν προς τον κόσμο. Ένα ωχ ακού-

στηκε και κάποιος κρατώντας το δεξί μέρος του

στήθους του σωριάστηκε χάμω. (εικόνα 6) Ήταν

ένας μαθητής, ήταν ο Γρηγόρης! Έτρεξαν κοντά

του να τον σηκώσουν. Μα οι στρατιώτες πλησία-

ζαν.

- Εγώ θα μείνω κοντά σου Γρηγόρη, του

είπε ο Μιχάλης, ό,τι κι αν γίνει.

- Όχι Μιχάλη, εγώ είμαι τραυματίας, θα με

σεβαστούν, ενώ εσένα .... φύγε, γλίτωσε!

Μα την ίδια στιγμή σαν κάτι να θυμήθηκε ο Γρη-

γόρης :

- Μιχάλη έλα ‘δω. Να πας αυτό και αν τύχει

τίποτα, καταλαβαίνεις, θέλω να το στείλεις στην

Ελλάδα, στον Αρχηγό μου, και να του μηνύσεις ότι

την κράτησα ... την Υπόσχεση ... που έδωσα ...

όπως μου είχε πει ... φύγε ... φύγε τώρα ...

Βαρύ πένθος απλώθηκε σε όλη την πόλη, σε όλο

το νησί, με το θάνατο του μικρού Ήρωα. Γιατί ;

Αλήθεια, δεν ήταν ΗΡΩΑΣ ; Δεν ήταν ένας ΑΓΝΟΣ

ΕΛΛΗΝΑΣ; 

Πέρασαν μήνες από τότε αρκετοί. Μια μέρα, κά-

ποιος χτύπησε την πόρτα της Λέσχης της παλιάς
Ομάδας του Γρηγόρη. Ζήτησε τον Αρχηγό. Του

έδωσε ένα δεματάκι κι έφυγε αμέσως. Απορημέ-

νος ο Αρχηγός το άνοιξε. Βρήκε μέσα το χρυσό

τριφυλλάκι. Πάγωσε ολόκληρος. Μάντεψε τι φο-

βερό θα είχε συμβεί. Ξετύλιξε κι ένα χαρτί που

υπήρχε στο δέμα. Του διέλυσε κάθε αμφιβολία.

Έγραφε την ιστορία που μόλις διαβάσατε πιο

πάνω. Μάζεψε τους Προσκόπους του, τους έβαλε

να γονατίσουν και τους τη διάβασε. Όλοι έκλαιγαν

στο τέλος. Αλλά μια παράξενη περηφάνια κι απο-

φασιστικότητα τους φούσκωνε τα στήθια...»

Μήπως όλοι δεν νοι-

ώθουμε το ίδιο αί-

σθημα; Και μήπως δεν

αξίζει ν’ αφιερώσουμε

φέτος τη σκέψη μας στο

Γρηγόρη και σ’ όσους

θυσιάστηκαν για τη

Λευτεριά της Πατρίδος

και του Έθνους μας.
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Έχουν παρέλθει κιόλας πέντε χρόνια από την

εφαρμογή του νέου Εσωτερικού Κανονισμού του

Κλάδου Ανιχνευτών. Θα έλεγε κανείς ότι θα

έπρεπε, πέντε χρόνια μετά, ο Κανονισμός με τα

νεωτεριστικά στοιχεία που κουβαλά  μέσα του

αλλά και τη σύγχρονη προσέγγισή του θα είχε ήδη

μεγάλη απήχηση και ευρύ πεδίο εφαρμογής. Αντί

αυτού και για λόγους που δεν  εξετάζονται επί του

παρόντος,  βρισκόμαστε σε πολύ κοντινό σημείο

από την αφετηρία, και ακόμα ψαχνόμαστε, όχι

μόνο για το περιεχόμενο αλλά κυρίως για τον

τρόπο εφαρμογής του.  Μέσα από ένα κλίμα δυ-

σπιστίας και αντίστασης σε αλλαγές από τη μια

αλλά και χωρίς ουσιαστική υποστήριξη από την

άλλη, δε δόθηκε η πραγματική ευκαιρία στο θε-

σμικό αυτό πλαίσιο να αποδώσει τα αναμενόμενα.  

Η Εφορεία Κλάδου Ανι-

χνευτών της Γ.Ε. αφού

προέβηκε σε αρχική εκτί-

μηση της κατάστασης

προχώρησε στην ετοιμα-

σία Ερωτηματολογίου

μέσα από το οποίο ζη-

τούσε πληροφορίες για

την υφιστάμενη κατάσταση

στις Κοινότητες. Παράλ-

ληλα είχε και έχει διεξοδικές συναντήσεις με

Βαθμοφόρους του Κλάδου από διάφορες

Επαρχίες για καταγραφή των απόψεών τους.

Από πολύ νωρίς διαφάνηκε η τεράστια διαφορά

προσέγγισης, από Επαρχία σε Επαρχία αλλά

και από Κοινότητα σε Κοινότητα.  Και αυτό ήταν

που δημιούργησε και την ανάγκη για επί-

σπευση όλων των διαδικασιών και την έναρξη

μίας προσπάθειας αφενός μεν για αλλαγή – ανα-

βάθμιση του Εσωτερικού Κανονισμού, αφετέρου

δε για έκδοση Βοηθημάτων για τον Κλάδο.

Έχουμε λοιπόν αποφασίσει ότι σε πρώτη φάση,

όλοι μαζί οι Βαθμοφόροι του Κλάδου, από όλα τα

Κλιμάκια, να εργαστούμε για την αλλαγή του Εσω-

τερικού Κανονισμού και να ετοιμαστούν τρεις εκ-

δόσεις:

Α. Βοήθημα για τους Βαθμοφόρους του Κλάδου

Ανιχνευτών 

Β. Ημερολόγιο Καταγραφής Δράσεων και Εμπει-

ριών  (Η.ΚΑ.Δ.Ε.)

Γ. Εγκόλπιο και Εγχειρίδιο Δράσεων Ανιχνευτών

Για τα πρώτα δύο ο στόχος είναι να ετοιμαστούν

άμεσα και  παράλληλα με τις προτάσεις και ειση-

γήσεις του Κλάδου  για αλλαγές στον Εσωτερικό

Κανονισμό  ενώ το Εγκόλπιο για τους Ανιχνευτές

θα ετοιμαστεί σε δεύτερη φάση αφού συμπληρω-

θεί  ο κύκλος της διαβούλευσης με όλους τους εμ-

πλεκόμενους και θεσμοθετηθούν οι αλλαγές που

θα προκύψουν. 

Σε ποιους Απευθύνεται 

Το «Βοήθημα για τους Βαθμοφόρους του Κλάδου

Ανιχνευτών»  ετοιμάζεται, για να απαντήσει σε

αυτή την καθολική απαίτηση των Βαθμοφόρων σε

όλα τα κλιμάκια για την ορθολογιστική εφαρμογή

του Νέου Εσωτερικού Κανονισμού. Μέσα από πα-

ραδείγματα και αναφορές, μέσα από ιδέες για

δράσεις και παραπομπές στο Διαδίκτυο, μέσα

από διευκρινιστικές οδηγίες και αποτρεπτικές συ-

στάσεις.  

Το «Βοήθημα για τους Βαθμο-

φόρους του Κλάδου Ανιχνευ-

τών»  ετοιμάζεται, για να

στηρίξει την εναγώνια προσπά-

θεια των Βαθμοφόρων να ετοι-

μάσουν τους Ανιχνευτές στο

δρόμο για την Προσωπική τους

Ολοκλήρωση : την Πνευματική

τους ωρίμανση,  την κοινωνική

τους καταξίωση αλλά και την

Προσκοπική τους τελείωση

μέσα από ένα προσεγμένο και

ισορροπημένο πρόγραμμα που θα πρέπει να στο-

χεύει στην μεγιστοποίηση της απόκτησης εμπει-

ριών μέσα στα ασφυκτικά χρονικά περιθώρια που

έχουν τα άτομα της ανιχνευτικής ηλικίας.

Το «Βοήθημα για τους Βαθμοφόρους του Κλάδου

Ανιχνευτών»  θα απευθύνεται και στους Ανιχνευ-

τές , ειδικότερα αυτούς που δεν έχουν την τύχη να

βρίσκονται σε μεγάλες Κοινότητες,  όπου είναι

σχετικά εύκολη η δημιουργία Ομάδων Εργασίας

με άλλα παιδιά για την κάλυψη των απαιτήσεων.

Είναι εκείνοι οι Ανιχνευτές που έχουν τη μεγαλύ-

τερη ανάγκη για καθοδήγηση αφού πολλές φορές

βρίσκονται σε χρονικά αδιέξοδα, από τη μια να δί-

Λίγα λόγια από τον Έφορο του Κλάδου Ανιχνευτών της Γενικής Εφορείας, Αδ. Γιώργο

Ζαχαρίου για τα επόμενα βήματα της Εφορείας Κλάδου Ανιχνευτών : 
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δουν ολόψυχα τον εαυτό τους για την κάλυψη των

αναγκών της Αγέλης και της Ομάδας , και από την

άλλη στο λίγο χρόνο που τους απομένει να ανα-

πτύξουν το δικό τους πρόγραμμα, να μην υπάρχει

κανείς για να τους βοηθά στην προσπάθειά τους

για προσωπική ανέλιξη .   

Μέσα από αυτό το Βοήθημα θα μπορεί ο κάθε

Βαθμοφόρος του Κλάδου  Ανιχνευτών να προ-

στρέξει για να πάρει  ιδέες  για δράσεις. Θα μπορεί

να εφαρμόσει πιο εύκολα τις διαδικασίες που

απαιτούνται και περιγράφονται με σαφήνεια και

συντομία.  Θα μπορεί να κατανοήσει το βαθύτερο

νόημα των απαιτήσεων μέσα από τις οποίες επι-

τυγχάνεται ένας από τους βασικότερους στόχους

της όλης προσπάθειας: η εύκολη, η δημιουργική

και το δυνατόν λιγότερο επώδυνη μετάβαση των

νέων μας από τη παιδική ηλικία στην ωριμότητα.

Θα δίδεται στον κάθε Βαθμοφόρο η δυνατότητα

να εξοικονομεί χρόνο αφού θα μπορεί να εφαρμό-

ζει πετυχημένες συνταγές από δραστηριότητες . 

Προσπαθήσαμε να περισυλλέξουμε χρήσιμες δια-

δικτυακές παραπομπές έτσι ώστε μέσα από το

ίδιο το κείμενο να προστρέχει κάποιος στην ίδια

την πηγή της πληροφόρησης. Με τον τρόπο αυτό

η δυνατότητες μεγιστοποιούνται και επιτυγχάνεται

μείωση του χρόνου της προετοιμασίας των Βαθ-

μοφόρων.  Βασική μας επιδίωξη παραμένει και η

δημιουργία αρχείου δράσεων μέσα από το οποίο

θα μπορούν να αντλούν νεώτεροι Βαθμοφόροι εμ-

πειρίες από παλαιότερους. Οι δράσεις θα καταχω-

ρούνται στην ιστοσελίδα του Σ.Π.Κ. και θα είναι

κατανεμημένες ανά ενότητα σύμφωνα με τις διά-

φορες απαιτήσεις.    

Το «Βοήθημα για τους Βαθμοφόρους του Κλάδου

Ανιχνευτών» συμπεριλαμβάνει επίσης και ειδικά

ένθετα που δίδουν εξειδικευμένες πληροφορίες

στους Βαθμοφόρους για το χειρισμό ειδικών κα-

ταστάσεων όπως είναι οι εξαρτησιογόνες ουσίες,

αλλά και ειδικών διαδικασιών που θα πρέπει να

ακολουθούνται σε ορισμένα θέματα (π.χ. ασφά-

λεια δράσεων κ.ο.κ.) 

Το Βοήθημα θα πρέπει να τεθεί σε χρήση  σε συν-

δυασμό με το Ημερολόγιο Καταγραφής Ανιχνευτι-

κών Δράσεων και Εμπειριών (Η.Κ.Α.Δ.Ε). Στο

ημερολόγιο αυτό ο Ανιχνευτής θα έχει την ευκαιρία

διαχρονικά να καταγράφει τις εμπειρίες του είτε

ψηφιακά, είτε πάνω στο χαρτί, τη συμμετοχή του

σε δράσεις της Κοινότητάς του αλλά και  τις δικές

του πρωτοβουλίες για κάλυψη των απαιτήσεων.

Το Η.Κ.Α.ΔΕ. θα αποτελεί επίσης και το σημείο

αναφοράς στο οποίο θα μπορεί ο ίδιος ο Ανιχνευ-

τής  να προστρέχει όταν Βαθμοφόρος πια θα κα-

λείται να υλοποιήσει δράσεις και δραστηριότητες.

Θα το κρατά, χρόνια μετά ως ενθύμιο της Ανιχνευ-

τικής του ζωής και θα έχει να λέει για τις εμπειρίες

που απέκτησε. Μέσα όμως από το ημερολόγιο

αυτό θα μπορεί ο οποιοσδήποτε να αξιολογήσει

το έργο του κάθε Ανιχνευτή και την πορεία του

μέσα στην Κοινότητα, σαν ένα αξιόπιστο εργαλείο

αξιολόγησης.    

Η φιλοσοφία Σχεδιασμού 

Βασική προϋπόθεση για  κατανόηση του Βοηθή-

ματος είναι απαραίτητη η αποδοχή της φιλοσο-

φίας σχεδιασμού του Εσωτερικού Κανονισμού και

τον τρόπο που αυτή αντανακλάται στην Προσκο-

πική Μέθοδο για τον  Ανιχνευτικό Κλάδο. Το «Παί-

ζοντας μαθαίνω» των  Προσκόπων μεταλλάσσεται

πλέον σε «Συμμετέχοντας ανακαλύπτω» και αυτή

η συμμετοχή είναι η βασική διαφορά που διασφα-

λίζει τη μετάσταση από το γνωσιολογικό κυρίως

επίπεδο του σχολείου στο Εμπειρικό / Συμμετο-

χικό  επίπεδο της Ανιχνευτικής Ζωής. 

Θέλουμε μέσα από την προσπάθεια αυτή να ανα-

δειχθεί  η αποστολή του Προσκοπισμού για την

«διαπαιδαγώγηση των Νέων διά μέσου ενός συ-

στήματος αξιών, βασισμένη στην Προσκοπική

Υπόσχεση και το Νόμο, να βοηθήσει να κτιστεί

ένας καλύτερος κόσμος από ανθρώπους ολοκλη-

ρωμένους, έτοιμους να διαδραματίσουν ένα δημι-

ουργικό ρόλο στην κοινωνία»

Θέλουμε μέσα από το Βοήθημα αυτό να είναι σε

θέση οι Βαθμοφόροι να μεταφέρουν στους Ανι-

χνευτές μας τις  αξίες που αφορούν τις θεμελιώ-

δεις αρχές του Προσκοπισμού, καθώς επίσης και

τα στοιχεία εκείνα που προσδίδουν στην κίνησή

μας την ιδιαιτερότητα και το δυναμισμό που τη χα-

ρακτηρίζει, μέσα από τον οποίο καταφέρνει σε όλα

αυτά τα χρόνια να αναπτύσσεται και να ανανεώ-

νεται. Μέσα λοιπόν από την αναγνώριση των θε-
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μελιωδών αυτών στοιχείων θα είμαστε σε θέση να

προσδιορίσουμε δηλαδή τι ακριβώς επιδιώκουμε

για την κίνηση αλλά και για την κοινωνία γενικό-

τερα. 

Ο  «Παραδοσιακός»  Προσκοπισμός 

Η επιστροφή και παραμονή στις Βασικές Προσκο-

πικές Αρχές και Αξίες δε σημαίνει κατ’ ανάγκη και

εμμονή στις παραδοσιακές Προσκοπικές Τεχνικές

και Θεματικές Ενότητες άλλων εποχών. Απεναν-

τίας , ένα από τα βασικότερα συστατικά της επι-

τυχίας της Προσκοπικής Κίνησης είναι η εύκολη

και δυναμική προσαρμογή της στα εκάστοτε κοι-

νωνικά δρώμενα και συνθήκες. Αυτό άλλωστε

αποτελεί και μια από τις βασικές κατευθύνσεις της

Παγκόσμιας Προσκοπικής μας Κίνησης. 

Επιδίωξη μας λοιπόν είναι να διατηρήσουμε όλα

τα στοιχεία που κάνουν τον Προσκοπισμό και τον

Ανιχνευτισμό ειδικότερα, μοναδική κίνηση νέων.

Αυτά τα παραδοσιακά αλλά καθόλα ελκυστικά

στοιχεία θα πρέπει να αναδειχθούν και να ενταχ-

θούν πάλι στο πρόγραμμα: όχι όμως ως μονοδιά-

στατα αντικείμενα γνώσεων αλλά δυναμικά μέσα

επιμόρφωσης και καλλιέργειας χαρακτήρα.

Δε θα πρέπει να είναι αυτοσκοπός, για παρά-

δειγμα, να μάθουμε στον Ανιχνευτή μερικούς κόμ-

πους και συνδέσεις για να φτιάξει μια γέφυρα.

Είναι όμως η Σκαπανική το ελκυστικό μέσο που

διαθέτουμε σαν Κίνηση να αναδείξουμε τις πραγ-

ματικές αξίες της όλης διαδικασίας: από το στάδιο

του προγραμματισμού ο Ανιχνευτής θα μάθει να

επιλέγει: μέσα, υλικά και χρονικά περιθώρια. Η

διαδικασία  επιλογής προϋποθέτει την ανάπτυξη

κριτικής σκέψης κάτι που απουσιάζει παντελώς

από το συνηθισμένο πρόγραμμα των ατόμων της

ανιχνευτικής ηλικίας που προτιμούν να βάζουν

τους υπολογιστές να σκέφτονται γι’ αυτούς, παρά

να σκέφτονται οι ίδιοι.  Στο στάδιο της υλοποίησης

θα παλέψει με τον εαυτό του να ξεπεράσει τις

δικές του δυνατότητες. Θα μάθει επίσης να συνερ-

γάζεται με άλλους για να στηρίξουν την κατα-

σκευή. Ο συντονισμός των ενεργειών την ώρα της

ανάρτησης της κατασκευής από το έδαφος είναι

μια εμπειρία που καλλιεργεί δεξιότητες όπως την

επικοινωνία και τον καταμερισμό ευθύνης και ερ-

γασίας. Με την ολοκλήρωση της κατασκευής,  έμ-

πειρος πια, θα μπορεί γεμάτος αυτοπεποίθηση να

αντικρύσει το μέγεθος του επιτεύγματός του αλλά

και έτοιμος να αναγνωρίσει τα λάθη του. Μέχρι την

επόμενη φορά  που η κατασκευή θα είναι μεγαλύ-

τερη. 

Η προσέγγιση μας 

Στο Πρώτο κεφάλαιο του Βοηθήματος σημειώνον-

ται με κόκκινο χρώμα οι αλλαγές στον Εσωτερικό

Κανονισμό που προτείνονται από τον Κλάδο Ανι-

χνευτών της Γ.Ε. τόσο προς την Γενική Εφορεία

και το Διοικητικό Συμβούλιο αλλά κυρίως προς

τους Βαθμοφόρους του Κλάδου. Αποτελεί λοιπόν

βασική επιδίωξή μας η χρήση του βοηθήματος ως

ενός δυναμικού εργαλείου,  που από τη μια θα

βοηθά το Βαθμοφόρο να διεκπεραιώσει το έργο

του, αλλά παράλληλα , με τις αλλαγές που προ-

τείνει, επιδιώκει να προβληματίσει, σε βαθμό που

θα προκύψει με τη χρήση του ένας γόνιμος διάλο-

γος μέσα από τον οποίο να θεσμοθετηθούν οι

οποιοδήποτε αλλαγές κριθούν αναγκαίες .

Μόνο μέσα από την χρήση του βοηθήματος

και την επιδιωκόμενη σωστή εφαρμογή των

απαιτήσεων  θα κριθεί αντικειμενικά αλλά και

αξιοκρατικά.  

Επιθυμούμε τέλος να δείτε τη δική μας προσπά-

θεια με ανοικτό πνεύμα και με καλή πίστη. Σί-

γουρα δεν έχουμε τη λύση για όλα τα ζητούμενα.

Έχουμε όμως όλη την καλή διάθεση να ακού-

σουμε την κριτική σας. Και πάνω απ όλα τις ειση-

γήσεις σας που θα κάνουν τον Εσωτερικό

Κανονισμό αλλά και το βοήθημα αυτό ακόμα κα-

λύτερο. Για αυτό ακριβώς το λόγο, είναι επιτακτική

η συμμετοχή όλων εμάς που ασχολούμαστε με

τον Ανιχνευτισμό στην Παγκύπρια Συνάντηση

Βαθμοφόρων Κλάδου Ανιχνευτών την 11η Απρι-

λίου για θέσουμε επιτέλους τη βάση για να πάρει

και πάλι ο Ανιχνευτισμός της Κύπρου μας τη θέση

που του αξίζει. 
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ΛΥΚΟΠΟΥΛΑ ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΟΤΙ….

1. Στο Χογκ-Κογκ υπάρχει μεγάλη στενότητα χώρου, και πολλά Λυ-

κόπουλα ζουν σε διαμερίσματα μεγάλων πολυκατοικιών.  Τις συγ-

κεντρώσεις της Αγέλης τις κάνουν στις ταράτσες αυτών των

πολυκατοικιών.  Πώς θα σου φαινόταν εσένα να έχετε τη Φωλιά

σας στην ταράτσα του σπιτιού σου;

2. Στην Ουγκάντα, στην Αφρική. Μερικά Λυκόπουλα, μέχρι και πριν

λίγα χρόνια, περπατούσαν ίσαμε 100 χιλιόμετρα ανάμεσα από τα

Όρη της Σελήνης, για να πάνε στην κατασκήνωση.

3. Στα βρετανικά Νησιά του Σολομώντος τα Λυκόπουλα πηγαίνουν

για ψάρεμα μερικές φορές τη νύχτα με το πυροφάνι.  Τα χελιδονό-

ψαρα πετούν έξω από το νερό, προς το φως, και τα Λυκόπουλα τα

τσακώνουν με την απόχη, όπως τις πεταλούδες.  Άλλοτε πάλι, πάνε

για υποβρύχιο ψάρεμα, κολυμπώντας με καμάκι.  Έτσι δεν δυσκο-

λεύονται να εξασφαλίσουν τον επιούσιο…

4. Στην Ινδία υπάρχουν πολλά φίδια και κάθε λογής φαρμακερά έν-

τομα, όπως οι σκορπιοί και τα Λυκόπουλα πρέπει να έχουν τα μάτια

τους δεκατέσσερα όταν πηγαίνουν εκδρομή ή κατασκήνωση.

5. Παρόλο που σε πολλά Λυκόπουλα δεν αρέσει η βροχή, τα Λυκό-

πουλα του Άντεν πάντα την καλοδέχονται, γιατί μπορεί για ολό-

κληρα χρόνια να μη βρέξει, όλα είναι κατάξερα και τίποτα δεν

μπορεί να φυτρώσει.

6. Μερικά Λυκόπουλα στη Βρετανική Γουινέα ζουν σ’ ένα πολύ

γλυκό μέρος – στο κέντρο μιας τεράστιας περιοχής με φυτεία ζαχα-

ροκάλαμου!  Άλλα Λυκόπουλα ζουν μακριά, μέσα σε πυκνή ζούγ-

κλα, και ανάμεσα στα άγρια πράγματα που

βλέπουν είναι και οι τεράστιοι «ανακόνδες» -

φίδια που το μήκος τους πολύ συχνά ξεπερνάει

τα 10 μέτρα! 



ΤΕΥΧΟΣ 16 ΜΑΡΤΙΟΣ 2010                                                   Σελίδα 43

Το μαντήλι του 76ου Σ.Π.

Στροβόλου
Κάθε Προσκοπικό Σύστημα έχει κάποια χαρακτη-

ριστικά τα οποία το κάνουν να ξεχωρίζει από τα

υπόλοιπα, πέραν φυσικά του αριθμού και της πε-

ριοχής του. Αυτά είναι το μαντήλι και η κραυγή. Το

μαντήλι είναι συνυφασμένο με την προσκοπική

στολή και μάλιστα ένας Πρόσκοπος το φέρει σε

αυτήν, μόνο αφού δώσει την Υπόσχεσή του. Το

μαντήλι στη στολή το έχει καθιερώσει ο ίδιος ο

Ιδρυτής του Προσκοπισμού και είναι μάλιστα

αυτός, που καθιέρωσε την παράδοση κάθε Σύ-

στημα να φέρει το δικό του μαντήλι. 

Το μαντήλι φυσικά δεν έχει μόνο διακοσμητικό

ρόλο στη στολή ενός Προσκόπου. Όταν είναι ξετύ-

λιχτο, αποτελεί έναν τριγωνικό επίδεσμο. Παράλ-

ληλα, παρέχει προστασία κατά τους καλοκαιρινούς

μήνες στο λαιμό αυτού που το φορά από τον ήλιο

και μάλιστα αν το βρέξουμε και λίγο, μας προσφέ-

ρει και δροσιά καθώς και άλλες χρήσεις που αν

σκεφτούμε μπορούμε να το αξιοποιήσουμε. 

Το χρώμα ή τα χρώματα που αποτελούν το μαντήλι

του κάθε Συστήματος αποφασίζεται από το κάθε

Σύστημα, υπάρχουν όμως και τα εθνικά/κρατικά

μαντήλια, ή τα μαντήλια των περιφερειών (π.χ.

Επαρχιακής Εφορείας) τα οποία οι Πρόσκοποι φο-

ράνε όταν θα αντιπροσωπεύσουν τη χώρα τους ή

την Επαρχία τους. Το κρατικό μαντήλι, δηλαδή το

μαντήλι του Σώματος Προσκόπων Κύπρου είναι

χρώματος πορτοκαλί σκούρο και στην πίσω μεριά

(όταν είναι τυλιγμένο) έχει ραμμένο ένα τρίφυλλο

αποτελούμενο από τη μια μεριά του από το κυ-

πριακό τρίφυλλο και από την άλλη το παγκόσμιο

και αναγράφει στα ελληνικά και αγγλικά Κύπρος.

Το μαντήλι της Επαρχιακής μας Εφορείας είναι κί-

τρινο με μια μαύρη λωρίδα. 

Το μαντήλι του 76ου όπως είναι σήμερα έχει καθιε-

ρωθεί το 1989. Aποτελείται από 3 χρώματα : Μπλε,

Άσπρο και Βαθύ Κίτρινο. Το μπλε και το άσπρο

(εθνικά χρώματα) συμβολίζουν τον γαλανόλευκο

ελληνικό μας ουρανό ενώ το κίτρινο το  οποίο είναι

μεταξύ του μπλε και του άσπρου συμβολίζει τον

ήλιο της ιδιαίτερης μας πατρίδας. Κάτω από το γα-

λανόλευκο ουρανό και τον ήλιο της πατρίδας μας

οι Πρόσκοποι του Συστήματός μας εργάζονται για

τα ιδανικά του Έθνους και του Προσκοπισμού.  Το

κυρίαρχο χρώμα όταν το μαντήλι είναι ανοιχτό

είναι το μπλε.

Ας δούμε όμως τι μαντήλια φορούσαμε από το

1959 και για 30 χρόνια μέχρι να καθιερώσουμε το

υφιστάμενο μαντήλι. Από την ίδρυσή μας λοιπόν

και για περίπου 10 χρόνια οι Πρόσκοποι του 76ου

φορούσαν το κυανό (γαλάζιο) μαντήλι που φορού-

σαν και οι Έλληνες Πρόσκοποι. Αυτό εξάλλου ήταν

και το χρώμα που φορούσαν τότε, σχεδόν όλοι οι

Πρόσκοποι της Κύπρου. Γύρω στις αρχές του ’70,

το Σύστημα καθιέρωσε το δικό του μαντήλι που

αποτελείτο από 2 χρώματα. Το γαλάζιο και το

άσπρο. Δυστυχώς το μαντήλι αυτό δεν άντεξε

πάρα πολύ καθώς το Σώμα Προσκόπων Κύπρου

περί τα μέσα με τέλη της δεκαετίας του ’70 καθιέ-

ρωσε ενιαίο μαντήλι για όλους το οποίο ήταν χρώ-

ματος μπλε. 

Γύρω στα μέσα του ’80 διάφορα Συστήματα άρχι-

σαν και πάλι να εφαρμόζουν την παράδοση του

δικού τους μαντηλιού και έτσι επανήλθε στο προ-

σκήνιο και η επαναφορά του μαντηλιού του 76ου.

Δυστυχώς το γαλάζιο και άσπρο μαντήλι που κα-

θιερώθηκε το ’70 το φορούσε ήδη άλλο Σύστημα

και έτσι ο τότε Α.Σ. Σωτήρης Παναγίδης έδωσε 3

νέες επιλογές στα Μέλη του Συστήματος : μπλε,

κόκκινο, άσπρο ή μπλε, πορτοκαλί, άσπρο ή μπλε,

κίτρινο, άσπρο. Μετά από ψηφοφορία καθιερώ-

θηκε η τρίτη επιλογή.  Η σημειολογία των χρωμά-

των καθιερώθηκε στις αρχές της προηγούμενης

δεκαετίας μετά από πρόταση του τέως Αρχηγού

μας Ανδρέα Παναγιώτου (Πήγασου) και υιοθέτησής

της από το Συμβούλιο των Βαθμοφόρων. 

Το μαντήλι του καλύτερου Προσκόπου : 

Από τη χρονιά 2004 - 2005 η Ομάδα Προσκόπων

μετά από εισήγηση του τότε Α.Ο.Π. (Ανδρέα Πανα-

γιώτου- Πήγασου) την οποία υιοθέτησε το Συμβού-

λιο Τιμής, ο Πρόσκοπος ο   οποίος κερδίζει ανά

εξάμηνο το Διαγωνισμό της Ο.Π. φέρει εντός του

Συστήματος ειδικό μαντήλι που τον κάνει να ξεχω-

ρίζει από τους υπόλοιπους. Το μαντήλι του καλύ-

τερου Προσκόπου, όπως ονομάζεται, αποτελείται

από τα ίδια χρώματα όπως και το επίσημο μαντήλι

του Συστήματος, με τη διαφορά ότι σε αυτό υπερι-

σχύει το άσπρο. Το άσπρο εκτός από το συμβολι-

σμό που έχει στο επίσημο μαντήλι συμβολίζει την

καθαρότητα των προθέσεων και τις αγνές προσπά-

θειες που καταβάλλει ο κάθε Πρόσκοπος της

Ομάδας για να το αποκτήσει. 

Το μαντήλι του καλύτερου Προσκόπου είναι μόνο

ένα και αποτελεί ιδιοκτησία της 76ης Ο.Π. Στροβό-

λου. Ο Πρόσκοπος ο οποίος το έχει στην κατοχή

του, το χρεώνεται από την Ομάδα και το κατέχει

μόνο την περίοδο που έχει εκλεγεί ως ο καλύτερος

Πρόσκοπος η οποία είναι 6 μήνες. Το μαντήλι αυτό

διέπεται από συγκεκριμένο πρωτόκολλο το οποίο

ο καλύτερος Πρόσκοπος είναι υποχρεωμένος να

τηρεί. 
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